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A kulturcsárda.
Budapest, május 29.

Helyben vagyunk már! — mondta 
a paraszt, mikor kocsistul, gazdástul 
befordult az árokba. És helyben van 
immár a parlament is, mert a kalapja se 
látszik ki az árokból. Napok óta dülön- 
gőzik a kultuszvita kongregácziók és 
szabadkőművesek között s eddig is ehtö 
csinos szikrákat csiholtak a szenvedd” 
íyek a képviselőkből, de mára aztán tel- 
j< s lett. a felfordulás. Ma már ilyen gyö­
nyörű kedveskedések röpködtek a leve­
gő ben. ,,Disznó ! ,,Leczkéztesse a nagiv- 
apját!“ ,,Ne fészkelődjék !“ stb. A kul- 
turparlamentből kulturcsárda lett.

Nagyon érdekes alakulás ez. Külön- 
külön minden egyes szónok azt hangoz­
tatja, hogy ne keverjük a vallási kérdé­
seket a kultuszvitába, kíméljük egymás 
vallási meggyőződését, ne szaporítsuk a 
magyar politika, nyavalyáit egy uj kul- 1 
turharez eshetőségeivel, de mialatt min­
den szónok ezt hangoztatja s minden 
szónok meglátja más szemében a szál­
kát, azalatt mindegyik szemében ott 
yan a felekezeti gerenda s mindegyik- 
izzóbbra füti a kulturháboruságot. II ven 
tüskés beszédek s ilyen felekezeti csóvák 
nem voltak a levegőben az egyházpoli­
tikai harezok óta. Molnár apát megint 
elemében van. Huszár Károly egy Ka- 
pisztrán-paródia mulatságos fanatizmu­
sával száguldj a be a csatateret és Ra- 
kovszkv István olyan gőgösen leczkéz- 
tefi a srabfidelvüsecret. mintha a nnuv

munkapárt az ő háta mögött ülne s csak 
az ő intését lesné, hogy mikor indítsa 
meg ai kereszteshá,borút minden szabad­
elvű ember ellen. És a parlament visel­
kedése nem olyan, hogy ráczáfolna Ra­
li ovszky gőgjére. Egy-egy hang tiltako­
zik ellene a munkapártból is, a Kossuth- 
Páriból is, a Justh-pártból is, de éppen 
csak egyesek s nem egy kompakt több­
ség, nem a parlament szabadelvű felhá­
borodása.

Polónyi vetése gyorsan érik. Csak 
néhány hete, hogy leplezetlenül állt ki 
antiszemita agitátornak s az a fenyege­
tése, hogy majd befűt ő zsidóknak°és 
szabadelvűeknek, most már több a fe- 
nyegetésnél. A kultuszminiszter akadé­
mikus beszéde, melybe, mint minden 
akadémikus hitvallásba, mindenki azt 
magyarázhatja bele. ami neki tetszik, 
legalább is nem vágta el a klerikális 
előrenyomulás lehetőségét. Gróf Tisza. 
István forrókását kerülgető beszéde, 
mely úgy védte a szabadelvüséget, hogy 
a néppártnak se fájjon túlságosan, szin­
ten nem volt alkalmas, hogy a meg­
indult. békerontást megállíthassa. Appo- 
nvi Albert diplomatikus nyilatkozatai­
hoz Sághv Gyula és Baross János nem 
olyan kísérő zenével szolgáltak, hogy a 
néppárt ne használhatná fel antiszemita 
indulónak. És az a körülmény, hogy a- 
radikális szab add vüségével tüntető 
Justh-párt összes tagjai közül éppen 
Kelemen Samut küldte ki a fenyegetett 
szabadelvűsig védelmére: szintén nem 
mondható a legszerencsésebb taktiká-

nak. így tehat minden párt hozzájárult, 
az egyik a beszéddel, a másik a hallga­
tással, hogy mindig bátrabban tobzód- 
nassek a klerikális agitáozió. Mert Vá- 
rady Zsigmondok és Kelemen Samuk, 
na még oly jól beszélnek is, nem fogiák 
megakadályozhatni, hogy Polónyi sut­
tyomban, Rak ovszky pedig nyíltan szit- 
nassa a békebontó tüzeket. Egy Bání'fy 
Dezső valamikor ilyen szituáczióban 
aratta volna legnagyobb diadalát. Mert 

I miniszterelnök, aki ilyen kótvsgos 
I időben erőteljes hitvallást tesz a szabad­
elvűsig mellett: learathatja az összes 
pártok s az egész szabadelvű közvéle- 

I meny tapsait.
Hát miért hallgat ilyenkor a minisz- 

í berelnök? Most teljesedik be az első 
j esztendő a választások után és a minisz- 
! kereklöknek akkor még jóformán az volt 
i az egyetlen programra ja, hogy az ő kor­
mánya szabadelvű lesz s az ő többsége, 
ha megadja a nemzet, a nagy szabad- 
elvu tradíciókat fogja ápolni. A munka­
part többség lett. S ha eleinte nem is 
tartotta dicséretnek, hogy a régi szabad- 
elvupart, második, bővített kiadásának 
mondottak, lassankint megjött a hangja 
és bizonyos büszkeséggel hirdette, W 
a szabadelvű ségben mindenesetre a sza­
rj adejvupart örökösének vallja magát.

Tfí nom vódi most ezt az öröksé- 
get. Hat mért közömbös neki, hooy a 
szabadelvüségre rágyújtják r házat”? 4 
munkapárt sok súlyos és kellemetlen 
feladat előtt all. Ha másért nem, a köz­
vélemény jóindulatának megnyeréséért

Egy pillanat.
Irta: Sz. Szigethy Vilmos.

(Utánnyomás tilos.>

Osöndee téli estén mesélte el egyszer 
valaki

— Harmincz esztendős voltam már és 
még mindig nem nőtt be a fejem lágya, sze­
rettem az asszonyokat. Amikor rám jött a bo­
lond óra. mértföldeket futkostam egy szoknya 
után s akárhányszor csomagot som vittem 
magammal, úgy indultam Párisba. Persze, 
mindig a legutolsó perezben. Elég volt, hogy 
azt kérdezzék:

— Nem kísérne el?
És ón elkísértem. A legtöbbször minden 

elismerés nélkül, pusztán csak reménykedve, 
hogy egy alkalmas pillanat megjutalmaz a 
kutvahüsvgemért s ón abban a oillanatban 
kárpótlást találok bosszú esztendők keserű­
ségéért,

Bolondultam nz asszonyok után. Nekem 
ők voltak az élet. a napsugár, a virág ovit ad, 
(le törniük találtain meg a jégcsapot, a ködöt 
is. Nem tudtam szinészkedni s a teljes lelkom- 
ni(1l közeledtem mindenkihez.

Már jvaiig okos cmtör nem leplezi le 
sGia magát, hanem nyitva hagy a lelke jmlo­
bijában egy kis ajtót, amelyen keresztül el -
Menekülhet,

A agyon megszerettem egyszer valakit. 
Úgy éreztem, hogy üres a lelkem, ha nem Iá 
tóm s tékozló milliomos vagyok, mikor két 
nap is elmúlik anélkül, hogy" a közel óbon 
lennék.

A mese, meg a formája a regi. Tisztes­
séges asszony volt, az ura kissé könnyelmű, 
szeretőtartó. De az én bálványom telve köte 
Iességérzettel, veleszületett tisztességgel. Ta­
lán nem is vett komolyan. Az lehetetlenség, 
hogy ogy asszony észre ne vegyen két dolgot: 
kinek tetszik, ki szerelmes bele? A szemük, 
ez az okos, hideg aczól, meg sem rezdiil, mi­
kor az agyuk (amit mi igazságtalanul neve­
zünk tyukésznek) már feldolgozott minden 
benyomást.

Én mégis megelégedtem annyival, hogy 
mellotte lehetek, a szerelmi vallomásaimat 
halkan, szavak nélkül öntöm lángoló 
dish iram busókba, a legk étség becse t tebb te­
kintetem láttára jxxlig azt kérdezi közö­
nyösen :

Mit gondol, szép idő következik-e a 
jövő héten ?

— Oh mindenesetre, ahogy parancsolni 
móltóztatik.

Nem tudtam én játszani, szinészkedni 
vele szemben, sokkal magasztosaid) lénynek 
tekintettem, S ha már-már kimondtam, ami 
a szivemen feküdt, mindig közbejött valami. 
Egyezer a szemét láttam túlvilág! tiszta

brtvben, ragyogni, máskor meg a hajvise- 
ete volt olyan egyszerű, hogy ilyen tiszte-
bÄÄ n,m “r •* 

ÍnWmam M TOlt- =><>»
mintim MafaoI.yan -íó ember s úgy szeretem, 
mintha a testverem volna.

'[jZ\ P megköszöntem szépen, de csak 
magamban. Az arczkifejezósem nagyon
bargyn lehetett, mint általában ha vele be­
szeltem.

N1°n] ;u,dtaln hazudni s ezzel rontot- 
‘ ?, a 'húgomat. Mert a nők nem kívánják

í sagot szükséges, hogy az ember titok­
zatos maradjon, lényegtelen apróságok ólje- 

k .b<Tao’ azok misztikus körben és ugv tűn-
í *15 Mg, fények
allanarmk a hátuk mögött, holott olyan egy­
szerűek, hogy szóra sem érdemesek

, hegyszer különösen kívánta a társaságo- 
mat A megszokott nyugalma oda lett mind-
Äjfr*”"'* ««e

Szórakozottan kérdezősködött olyan dol- 
gok után, amelyek iránt azelőtt sosem érdek 

! !oHott’ aztán hirtelen felém fordult, s-zinte 
e,ind te a lohol lete az arczom at, olyan közei

j — Miért nem nősül meg?
i — Én? rémültem meg.

■
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is kötelessége volna legalább a szabadel­
vűsig ügyében férfiasán a sarkára állni. 
És nem teszi. A miniszterelnöknek ilyen 
zavaros, szomorú vitában egyetlen sza­
va nincs. A nagy többség, erélyes irá­
nyítás hiányában, nem tudja, merre for­
duljon, Rakovszkyval érczzen-e, vagy 
Várady Zsigmonddal? S mialatt a sza­
badelvűsig tábora szervezetlenül figyel 
egy erős, határozott jeladásra, azalatt 
Rakóvszky István kompromittálja a 
kultuszminisztert, mintha az ő emberük 
volna, azalatt a néppárt magához édes­
geti minden párt klerikális rétegeit, az­
alatt a fekete árviz kiönt a parlament 
korlátám s kiárad a vidékre, az egész 
országba. Az egyes pártokban hajba 
kapnak a testvérek, Csemy Károly ösz- 
szevész Várady Zsigmonddal, Kováosy 
Kálmán Sághy Gyulával, Förster Aurél­
lal, mindenki a szomszédjával és a nép­
párt. gyönyörködve áll a nagyszerű gyúj­
togatás látványossága előtt. Csak az az 
illetékes, határozott, döntő felszólalás 
késik, mely ennek a nemzetrontó gyúj­
togatásnak végét vethetné, mely a heccz- 
legények kezéből kiütné a csóvát, mely 
a szabadelvű közvéleményt kábultságá- 
ból fölverné.

A kulturharcz: — az hiányzik még 
ennek a nemzetnek. S a szabadelvűsé" 
elárulása: — az hiányzik még ennek a 
parlamentnek végzetéből. Ha a többség 
és vezérei tovább is könnyelműen enge­
dik terjedni a felekezeti békebontás tü­
zelt, ha kényelemből vagy taktikából ro­
mokba engedi dúlni a szabadelvüséget, 
akkor meg kell telnie a pohárnak. Az 
összeomló szabadelvűsé" maga alá fogja 
temetni árulóit.

Budapest, május 29.
A képviselőhöz ülése. A képviselőhöz 

holnap, kedden tartandó ülésében folytatja a 
vallás- és közoktatásügyi tárcza költségvetésé' 
nek általános tárgyalását. Holnapra várjál; 
gróf Andrássy Gyula felszólalását.

Választójogi gyűlés Szarvason. Az általános 
választójog ligája a jövő vasárnap Szarvasion nép- 
gyűlést tart, amelyre Jusfh Gyulát is odavárják.

Mozgalmas vasárnap.
— Nyúlik a költségvetési vita. —

fi. politika hírei,
Budapest, május 29.

A politikának vasárnap mozgalmas 
napja volt. Sátoraljaújhelyen Kossuth Lajos 
szobrát leplezték le aktuális beszédek kísére­
tében, Hódmezővásárhelyen a Justh-párt az 
általános, egyenlő és titkos választójogot pro­
pagálta, Békéscsalmn KristóiTy tábora s a 
volt miniszter el lenjei <>1 tjei bontottak zászlót.

A képviselőháziban ma folytatták a kul­
tuszvitát s egyelőre még beláthatatlan a 
költségvetés letárgyalásának időpontja. Min­
den iel szerint, az idein, aligha lesz vakáeziója 
a parlamentnek.

Híreink itt következnek:
Audieneziák a királynál.

Szombaton délután hivatalosan értesítet­
ték a magyar kormányt, hogy ö felsége, mint 
az eredetileg is tervben volt, j un ins 1-én uta­
zik Becsbe, gróf Khuen-Hédcrváry Károly 
miniszterelnök ennélfogva, mint irányadó 
helyről közlik, a legközelebbi napok egyikén 
— előreláthatólag szerdán — bucsiűcihallga- 
táson jelenik meg a királynál Gödöllőn.

Gróf Aehrenthal közös külügyminiszter­
nek tervbevett budapesti ut-ja elmarad, mert a 
külügyminiszternek még e hót folyamán al* 
kalma lesz Schönbrunnban 5 felségénél kihall­
gatáson megjelenni, '

Gróf Héderváry KossuthnáL
Kossuth Ferenezet, a 4S-as függetlenségi 

Kossuth-párt illusztris, nagynevű elnökét va­
sárnap a sátoraljaújhelyi ünnepségen sajnála­
tos rosszullct fogta el. Gróf Khucn-Hcderváry 
Károly miniszterelnök ma a képviselőházban 
értesült erről a megdöbbentő, de, istennek 
hála, szerencsésen végződött inCzidonsről. a 
délután fél kettőkor meglátogatta lakásán a 
beteg pártvezért. A miniszterelnök hosszabb 
ideig maradt Kossutlmál, aki meghatva fort - 
ezt a nem várt, de annál méltánylandóbl 
deklődést.

Lukács László Becsben.
Lukács László pénzügyminiszter vasárnap 

este Budapestről Bécsbe utazott.
Mint félhivatalosan jelentik, Luk

niszter a tegnapi napot magánügyben töltötte 
Becsben s ma délben visszaérkezett Buda­
pestre.

Nem lesz újabb indemnitás .
A kultusztnrcza költségvetésének tárgyalása 

cgy’rc tart és terjed is. A helyzet olyan alakulás­
unk indul, hogy nem valószínű, hogy a képviselőház 
június végéig végezhessen a költségvetéssel. Most a 
pünkösdi szüneten is kurtítanak; négy napban ál­
lapítjuk meg. F szerint, a képviselöház szombaton, 
vasárnap, hétfőn és kedden szünetel. Ez a megszó­
lítás is aligha segít azon, hogy jnlius elsejére no 
kerüljön az államháztartás ex-loxbe, miután az el­
lenzék az appropriáoziónál beható vitát szándékozik 
provokálni. Ennélfogva politikai körökben úgy vé­
lekedtek, hogy a kormány újabb inderanitást fog 
kérni. Erre vonatkozóan ma Hegedűs Lóránt, a 
pénzügyi tnreza előadója igy nyilatkozati:

— Ahogy mi a vita folyását nézzük, a kultusz- 
budzset tárgyalása eltarthat még 10 napig, azután 
jön az igazságügyi és a pénzügyi tárcza, ez ss tart­
hat soká. A költségvetés let.árgyalása után a kor­
mány az appropriáczonális javaslatot nyújtja be, 
a melyik cpp úgy bizrdmi javaslat, mint az indem- 
nitásról szóló javaslat. így teljesen egyre megy, 
ha zz nppropriácziot, vagy újabb indomnitási ja­
vaslatot tárgyaltat a kormány.

A költségvetés elintézése után a kormány e 
közé s a véderőjavaslatok közé több apróbb javasla­
tot szándékozik ékelni, igy a Pool-szerződóst is, jól­
lehet az ellenzék az utóbbinál is vitára készül. Ju­
lius dereka előtt tehát alig van kilátás arra, hogy 
a vxdcrőjavaslatok a plémimban napirendre kerül­
jenek, U

Kovácsy és Förster afférje.

rács rai-

Felelni sem tudtam hamarjában, 
igaz is, miért nem nősülök én meg?

Azért — mondtam később, soha meg 
nem érthető hÁtrsrsuíir<ral mórt nVU mnr.pti.1 

tudnék a halálomig, az már másé.
"\ alami halvány mécs-derengés támadt 

bennem, hogy most érkeztünk el ahhoz a 
ponthoz, amely megindítja a szavamat. Hi­
szen eddig csupán a tekintetem beszélt. De 
hamar vége lett ennek is.

— Ne is házasodjék meg, kár volna azért 
a leányéletért, amit magához fűzne. A fér­
fiak képtelenek az örök szerelemre, mikor 
kimondják az örökké szót, akkor már azt ku­
tatják. hány na.p múlva ér az véget?

Fn akkor még nem tudtam, mi bántja, 
alig is jártam emberek közti. Fölöttem zavar­
talanul hömpölygött szennyes áradatával az 
elet, semmit sem vettem belőle észre. Botiig 
akkor már sokat beszéltek a férjnek valami­
lyen botrányáról. Egy úri leány volt beleke­
verte, tufiott róla a hitves is, szomorú .jelene­
tek játszódtak le köztük. Nagyon későn tud­
tam inog mindent, A férj nvilt arezczal, eskti- 
(lözütt, tagadott s a feleség hitt, mert jó] esett 
hinni. Az eszét el bolond! tett a, ha n lelke 
nyugtalan is maradt.

De a benső viharok fel-feltörtök s mikor

Hát j — A sírig az akarok lenni.
— Vallja akkor meg, hogy- mi bántja?

homlokán: haNapok óta felhőket látok a
“'un, mag n is meg­

könnyebbül.
Szemben volt velem, éreztem, milyen tü­

zesen lázas az egész teste, az ajaka vonaglott, 
í a szeme szikrázott,

A keze közel volt az enyémhez, egy haj- 
í szál az egesz és összeér az enyémmel.

— Ugy-e, megmondja?
h.s én, hatemeletes szamár, mogvallot- 

- tam, mi bánt.
Lgy barátomért jótáll tton százezer 

1 korona erejéig. Senki sem tudja, merre van, 
talán már Amerika felé jár ,ez végtelenül 
lesújtana.

Az asszony, akit reménytelenül imád­
tam már két éve, akkor felhúzta az orrát, 
egyszerre elhúzódott tőlem.

■— Csak az a baja? Azt
más.

Ha akkor felhasználom n pillanatot és 
elhitetem vele azt, amitó maga gondolt, hogy 
a reménytelen szerelmem keserít, el, talán 
másképpen történik minden. De nekem a [Ariz 
fölötti aggodalmaimról kellett nyilatkoz­
nom. Nein is sokat találkoztunk azután, úgy 
nézett rajtam keresztül, mintha üveg volnék.

hittem.

l 8y-e. ,ió barátom volt mindig?

iRakovszhy István mai klerikális beszéde alatt 
Kovácsy Kálmán, a színtiszta liberális pap-képvi- 
selő néhány megjegyzést tett, ami azonban Förster 
Aurélnak sohogysom volt ínyére. A két Kossuth- 
párti képviselő összetűzött s félhangon egymásnak' 
ugyancsak odamondogattak. Kovácsy Förstornck 
egy kijelentését akként értelmezte, hogy őt disz­
nónak dzimezte. Erre a luterámre lelkész egész 
testében felindulva, haíotthalványan kiszaladt a 
folyosóra és az izgalomtól reszketve rontott neki 
az utána siető Försternek:

Pap vagyok, de férfi is vagyok, Nem enge­
dem magam tőletek terrorizálni, hanem veszek 
magamnak olyan elégtételt, amilyent csak tudok. 
Én liberális vagyok, nz maradok és neki negyek 
mindenkinek, aki nem az.

Képviselők és újságírók csoportja forrta körül 
a fölháborodott pap-képviselőt. Förster odafordult 
és úgy látszott, hogy nckirnhan Kováesynak. Már- 
már verekedésre került a dolog, amikor Palugyay 
Móricz és Zlinszky István közbevetették' magukat 
és megakadályozták a tcttlegességct. Förster erre 
magából kikelve, igy kiáltott Kovács felé:

Tudd meg, hogy én nem neveztelek 'disz­
nónak, én csak azt. mondtam, hogy disznóság, amit 
te művelsz. Becsületszavamra mondom, hogy nem 
neveztelek disznónak.

Azt mondtad, én jól hallottam —- felelt 
most Kovácsy — és meg fogom torolni. Nem fog­
tok engem n pártból ki terrorizálni. 11a mindnyájan 
a fejetekre álltok, én akkor is a pártban maradok, 
mert én függetlenségi vagyok és liberális.

Förster erre újra megismételte, amit nz előbb 
mondott.

— Becsületszavamra jelentem ki njrn, hogy 
én nem neveztelek disznónak.

Palugyay és Zlinszky erre karonfogták För- 
stert és magukkal vitték.

Hadd. kérleli — mondták neki — ezt majd 
máskép fogjuk elintézni.

Kovácsy erre szintén sarkon fordult ó\ még 
mindig remikiviil izgatottan otthagyta n cs.,portot.

Este n ICossuth-pártkörben élénken tárgyalták' 
a délelőtti kincs inczidenst. Megjelent n klubban 
Kossuth Feronez is, akit lelkes szeretettel és öröm­
mel fogadtak, látván, hogy a vasárnapi hirtelen 
rosszullét nyomai teljesen eltűntek s a kiváló ál- 
iamférűu egészen jól érzi magát, Kossuth elmondta.



ju _ ... : ■ , ÜsíÉtoi. * ' ■; - .....mwww

ÜÜ ifi '
• 1 

I,

Ivódd, május öO. egyetértés

hogy a kora délután meglátogatta őt a miniszter­
elnök, értésükén, hogy gyöngélkedik; Iléderváry 
háromnegyed orat töltött nála barátságos bcszél- 
ge léssel.

Majd szóba került a képviselőházi affér, amely­
nek csak egyik szereplője, Förster Aurél volt jelen. 
Előadta a dolgot Kossuthnak, majd hozzáfűzte:

— Én igazán nem értem Kovácsyt. Senki som 
hantja s o minden at on üldözött akar lenni. Igazán 
eszein ágába sem jutott megsérteni.

Kossutu azon a nézeten volt, hogy az ügyet 
simán és békésen cl lehet intézni s magára vállalta, 
hogy majd ő beszél a temperamentumban túl pezsgő 
Kovácsyvnl. A pártelnök közel egy órai ott tartóz­
kodás és kedélyes társalgás után nyolez óra tájban 
eltávozott a klubból.

A katonai perrend 487. szakasza«
Félhivatalosan jelentik: A közös haderő kato­

nai bűnvádi perrendtartásának magyar törvényja­
vaslatában az életbeléptetésre vonatkozó rendelke­
zéseket, amelyeket a javaslat 487. szakasza foglal 
magában, az ellenzéki yajtó egy része oly színben 
iparkodik feltüntetni, mintha az ott megszabott 
rlcíl oléptctési határidők hosszúsága lerontaná a 
magyar államnyelv javára a javaslat 80. szászá­
ban kimondott rendelkezések jelentőségét. Ennek a 
véleménynek alaptalanságát — mint illetékes hely. 
ről közük — nem nehéz kimutatni, ha a jelzett 
4*7. szakaszban említett határidőket közelebbről 
megvizsgálj uk.

A javaslat a perrendtartás életbeléptetését a 
kihirdetés után legkésőbb két cvro rendeli el. A 
két éves végső határidő, amely esetleg megrövidít­
hető, de meg nem hosszabbítható, éppenséggel nem 
hosszú, ha ösvzohasonlitjuk azokkal az időtarta­
mokkal, amelyek hasonló tartalmú é-s jelentőségű 
magyar törvények kihirdetése és életbeléptetése kö­
zött lefolytak. így az 1878-ban kihirdetett magyar 
jx)Igári bű n tetőtér vénykönyv (1878. évi V. tcz.) 
1880. szeptember 1-én, az 1896-ban kihirdetett ma­
gyar polgári bűnvádi perrendtartás (1S9G. évi 
XXXIII. tcz.) 1900. január l.cn lépett életbe s az 
uj polgári perrendtartás (1911. évi I. tcz.) éle tbc - 
léptetésére végső határidőként 1914. január 1-e, te­
hát négy évi határidő van tervbevóve. Ami pedig a 
közös haderő hatonai bűnvádi perrendtartásáról 
szóló javaslat nyelvi rendelkezéseit illeti, az idézett 
487. szakasz 2. bekezdése szerint a magyar állam­
nyelv javára szóló rendelkezéseknek Magyarorszá­
gon IcgalAhb egy hadosztálybiróeágná 1 cs a hozzája 
tartozó d andá r b i ró Ságoknál a perrendtartással 
egyidejűleg minden kivétel nélkül Iratályba kell 
lépniök. De a magyarországi összes többi hadosz­
tály (tengemagyi) bíróságoknál cs a hozzájuk tar­
tozó dandár- (matrózkari) bíróságoknál is a ka­
tonai bűnvádi perrendtartás hatályba lépésének 
időpontjától kezdve ugyancsak általában azonnal 
magyar államnyelven kell a 80. szakasz rendelkezé­
sei értelmében végezni a kihallgatásokat, a tárgya­
lásokat és a kihirdetéseket, amennyiben ez nehéz­
ségek (<•> jelentékeny késedelem nélkül lehetséges.
A magyar államnyelv tehát a törvény életbelépésé­
vel egyidejűleg azonnal feltétlenül érvényesülni 
fog addig a határig, ameddig ezt a közös haderő 
tényleges viszonyai ez idő szerint megengedik és a 
magyar nyelvnek csak az egész vonalon behozására 
enged a javaslat a kihallgatások é;> kihirdetések te­
kintetében legfelehb nyolez évi, a tárgyalások te­
kintetében pedig legfelehb tizenkét évi határidőt. 
Ily külön határidőknek felvétele elkerülhetetlenül 
szükségesnek mutatkozott., mert ez idő szerint a 
közös haderőben a katonai igazgatástól független 
okokból még nines annyi magyarul tudó igazság­
ügyi t iszt, amennyi az uj eljárásban a kérdő «es 
nyelvhasználatai rendelkezéseknek teljes hatályba­
léptetésére szükséges. De a katonai igazgatásnak 
k'imolv törekvése, hogy ezt a tényleges viszonyok­
ban rejlő hiányt minél rövidebb idő alatt megszün­
tesse s ezáltal lehetővé tegye, hogy a magyar állam­
nyelvre vonatkozó kérdéses rendelkezések fokozatos 
ébtlxdéptetéíc lehetőleg még a javaslatban megsza­
bott végső határidők eltelte előtt az egész vonalon 
befejezést nyerjen. A véig tó határidő gyanánt cngc- 
dett nyolez évi és tizenkét évi időtartam a fennforgó 
körülmények között hosszainak nem mondható, mert 
nem szabad elfelednünk, hogy a magyar államnyelv 
teljes hatályba léptétéséliez bizonyos szánni maga­
sabb rendfokozata, magyarul tudó igazságügyi 
tisztre is szükség lesz, ilyenek ptóig, figyelembe 
véve az előléptetési viszonyokat, csalt egynéhány év 
eltelte után állhatnak majd rendelkezzere,

A javaslat a magyar államnyelvre vonatkozó 
rendeli komolyságát veszélyeztette volna, lm j
nem számolt volna a ténvb ges viszonyukkal s oly j 
fövid-'bb határidőket szabott volna meg, amelyek- j 
nek b t,irtása b küzdhet. 1Vu gyakorlati nehi'z-v- 
Kekbtí ütköznék.

Justh Gyula Hódmezővásárhelyen.
Ilódmc-zővásárholyön vasárnap impozáns vá­

lasz tu jogi gyűlés volt, amelyen resztvettek: Juslh 
Gvula, a függetlenségi párt elnöke, továbbá a ke­
rület képviselője, Kun Béla, Vertán Etele, Faragó 
Antal és fíikády Antal képviselők, a Választójog 
Szövetsége .részéről Goda Géza, dr. Vámos Henrik, 
dr. Fried Ödön, a szocziáldemokraták részéről d_L 
Ormos Ede és Klárik Férc n ez, A fáklyás-zenés, lo- 
oogós fogadtatás után szombaton este a Ivossuth- 
teren húszezer ember részvételével rögtönzött nép­
ei illés, majd este az Ipa rogy 1 ötben több száz teri- 

kos vacsora volt, amelyen Justh Gyula is felszó­
lalt s a többi között ezeket mondta:

— A vallási villongásokat ne vigye bele 
senki a politikába. Volt má,r 'egyszer ilyen to­
ruk vés az országban, ott volt. a nyolezvanas évek 
elején a" antiszemitizmus, amely mint párt lé­
pett fel. Ugyan ki szállt akkor szembe vele? 
Egyedül a függetlenségi és 48-as párt. Az akkori 
szabaddvüpár,ttól ugyanis az antiszemitizmus 
ooáig tejlcdhetett volna, mint Oroszországban: 
a pogromig. Fiatal, kezdő politikus voltam ak­
kor, — mondta Justh — do megbuktattam 
Makón az antiszemita párt jelöltjét, Széli Györ­
gyöt, Ma pedig mit látunk? Olyanok, akik füg­
getlen só?ioknck vallják magukat, nyíltan bele 
akarják vinni a vallási villongást Magyarország 
közéletébe. Ezek elfelejtik, hogy az antiszemitiz­
mus nein egyeztethető össze a függetlenségi el­
vekkel. Olyanok izgatnak a felekezetiség mel­
lett, akik szinte lopva jöttek' be a függetlenségi 
pártba es most a régi, hit-hű függetlenségiekre 
akarják ráototrojálni ósdi, középkorú felfogá­
sukat.

Óriási hatása volt o bátor nyilatkozatnak'. A 
közönség perczckig ünnepelte Justh Gyulát,

A voltaképpeni népgyülés vasárnap dél­
előtt- folyt le a Kossuth-téren összegyűlt hatal- 1 
m-as tömeg előtt. Kovács József Volt 48-as 
honvéd, függetlenségi párti elnök lelkes megnyi­
tója után Justh Gyula mondta el beszédét. Min­
denekéiül t kegyelotes szavakkal cluarentálta Bán- 
ff.vt, megköszönte Hódmezővásárhely, díszpolgárává 
történt megválasztását, majd kifejtette az általá­
nos, egyenlő, titkos és községen kén ti választójog 
elengedhetetlen szükségét. Különösen a titkosságról 
és községenkénti szavazásról beszélt részletesen.

— Azt mondják — mondta többek közt — 
hogy a titkos szavazás nem egyeztethető össze a 
nép jelien:szilárdságával. És azok mondják ezt, 
akik a I eg törvénytelenebb eszközökkel törekednek 
arra, hogy a népet a maga jellemében megingas­
sák és valójából kiforgassák. Hiszen borzasztó visz- 
:zapillantcri azokra a kegyetlen barbár eszközökre, 
amelyeket a választásokon ellenünk alkalmaztak. 
Ennek egyetlen orvosszere a szavazás titkossága. 
Nincs olyan állam, ahol általános volna a szava­
zati jog titkosság nélkül. Ez természetes dolog. 
Mert ha nyílt volna a szavazás, minden munkás a 
munkaadó kedve szerint szavazna és a községen- 
kinti választás esetén nyílt szavazás mellett az 
utolsó községben borzasztó pressziót fejtenének ki. 
C*ak titkos szavazással, a fuvardíj és az ellátási 
költégek eltörlésével érhető el, hogy szegény ember 
is lehessen képviselő.

Justh elismerte a nők választójogát is, csak 
K-erte őket, hogy ezekben a nehéz időkben no tolják 
előtérbe ízt a kérdést, mert a mai parlamenttől azt 
ur\v sem kaphatják meg. Aztán foglalkozott a ka­
tonai javaslatokkal és kijelentette, hogy ha a kö­
zös szolgálati nyelv megmarad, sutba dobhatják az 
összes katonai javaslatokat.

A frenetikus éljenzés locsillaymlta után Kun 
Béla, máj 1 Szappanos István beszélt. Klárik Fc 
rrnez a sízogziáldemokrata párt nevében nyilatko­
zott s tiltakozott a hadügyi terhek fokozása ellen. 
Szavait igy fejezte be;

— Szocziáldemokrata vagyok tiszta meggyő­
ződésemmel, de szeretem a hazát. Szeretem azt a 
föddet, ahol születtem, amelynek nyelvét beszélem, 
ahová ifin! őri kedves emlékeim fűznek, ahol szü­
lőim és keil vese im sirhr.lma van. (Hosszantartó za­
jos éljenzés és taps.) De nem szeretem azt a rend­
szert, amely ma ebben a hazában milliókat csak 
mostohagyermeknek tekint, azért, hogy tízezer em­
ir i rnek vagyona a törvény keretein belül gyarapod­
jék. Ez a haza nem igazi haza, hanem az az igazi 
haza, amir-'í! Petőfi Sándor, koszorús költőnk be­
szél, áltól.az alkotmány jogot ad. Küzdünk azért a 
nagy igaz-régért, hogy aki adójával, vérével fon- 
tirtja ezt az országot, azok az, alkotmány sánezain 
1 liil legyenek. (Zajos tetszés.) A szoez.iáIdomokra- 
I.ipart nev'ben kijelentem, hogy ez n párt minden 
erejével, minden súlyával, energiájának teljessé­
gével részi vesz a harezban és küzdelemben. És, lvi 
benn a p írlamrntben meglesz a küzdelem másik 
formája, akkor hitem szerint ebixll a hatalmas pa­
ri i lel kiiz lelemb'il az általános, egyenlő és titkos 
választói jog b-rül ki. (Zajos helyeslés ús tetszés.)

Dr. Goda Géza a Választójog Országos Szövet­
cégének nevében hangoztatta, hogy azt a politikát, 
amit folytatnak, amelyért szövetségre lépteik, 
senki meg nem gyanúsíthatja azzal« hogy ez nem­
zetietlen politika és senki sem mondhatja erről azt, 
hogy a magyar nemzet szupremácziájának kárára 
itdiot. mert, amit Kossuth Lajos tanított, az nem 
lehet a nemzet kárára.

A választójog érdekében beszéltek még Papp 
Eleik, Vertéin Etele, Bikády Antal és Faragó An­
tal képig selöl:, valamint Nagy György, aki határo­
zati javaslatot, terjesztett elő az általános, egyenlő 
és titkos választójog sürgetéséről, a küldöttségek 
szónokai, régül Schwimmer Róza, aki politikai 
jogokat kívánt a nőknek.

A gyűlést bankot követte a Fekete Sas-ven­
déglőben, ahol Kun Béla köszöntötte fel Justh 
Gyulát. Justh Gyula válaszában kikelt az ellen, 
hogy a kormány valóságos detektiv-hadjáratot ren­
dez a 48-as képviselőit madátuma ellen. Utána még 
többen beszéltek. Végül a Szózatot énekelték. A 
vendégek a délutáni vonattal visszautaztak Bu­
dapestre.

A békéscsabai korteskedós.
Vasárnap érkeztek Békéscsabára -az egyes pár­

tok képviselőjelöltjei s kiküldöttei. A különböző 
pártok’ zászlókkal vonultak ki a budapesti vonat 
elé. Délután 2 órakor Szegő Gábor dr. mondotta 
alig 100 főnyi hallgatóság előtt programmbcszédét, 
amelyben az általános választójog hívének vallotta 
magát. Utána Kalmár Antal dr., Markos Gyula volt 
képviselő és Wagner Ign-áez dr. beszéltek.

A parasztpárt gyűlése már impozáns abb volt. 
Sok ezer ember előtt Fényes Samu dr. ismertette 
Kristóffy József programraját. Elmondotta, hogy 
miért kell a népnek az általános választói jog. Szóló 
Kristóffyt tartja a legjobb hazafinak. A parasztpárt 
akkor lesz igazán nagy, ha Kristóffy kerül az élére. 
Utána Szakolczay Árpád dr. mondott nagyhatású 
beszédet. Majd Ilodzsa Milán volt képviselő, Csiz­
madia Sándor, Vágó Béla és Bazovszky Lajos be­
széltek'. Amint a szónokok beszédeiket befejezték', 
Achim András gyászba öltözött özvegye lépett az 
emelvényre, kezében lobogtatta férje véres zsebken- 

j dőjét és arra kérte elhunyt férje híveit, hogy a 
zászlót, amely férje kezébe volt, adjak Kristófffy 
kezébe, akinél méltóbb vezetője nem lehet a paraszt- 
pártnak. Ez volt Achim utolsó kívánsága.

Ez a gyűlés még be sem fejeződött és a Kos- 
suth-téren megkezdődött egy harmadik népgyülés, 
amelyen Ursziny János dr. pártonkivüli jelölt mon­
dotta el programmbcszédét. Fábry Károly volt kép­
viselő nyitotta meg a gyűlést s hangoztatta, hogy a 
67. és 48. összefogott Kristóffy ellen és Békéscsaba 
szégyene lenne, ha Kristóffyt megválasztanák. ■ 
Utána Ursziny János beszélt s ismertette pro­
gram inját. A politikában a higgadtság és a mérték­
letesség elvét fogja vallani. Hammersberg László 
a Kossuth-párt nevében beszólt Ursziny mellett s 
erős kritikában rész esi tét te Kristóffy politikai mű­
ködését., Beszélt azután még Baross János érsz. kép­
viselő is, akit azonban nem szívesen hallgattak.

A választás junius 2-án lesz. Valószínű, hogy 
pótválasztásra kerül majd a sor Kristóffy és Ur- 
szinyi között.

Kristóffy nyilatkozata. ,
Kristóffy József a következő nyilatkozatot te­

szi közzé:
•— Az egész sajtót bejártq, az a hir, hogy 

nekem a csabai mandátumot az ottani paraszt­
párt nevében Pollik Arnold korcsmán» aján­
lotta fel s Fóliák tőlem hatezer koronát felvett. 
Ezen valótlansággal szemben a következő szá" 
ráz tényállás előadására szorítkozom: Folyó hő 
21-én megjelentek nálam dr. 'Bíró Emil és 
Andó András (Achim sógora) csabai polgárok 
s az ottani parasztpárt végrehajtó-bizottságá­
nak nevében és megbízásából azt a bizalmas 
kérdést intézték hozzám, vájjon hajlandó vol­
nék-o a mandátumot vállalni arra az esetre, 
ha a paraszt párt engem jelölne. Erre kijelen­
tettem, hogy én a szokott értelemben nem lé­
pek fel, Csabára nem utazom le, még csak 
programmbcszédét sem mondok s korteskedésre 
pénzt nem adok. Am ha a nép mégis megvá­
laszt, tudni fogom kötelességemet. Énnek da­
czára a parasztpárt nagygyűlése egyhangúlag 
jelölt s ennek folytán folyó hó 22'én este 
Darabos János pártelnök vezetése alatt ogv 
hat mineztagu küldöttség keresett fel s forma
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«.zevii.i is felajánlotta a mandátumot. A kül­
döttségnek ugyanazt válaszoltam, amit az 
előbbi két megbízottnak, annak a hozzáadásá­
val, hogv ebbeli álláspontomat egy nyílt levél­
ben a csabai közönségnek is tudomására ho­
zom. A küldöttség tagjai között volt Pollák 
Arnold is, akit először akkor láttam, de vele 
sem külön nem tárgyaltam, sem neki pénzt 
nem adtam. Ez a való tényállás.

Kristóffy apodiktikus nyilatkozatával szem­
ben a félhivatalos „Magy. Táv. Ir.“ békéscsabai tu­
dósítója a következőket közli: I

— Miután ama híremet, hogy Pollák Arnold 
Kristóffy Józseftől választási czélakra 6000 koro- j 
nát kapott, megezáfoltók, kijelenthetem, hogy Fól­
iák Arnold ma tanuk előtt kijelentette, hogy ö ez­
zel a pénzzel a parasztpárt vezetőségének beszá­
molt és az erről szóló nyugta a kezében van,

Szeged, Pozsony, Szuesány.
A báró Bánffy Dezső halálával megüresedett 

szegedi első választókerület a legközelebbi napok- j 
ban Jeszenszky Sándor, a miniszterelnökség ál- | 
lamtitkárát fogja jelölni nemzeti munkapárti pr > ; 
grammal, aki azonban értesülésünk szerint, nem 
fogadja el a jelöltséget.

Pozsonyban eddig a munkapárti ár. Taucher 
Béla ellenjelölt nélkül áll.

Szucsányban báró Bevall László függetlenségi 
és 4S-as programmal veszi föl a küzdelmet a ke­
rületben. Ellene a nemzetiségiek nem állítanak je­
löltet. A munkapárt jelöltje dx. Láng Mihály.

Bánffy politikai végrendelete.
A ..Reichspost“ szombati számában tudvale­

vőén feltűnést keltő czikket közölt dr. Funder 
Frigyesnek, a lap fő szerkesztői ének tollából. A 
czikk a most elhunyt báró Bánffy Dezsőnek poli­
tikai végrendeletét ismertette, amelyet Bánffy egy 
magyar politikus közvetítésével bízott dr. Funderra 
és kikötötte azt, hogy csak halála után hozza nyil­
vánosságra. Több magyar lap vasárnapi számában 
élónk kommentárral kisérte ezt a közlést és legtöbb­
jük általában kétségbe vonta a politikai végrendelet 
valódiságát. A „Reichspost“ ma délután megjelenő 
hétfői számában foglalkozik ezekkel a támadások­
kal és álláspontját minden irányban teljesen főn- 
tart ja. Dr. Funder ismételten kijelenti, hogy a köz. 
lemény autentikus cs a magyar lapok kételkedésé­
vel szemben a teljes bizonyítást ajánlja föl. Kije­
lenti, hogy az erre illetékes magyar sajtókörök ál­
tal kiküldendő megbízott vagy megbízottak előtt 
hajlandó fölmutatni azokat a bizonyítékokat, me­
lyek szerinte kétségbe vonhatatlanul igazolják, 
hogy amit a ..Reichspost“ szombati számában ilyen 
ezim alatt közölt, valóban báró Bánffy Dezső pofi. 
ti kai végrendelete volt.

Starcseviesék tüntetése.
1 a sár nap Zágrábban a S t a r e-sovr es-part nyil­

vános gyűlése helyett, amelyet a rendőrség betiltott, 
a Starcsevics-párti vezetőség 1-izalm,as iilcst tartott, 
s ezen más ellenzéki pártok szónokai is resztvettek.
Dr. Pa relics Antal képviselő a politikai helyzetről 
és annak szükségességéről beszélt, hogy az összes 
független pártok szövetkezzenek Magyarországnak 
horvátországi túlkapásai ellen. Több szónok a fenn­
álló rezsim ellenében a nemzeti erők konczcntrálá- 
sát ajánlotta. Ezután ilyen értelemben határozati 
javaslatot fogadtak el. A gyillés a horvát nemzeti 
himnusz el ének lés ével végződött. Az utczán néhá­
nyon. akik a gyűlésen részt vettek, lármát csaplak 
úgy, hogy a rendőrök szólították fel őket, hogy 
csendben legyenek. A Stnrcscvics-párt lapjának 
egyik munkatársát ez alkalommal letartóztatták, do 
igazolás után rögtön szál adlálira helyezték.

Budapest, május 29.
Bosznia uj tartomány-főnöke audienczián.

Pcfiorek boszniai tartományi főnök ma Budá­
im-'-i re érkezett, és holnap Gödöllőn magánki'.mllgiv 
táson jelenik meg a királynál.

Bérezed Dezső Budapesten. Bérezel Dezső tit­
les tana mos, a a i több hétig külföldön időzött, ma 
visszatért Budi. pest re és ismét átvet v, az or.-• 

u 1 si nemzeti munkapárt elnök-'-ge ügyeinek ve-
í.t„‘ t v‘L'< t#

Klerikális-liberális harcz.
— Dolgoznak Rakovszkyék. —

A képviselőház ülése.
j Budapest, május 29.

A feketék nem nyugszanak, óla Bakovszky 
Istvánt, a klerikális néppárt vezérét küldték 
csatasorba, hogy a liberális törekvéseket, a sza­
bad eszmék képviselőit támadja, gúnyolja, pro­
vokálja. As Iíakovszky ennek a gyűlöletes fel­
adatnak derekasan meg is felelt. Antiszemita 
izü csipkelődései közben oly lendületet vett, 
hogy még Apponyit iá lesamuzta. Beszéde so" 
fán egyébként egy sereg üsszekoeezanás is tá­
madt, így Sándor Pállal is összeakadt, aki 
azonban erélyesen letorkolta, rárccescntvén:

— Tanítsa az öregapját!
Ezenfelül Yárady Zsigmondinak is alkal­

mat. adott aposztrofáláea révén, hogy szabad- 
elvüségéről bitet tegyen. Kívüle még Kovácsi/ 
Kálmánnak volt egy kis szókarcza Zboray 
Miklóssal, a néppárti egyik főterroristájával, 
aki öblös hangon nem sok nóbilitásról tett ta­
núságot. A liberális lutheránus papnak egyéb­
ként a Kossuth-párti Förster Auréllal is Volt 
afférja, amely azonban egész erejével a folyo­
són tört ki.

Iíakovszky sötét, gonosz, méregkeverő 
dikeziója előtt Siegesku József munkapárti 
képviselő fejezte ki bizalmát gróf Zichy János 
kultuszminiszter iránt. /

Részletes tudósításunk a következő;
Jelentések.

Kabos Ferencz alelnök féltizenegy órakor 
megnyitja a gyűlést.

A mait ülés jegyzőkönyvét felolvasták és hi­
telesítik.

Elnök bemutatja báró Dániel Ernő levelét, a 
melyben hat heti szabadságot kér. A Ház megadja 
:l szabadsagot. —- Szutrélyi Lipót bácsalmási kép- 
% kelőt igazolják.

Greif Zichy János közoktatásügyi miniszter 
benyújtja n jogi oktatás szabályozásáról szóló tör- 
v é n yj a vasi a tol.

A közoktatásügyi bizottsághoz utasítják. 
Következett a közoktatási tárcza kötlségveté- 

sénck tárgyalása.
A kultuszvita.

Siegesku József köszönettel veszi tudomásul, 
hogy a miniszter az egyetemi tanárokat az ötödik 
rango-sztalyba emelte. Meg van elégedve a miniszter 
programújával. A Kisfaludy-Táranság kebelében 
fönnálló Shakespeare-bizottságot a miniszter iigyel- 
mé'bo ajánlja. A katolikus autonómia megvalósítá­
sánál a görög-katolikusok ügyére hívja föl a mi­
niszter figyelmét. A zsidókérdéssel kapcsolatosan 
rámutat arra., hogy a neológok é*s orthodoxok kö­
zött állandó a súrlódás. Ebben a kérdésben rendet 
kell teremteni. A görög-katolikus kanonokok hely­
zetének javítását kéri a minisztertől. A középiskola 
Kérdéseved .kapcsolatosan rámutat arra. hogy az 
ijesztő számú öngyilkosságnak oka'1 nem a tanítási 
rendszerűm, hanem n helytelen szülői nevelésben
■ eresendö. A tanárokat meg kell 'becsülni, hogy 
sikeresen ^ végezhessék áldásos munkásságukat.

; Tanítóképző intézeteink fölveszik a versenyt 
I Európa bármely államának hasonló intézeteivel. 

A/, állami és felekezeti tanítóképzők tanítási rend­
szerét egyenlővé kell tenni. Nagy haladást lát a 
miniszternek- uj vizsgálati szabályzatában. A nem­
zetiségi tanítóképzők nívójának emelését sürgeti. 
Ebben az irányban is haladást lát. Mint román em­
ué: bízvást mondhatja, hogy igazságérzettel nőm
■ bet állítani, hogy Magyarországon erőszakosan 
magyarosítanak s hogy nem becsülik meg a nem■ 
zeriségek nyelvét, vallását és kultúráját, (igaz!

■ TV van!) A magyarok és a románok békés egyef- 
: ; ének szükségét hangoztatja. A jelek azt mu-

‘atjak, nogv az ez irányban indított, a kézié siker- 
bár. A román nép megunta már a sérelmi poli- 

1 d át. A román „mérsékelt“ pártra tért át. Ilyen 
nárt nincs. Egy olyan műkedvelő társaság, amely 
állandóan memorandumokkal ostromolta a politika 
sokat. Elismeri, hogy ez. a társaság óriási eröfeszi- 
Bssel dolgozott, de csak naiv politikusokat tévoszt- 
hetc« meg. Gróf Tisza István egy kézlegyintést 1 
Jelentett? ezt a „mérsékelt“ pártot s most már 
meg yan a békés egyetértés lehető’ége. Közel látja 
az. időt. amikor minden román belátja, hogy ..A 
nagy világon okivül nincsen számodra hely áldj’-ti 
vagy verjen sors keze. itt élned, halnod kell.“ A 
költség vet ist elfogadja. (Helyi „lés a jobboldalon.)

A néppárti vezér.
I ,. Rakovs/ky István néppárti volt a következő 

íulszolalo. ürömmel vette tudomásul, hogy a mi-
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niszter keresztény kultúrpolitikát kíván folytatni, 
mert a pozitív hitre alapított kultúrpolitika u 
monarchikus elvtől és a nemzeti gondolattól el nem 
választható. Az a zajos tüntetés, amelyben beszéde 
végén a miniszter részesült, az idők jele. Szükség 
volt ezekre a szavakra, amelyek frontot jelentenek 
az egyre vakmerőbben föllépő destruktív irányzat­
tal szemben. Bár helyesli a miniszter kultúrpoliti­
kájának alapokéit, még sem fogadja el a költségve­
tést, mert a szabadelvű többség azt a helytelen uzust 
honosította meg, hogy a költségvetés elfogadásából 
bizalmi kérdést csinált. A miniszter azt, hangoz­
tatta, hogy szeretné kultúrpolitikáját a pártok fölé
emelni. Erre azt mondja a költővel, hogy ezek „sza­
vak, szavak, üres szavak“, mert erre a kijelentésre 
a miniszter tettei ráczáfolnak. A választások alkal­
mával egyes tanítókat, akik élni akartak politikai 
jogaikkal, a miniszter fegyelmivel sújtott s nem 
törődve azzal, hogy családos embereket egyik hely­
ről a másikra, máról holnapra áthelyezni egy kis 
embertelenség, a miniszter mégis megcselokcdte. 
Több ilyen esetről tud. Borsodban két független­
ségi és 48-ns párti tanítót, helyeztek át.

Gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter: 
Nem igaz!

Iíakovszky István: ITa azt, moáidja a minisz­
ter ur. hegy nem igaz, elhiszem, apnál is inkább, 
mert a lapokból olvastam, tollát valószínű, hogy néni 
igaz.

Felkiáltások: Talán az Alkotmány-ból ? 
Rakovszky István: Megtörtént ilyen dolog 

Háromszékben is. Egy tanfelügyelőnek a főispán 
egyszerű följelentésére történt áthelyezésről a saját 
tapasztalatából is tud, pedig ez a tanfelügyelő nagy 
szolgálatot lett a magyar tanügynek. Ez az eget 
Árva megyében történt. A miniszter néhány évvel 
ezelőtt más légkörben ha rezeit, amikor ezeknek a 
hatalmi túl kapusoknak minden, keserűségét maga 
is végigszenvedte. Kétszeresen hibáztatja tehát, 
hogy a miniszter erről olyan gyorsan feledkezett 
mog. A középiskolai tanárok szolgál a tide jenek föl­
emelését méltánytalannak és czélszeriitlennek tart­
ja. Nem helyes dolog, hogy uzsoraskodni akarnak a 
tanárokkal szemben. Az állami és felekezeti tani tőle 
javadalmazása tekintetében fönnálló különbség 
megszüntetését sürgeti. A kántortanitók óhajtását 
is figyelmébe ajánlja a miniszternek. A katholikus 
autonómia sürgős megvalósítását követeli. A kö­
zépiskolai tanulók tnl terhelésén s égi tani kell. A1 
tankönyvgyártást mog kell szüntetni, mert nem 
egyéb ez, mint n szülőknek anyagi kifosztása. Köz­
kereseti társaság foglalkozik a tankönyvek kiadá­
saink Erélyes közbelépést kíván a minisztertől. 
Barkoczyt azért üldöztek', mert segíteni akart ezen" 
a bajon. Destruktív irányzat mindig volt. de olyan 
szemérmetlen vakmerőséggel még nem ütötte föl a 
fejét, mint ma. Ez a destruktiv irányzat mindent 
rombolni akar, anélkül, hogy a lerombolt társadalom 
helyett valami jobbat tudnának ajánlani. Ez a de­
struktiv irányzat tervszerűen, erőszakos módon küzd“ 
a modern társadalom minden intézménye ellen. A 
tervszerűség különösen két irányban jelentkezik: 
a sajtó bizonyos része szertelen gyűlölettel támadja 
a mai társadalom pilléreit, a titkos társulatok po­
ri burkoltan munkálnak intézményeink ledön­
tésül. A szabad kutatást bántani nem óhajtja, de a 
mai káros irány ellen erélyes intézkedést sürget 
a minisztertől. Tisza István gróf és Kozma Andor 
a felt kezet 1 félreértések kiküszöbölésének szükségét 
hangoztattak. Elismeri a szándék helyességét, rlo 
konstatálja, hogy a kntholikusok mindent, megiet- 
..... ii.uuM.,1 i'vkv neiyreaiutasara. Tisza azt is 
mondotta, hogy a középkort nem lehet, viesz.aúlli- 
tani. Ezt valóban csak őrült akarhatja. A tiszántúli 
református egyházkerület, olyan határozatot hozott, 
amelyben a. szekularizácziót követeli. Ez nem al­
kalmas módja a felekezeti béke megteremtésének.

Kozma Andor: Rossz határozat!

Apponyi Samu.
Iíakovszky István: Mikor a protestáns vallást 

bántották, a katolikusok a protestánsok mellé ál­
lottak s most hálából az egyik református egyház­
kerület a sz.ckulnrizáeziót. követeli.

I rátér Lorant: Nem hoztak olyan határozatot.
Hüller István: Benno volt nz. újságokban!
Iíakovszky István: A kathol(húsoknak az az 

álláspontjuk, hogy másoknak jogait tiszteletben 
k>'11 t aj tani, de ezért egy kis viszonosságot is kér­
nek. Nem tehet eleget Apponyi kérésének, 1 ,.,.v a 
konpregácziókról no beszéljünk. Ezt a kérdést ‘nem 

néppárt hozta ide, hanem Kelemen Samu és 
Yárady Zsigmond. Szőlő fölveszi n harezot. Kele­
men Samu Szntmnrrúl (Derültség) nem híven 
mutatta lie n kongre.gáeliót, de azért n lapéi.: rikító 
dicséretekkel árasztottak el azért a beszédért, a 
melyben a kongregáeziékat támadta. Gróf Apponyi 
Albertet pedig elnevezték jezsuitának. Apponyi 
Samu... (Nagy derültség.) A Samu névnek nem 
iirlnnn, ha az. Apponyi név állana mellette. (De­
rültség.) Gróf Apponyi Albertnek mégis csuk más 
a kurzusa, mint Kelemen Samunak. Várad,v Zsig- 
m,ond is igazságtalanul támadta a kougre-
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góoziókat. Olyan dologról ítélt,, amelyről halvány 
fogalma sincs. Idézetekkel bizonyltja, hogy az egy­
házé 1.1 on es támadásoknak egyes szabadkőműves pá- 
holyban van n melegágyuk. Pedig egyes páholyok, 
így a Hungária, elítélik a felekezeti izgatást s a 
vallásos érzés lerombolásába irányuló törekvést. 
Szünetet kér.

Elnök az ülést tiz porezre felfüggeszti.
Szünet után.
Elnök újra megnyitja az ülést.
Rakovszky István folytatta beszédét. Kelemen 

Samu ököllel fenyegette meg a liberal izmus, ellen- 
eógeit. Óva inti, ne bízzék ezeknek az öklöknek az 
erejében. Valamikor Vészi József is azt mondta 
Ka as Ivornak, hogy ha az alkotmányt veszedelem 
fenyegeti, ö is ott lesz a barrikádokon. Mikor 
azután a veszedelem beütött, Vészi nem volt tál ál- 
liató a barrikádokon, sőt éppen az ellenkező ol­
dalon.

Bakonyi Samu: Mások is megszöktek 1
Rakovszky István: Kom követi Kelemen Sa­

mut a vallásos szertartások kigúnyolásában. Ke'e- 
men ezzel voltaképpen saját ügyének és saját er­
dőkének ártott. Utal arra, hogy a keresztény vallás 
alapitéjn a szeretetet és türelmet tett első vallási 
paranosesá. Kelemen tendeneziózusan idézett a 
knngregácziókra vonatkozó kalauzból. Nem igaz, 
liogy a kongregáeziók a jezsuiták felügyelete alatt 
állanak. Ez az intézmény a hitben való buzdítást 
szolgálja. Kelemen Samu nem tett jó szolgálatot, 
a beszédével.

I összekocze Tanúsok.
Kovácsy Kálmán: Hasmos volt! (Zaj a Kos- 

suth-párton.)
Förster Aurél: Megint fel akarsz tűnni?
Rakovszky István: Ha izgatni akarna a zsidó­

ság ellen, nem kellene egyebet tenni, mint felol­
vasni Kelemen Samu beszédét s a végéin hozzá 
tenni, hogy ezt pedig elmondta — Kelemen Samu. 
(Zaj.)

Kovácsy Kálmán: Igen, meggyujtam a ka- 
nóczot!

Zboray Miklós: Ez Is jobb, mint a parczel­
lázás!

Kovácsy Kálmán: Katholikus papok is meg­
teszik ! (Zaj.)

Rakovszky István: A katholikus vallásnak a 
türelem az alapja.

Sándor Pál: Miért nem tartják meg?
Rakovszky István: A képviselő ur mindig fész­

kelőd ik. (Zaj.)
Sándor Pál: Engem ne leczkéztessen! Tanítsa 

az öreg apját! (Nagy zaj.)
Rakovszky István: Tűrhetetlen állapot, hogy 

ma már azt se lehet kimondani, hogy „kerteztény 
vagyok!“ Hogy ma már minden csak a zsidóság­
nak szabad ebben az országban. Fölháboritő ami­
kor ildomtalan kezekkel nyúlnak a katolikusok 
legezentebb érzelmeihez. A költségvetést nem fo­
gadja eL (Helyeslés a néppárton.)

Elnök: A képviselő ur Kelemen Samura ér­
tette az ildomtalan szót?

Rakovszky István kijelenti, hogy általános­
ságban mondotta.

Elnök: Rendreutasitja Rakovszkyt.
Személyes kérdésben.

Várady Zsigmond: Sokszor támadták, de nem 
efléktált azokra. Most azonban Rakovszky néhány 
íegjegyzésére óhajt felelni. Az az állítása Ra- 
ovszkynak valótlan, hogv ö támadta a munKapárü 
rtehezleten a kongregácziókat. Egyébktnt az a vé- 
ménye, l'.ogy a kongregácziok nem v a lók az al- 

imi iskolákba. Ezt majd kifejti különben a beszé- 
ében. amelyet eddig azért nem tartott meg, mert 
7t véli, amit Apponyi, hogs- e>z a kérdés nem való

Ház eb. H ,
Felkiáltások a néppárton: On kezdteI
A ári'.dy Zsigmond: Ez is valótlan! Molnár 

ános apát hozta ide ezt a kérdést. Álláspontja a 
► lekezeli béke fentartá-a s a vallási türelmetlen­
ig kizárása a középiskolákból. Ami egyébként az 
ntimodernista esküt, illeti, nem azt mond n» b°g> 
7t a tanulóktól vették ki, hanem a/l mondta .1 
ártórtoKe'.'eten. hogy nem óhni’ja szóvá tenni, 
erv a napoktól kiveszik az antimo lernista eskiP 
anem azt mondta, hogy panaszok érkeztek hozzá, 
ogy a koncregánista papok s tanárok ant meder- 
ista oskiit vesznek ki a tanulóktól. Ez ellen ag 
ályai voltak. A miniszter válaszát az egósz^ párt 
szóló is teljes helyesléssel s bizalommal vették tu 

o másul e kérdésben. \ issza utasítja Rakov szkynak 
zt a vádiát. hogy felületesen járt el. Ezzel a kér­
éssel foglalkozni fo" míg él.

Elnök kéri. hogv ne lépjen túl személyes meg­
ám ad tat á i keretein.

A’árady /siirnvuul: Még arra felel, hogy tud 
lichyvcl a T:szávai a munkapártban együtt lenn 
gaz, hogy az oktatás kérdésében szóló politikája, 
lesr győződé se egy lépéssel előbbre van, mint a nu- 
iszteré. de tudja, hogv ez országi an 0 ik gyekor 
nti utón ieliet bizonyos mérsékelt politikát foly­
atni s mert a miniszter szakított a néppárt irány

EGYETÉRTÉS

zotával, azért csatlakozott s áll bizalommal a mi­
niszter táborához s reméli, hogy a fönnálló ellen­
tét Deák Eeronez és Eötvös József szellemében ki 
fog egyenlítődni.

Vázsonyi Vilmos: Reménytelen szereleml
Várady Zsigmond megnyugtatást lát idevonat­

kozón n gróf Tisza István nyilatkozataiban is. Biz­
tosit ja Rakovszkyt, hogy ha nem lett volna a mun­
kapárt hive, Tiszának e kérdésben mondott be­
széde után odaállt volna.

Elnök ismét figyelmeztette, hogy maradjon a 
felszólalás keretében.

Várady Zsigmond befejezésül kijelenti, hogy 
a munkapárt ezeket a vitás kérdéseket is sikerrel 
fogja megoldani. (Helyeslés jobbról.)

Rakovszky István a házszabályok 220. szaka­
szához szólt hozzá. Úgy értesült, hogy az elnök szó­
lót rend1'sutasitotta, ellenben Sándor Pál közbe- 
s/ólásaival szemben őt nem védte meg.

Elnök kijelenti, hogy Sándor Pált nem akaszt­
hatta meg közbeszólásában.

Kovácsy, Sándor Pál és Zboray.
Kovácsy Kálmán: Egyik képviselőtársam, aki­

nek Zboray Miklós a becsületes neve (Nagy de­
rültség.) Rakovszky beszéde alatt gyanúsító mo­
dorban a rákospalotai p a rezei lázasra utalt egy köz- 
beszólásában. 1 gaz,, hogy ő is parezelláz az egyház 
érdekében, de a váczi püspökség is parczellázott.

Vázsonyi Vilmos: Parczellázás pártkülönbség 
nélkül! (Derültség.)

Kovácsy Kálmán: Ha a váczi püspökségre 
nem szégyen a parczellázás, akkor neki sem volna 
szabad ezt szemére ‘hányni, még pedig gyanúsító 
módon. Amit szóló tett, önzetlenül tette egyháza 
érdekében, erről bárki meggyőződhet.

Sándor Pál: Úgy tudja, hogy alig van valaki, 
aki annyiszor mulattatta közbeszólásaival a Há­
zat. mint Rakovszky István képviselő. Tehát ö 
nem tehet szemrehányást. Rakovszky mégis azzal 
tetszelgett magának, hogy szólót leezkértesse. Egy 
ártatlan köz lies zó 1 ás ára, amely nem akarta zavarni, 
hanem csak a beszéd fényét akarta emelni (Derült­
ség.) azt felelte, hogy ne fészkelődjék. Ez kihozta 
szólót a sodrából. Nem érti, hogy Rakovszky miért 
kiáltott mindjárt rendőrért. Elnézést kér, hogy ha 
egy kiesé nem nyugateurópai módon szólt erre 
közbe. Egyébként azt hiszi, hogy ez a kis pirula 
Rakovszkynak nem fog ártani.

Zboray Miklós válaszol Kovácsy megjegyzé­
seire. .Vmikor Rakovszky arról beszélt, hogy a ka­
tolikusoknak most nem kellene mást tenni, mint 
vidéki népgyülésben felolvasni Kelemen Samu be­
szédét- Kovácsy Kálmán ezt kiáltotta közbe: meg- 
gyujtani a kanóezot! Erre mondottam én, hogy ez 
jobb volna, mint a parczellázás. Osztozom Kovácsy- 
nak a parczellázásról kifejtett nézetében, bár nem 
tudom, hogy ezeknél mennyire szolgált önző, vagy 
önzetlen czélokat. Majd utána nézek, mit csinált 
Kovácsy s azután referálok. (Derültség.)

Kovácsy Kálmán: Menjen abba a templomba 
imádkozni, amit abból építenének, ami hasznom 
nékem volt a parczellázáson.

Elnök ezután a vitát félbeszakította és az ülést 
két órakor bezárta.

Budapest, május 29.
A jogi oktatás reformja. Gróf Zichy János 

kultuszminiszter a képviselőház mai ülésén törvény­
javaslatot terjesztett elő a jogi oktatás ideiglenes 
rendezéséről. A javaslatban előadja a miniszter, 
hogy a jogi oktatás végleges reformjáról a harma­
dik egyetem felállításával kapcsolatban nyújt be 
javaslatot, most csupán arra kéri a Házat, hogy a 
januárban tartott ankéten felsorolt hibák orvos­
lása végett ideiglenesen rendelet utján rendezze a 
jogi oktatást. A törvényjavaslat mogokolása sze­
rint a jelenlegi jogi oktatás legfőbb hibája az, hogy 
a hallgatók a második alapvizsgálat után az abszo­
lutórium elnyeréséig nem tesznek vizsgálatot. íny 
megtörténik, hogy as abszolutórium alapján köz- 
igazgatási pályára lépnek oly jelöltek, akik a téte­
les jogból semmiféle vizsgálatot nem tettek. A mi­
niszter tehát cgv harmadik alapvizsgálat beillesz­
tését tervezi a tételes jog tárgyaiból. Ezt a vizsgá­
latot a he'lrralók a hatodik fMér végén, esetleg a 
hetedik félév elején tehetik le. Éhez azonban a 
törvényhozás felhatalmazására van szükség s a 
harmadik alapvizsgálatra vonatkozó rendeletet 0 
fdh.ntnlmazás alapján fogja véglegesen megálla­
pítani.

Egyezményeink Bulgáriával. Dr. Tőry Gusz­
táv igazságügyi államtitkár ma Szófiába utazik, 
bogy A tiszt ro-Magyarország és Bulgária közt létre­
jött három nemzetközi egyezményt, mint a magyar 
kormány mcel i zott ja aláírjon. Ezek az egyezmé­
nyek : a konzuli egyezmény, a kiadatási egyezmény 
ás a polgári jogscgélyczési egyezmény.

A ' épvhelöház bizottságaiból. A zárszámadási 
bizottság ma délután üt órakor gróf Wickenbvrg

Márk elnöklésével ülést tartott, amelyen a pénzügy­
minisztérium részéről Zavadovszlcy Alfréd, az ál­
lami számvevőszék részéről Klimes és Lengyel mi­
niszteri tanácsosok jelentek meg. Az 1907. évi zár­
számadásokból a kisebb tározók zárszámadása volt 
napirendre tűzve, amelyeket a bizottság Huszár 
Károly (nagyzorlenczi) előadása mellett, Beck La­
jos, Nagy Sándor, Yáradi Zsigmond és Hantos Ele­
mér felszólalásai után letárgyalt.

Portugália nagy napja.
A köztársaságiak győzelme a választásokon.

Budapest, május 29.
Portugália vasárna,p választotta meg a 

nemzetgyűlésbe küldendő képviselőit. A forra­
dalom lezajlása után ez a legnagyobb eseménye 
Portugáliának. Ez az uj nemzetgyűlés lesz hi­
vatva felülvizsgálni az ideiglenes kormány mii* 
ködösét, uj elnököt adni Portugáliának és meg­
állapítani a végleges alkotmányt. Különös fe­
szültséget adott a választásoknak a monarohis- 
ták szereplése, akik nem is annyira Manuel 
ex-királv iránti szerétéiből, mint inkább az 
uj kormányprogramm iránti ellenszenvből kí­
vánják a régi kormányforma visszaállítását. A 
választások tegnapi napján, tekintve az izzó 
hangulatot, azt lehetett hinni, hogy a monar­
ch isták megkísérlik az ellenforradalom megin­
dítását. ügy látszik azonban, hogy a monar- 
chista veszedelemben nagyobb szerepe van a 
romlátásnak, mint a tényeknek, mert a köz- 
társasági párt az egész vonalon fényes diadalt 
aratott, sőt a monarcbisták életjelt is alig ad* 
lak magukról. Mihelyt a parlament egybe- 
gyül, megválasztja a köztársaság elnökét" és 
akkor már semmi akadálya se lesz annak, hogy 
a hatalmak elismerjék az uj köztársaságot.

A portugál eseményekről érkezett távira­
tainkat itt adjuk:

Lisszabon, május 29.
Az eddigi ismeretes eredmények szerint a 

republikánus párt jelöltjei óriási többségre tettek 
szert. Oportóban a republikánus tiszta 13.200 sza­
vazatot kapott, mig a szoczralistákra 900 szavazat 
esette,

Lisszabon, május 29.
A választások nyugodtan folynak. A megvá­

lasztandó S31 képviselő legnagyob része a repub­
likánus direktórium jelöltjeiből fog ki kerülni. A 
szoczialisták csak kevés mandátumra tettek szert. 
Fonte de Limában az éjjel több összeesküvőt tar­
tóztattak le.

Lisszabon, május 29.
A választók igen élénken vesznek részt a sza- 

i vazásban. Sem a fővárosban, sem a vidéken inczi- 
dens nem történt A Coimbrában tegnap össze­
esküvés gyanúja alatt letartóztattak legtöbbjét 
ma ismét szabadon bocsátották.

Lisszabon, május 29.
Eddig seholsem volt baj a választásokon. — 

i Majdnem mindenütt győztek a kormány jelöltjei,
I de a szoczialisták jelöltjei sokkal nagyobb számmal 
1 kerültek be az alkotmányozó képviselőéiázba, sem- 
■ mint hinni lehetett. Nagy szerepet játszottak a vá­

lasztásokon azok a hadseregbeli és tengerósztisz- 
tek, akik a forradalom idején a királyt elkergették.

A köztársaság elnöke valamely magasrnngu 
állami hivatalnok lesz. Az eddig megválasztott kép­
viselők többsége egykamarás törvényhozást kivan. 
Az is bizonyét, hogy június 10-én összeülő alkotmá­
nyozó gyűlés modus vivendit fog keresni a Vati­
kánnál.

A klerikális lapok szerkesztőségében van a 
royalisták főfészke. A vidéken letartóztatott mo- 
narchistákat a fővárosba fogják hozni.

Lisszabon, május 29.
Braga Tcofil miniszterelnök a követkem nyi­

latkozatot tette a választás után előállott Le.yzct- 
röl és a megalkotandó alkotmányról:

—A véglegesen kidolgozott alkotmány tgyka 
marás rendszert fog létesíteni, ami annyit jelent, 
hogy az alkotmányos Portugáliának nem lesz sze­
nátusa. Erre különösen azért határoztuk el magun­
kat, mert. a tapasztalás mutatja, hogy azokban az 
országokban, ahol felsöház is vau, a társadalom 
osztályokra tagozódik. Az alkotmánytervezet 5 fe­
jezetből és SS szakaszból áll. I.< glén.vege-: Lb ren­
delkezése az, hogy a köztársasági elnököl a kamura 
választja és hogy újból nem választ' aló. \ parla­
mentet három énre választ'óik. Biz nyes ko”látóit 
ói telemben a nőknek is van választójoga, az alkot
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mánytervezet ugyanis kimondja azt, hogy mind­
azoknak a nőknek, akiknek a községi választásnál 
szavazati joguk van, megadja a választói jogot az 
*rszágos képviselőválasztásra is. Az eddig beérke­
zett" hivatalos jelentések alapján konstatálhatom, 
hogy az vj kamarának egyetlen monarchista képvi­
selő tagja sem lese. Ez különben természetes is, 
— ■ tette hozzá a miniszterelnök — mert hiszen 
nem volt programrnjuk, mólylyel a nép elé léphet­
tek volna.

Lisszabon, május 29.
A köztársaságiak nagyon izgatottak, mert 

■megtudták, hogy az összeesküvők vezére maga 
Manuel király, akinek magántitkára, Lavarredos 
márki állandón a portugál határon tartózkodik 
Galicia spanyol tartományban. A lisszaboni kor­
mány emiatt jegyzéket intézett a spanyol kor­
mányhoz.

Paris, május 29.
Braga Teofil, a portugál kormány elnökei, a 

„Petit Párisién“ lisszaboni levelezőjével közölte, 
hogy a királyi palotában két levelet találtak, a 
melyeket Manuel király a forradalom előtt két Por­
tugáliával barátságos viszonyban levő ország fő­
városaiból, ahol időzött, az anyjához intézett. A 
levelekben Manuel király tudatja anyjával, hogy 
az illető országok miniszterelnökeivel beszélgetve, 
megkísértette Ígéretet kapni arra, hogy közbelép­
nek, ha a dinasztiát veszély fenyegetné, az illető 
államférfiak azonban a kereskedelmi szerződések 
megkötésén kivül más egyezménybe nem akartak 
belemenni. A két levél jelenleg Costa igazságügy- 
miniszter kezében van. Brnga szerint ez a két le­
vél fontos bizonyiték arra nézve, hogy milyen sú­
lyos hibák terhelik a régi rezsimet cs közzétételük 
Iszonyára azt fogja eredményezni, hogy azok az 
emberek, akik ma még meggyöződéses monarchis- 
ták, szintén a köztársasági párthoz csatlakoznak.

KorTt^, május 30.

produkált Abból állt az egész tevékenysége, hogy 
a csacornatörvényt megakadályozta!

Bdinski erre felment a pódiumra, beszélni 
kezdett és valótlanságnak jelentette ki azt, hogy íl 
a csatornatörvény ellen küzdött, do a választók 
föl;,-ton közbeszóltak, fütyültek, lehurrogták úgy, 
hogy a legnagyobb erőfeszítéssel so tudta a beszé­
dét, befejezni. Végre olyan nagy lett a zaj, hogy a 
kormány képviselője kénytelen volt a gyűlést fel. 
oszlatni.

Keresztények és törökök. Konstantinápolyból 
jelentik: Smyrnából érkezik az a hir, hogy krétai 
keresztények meggyilkoltak egy török leányt, s 
most félő, hogy keresztényellenes üldözés fog ki­
törni.

A franezia kamara. Parisból jelentik: A ka­
mara a választójogi reformra vonatkozó javaslatot 
tárgyalta. Perrier igazságügy-miniszter kijelentette, 
hogy reméli, hogy Monis miniszterelnök az általá­
nos vita vege felé már jelen lehet az üléseken.

A kabilok hadat üzennek. Madridból jelentik: 
Cental értesülés szerint a Kai suli vezetése alatt 
álló kabilok egy gyűlésen elhatározták, hogy hadai 
izemnek Spanyolország ellen. IIusz tetuáni előkelő 
polgár felajánlotta a hadjárat költségeit.

jelenti, hogy Kraezojevies a becsiilfbirőság Ítélete 
elől megszökött. (Kiáltások- a radikálisok részéről: 
Szpgyt !jék magukat. *

Majd dr. Manojlovics Ladiezláv kijelenti, 
hogy mint Krns-zojevics dr. egyik segédje állott 
fel szólásra. Akármilyen nemzet lovagins kódexe 
szerint Pribicscvicsnek feltétlenül elégtételt kel­
lett volna adni, mert gróf Bntthány levele fényesen 
bizonyítja Kraszojovics állításainak valóságát. Ki­
búvókkal nem szokás az elégtétel ad ás elöl meg­
szökni. A ■sértésért helyt kell áll an i.

Ezután Pribics'evics Szvotozár szólalt fel és 
ecsetelte az 1907. évben uralkodó politikai viszo­
nyokat és hangsúlyozza, hogy a szerb önállópárt 
vezérei abban az időben a ezerb autonómia ügyek 
kérdéseiről közvetlenül Wekerlö Sándor akkori mi­
niszterelnökkel tárgyaltak, nem forgott fenn tehát 
annak a szüksége, hogy gróf Batthyány támogatá­
sát kérjék.

Badivojevics dr. (radikális): közbckiáült; így 
tehát gráf Batthyány hazudik! Pribicsovics vond 
le magad tetszés szerint a következtetést! Pribicse­
id cs folytatja és kijelenti, hogy bizonyára tévedés­
ben volt gróf Batthyány, amikor a Kraszojovics- 
hez intézett levelét irta.

Ezután áttérnek a napirendre. Boszonác Péter 
referálása alapján benyújtják az előterjesztéseket, 
majd a kongresszus több törvényt intéz el. Elnök 
az ülést 2 óra után berekeszti. A jövő ülés holnap 
délelőtt.

EGYHÁZAK.

Róma, május 29.
Abba a harezba, amelyet a portugál köztársa­

ságiak indítottak az állam és egyház kettéválasz­
tása ellen ma erélyes hangon beleszólt a Vatikán 
is. Az ideiglenes köztársasági kormány tudvalévőén 
törvényt - hozott, amely az államot az egyháztól szét­
választotta is a katolikus vallástól elvette az állam­
vallás jelleget. Erre válaszol az a pápai encziklika, 
amelyet a pápa az egész világ püspökeihez intézett s 
amelyben élénken sajnálkozik azon merényletek 
miatt, amelyeket Portugáliában az egyház ellen el­
követtek. Az encziklika emlékeztet arra, hogy mi­
helyt a 'köztársasági 'regime proklamáltatott, az 
ideiglenes kormány azonnal egész sorát tette az 
olyan intézkedéseknek, amelyeket .a legradikálisabb 
antiklerikal is szellem hatott át. A portugál tör 
vény valójában nem szétválasztási törvény, hanem, 
ami az anyagi javakat illeti, az egyház teljes ki­
fosztásának törvénye, szellemi téren pedig az ei- 
T, vom as és a zsarnokság törvénye. A pápa ezért j 
átkokkal sújtja a portugál szétválasztási törvényt j 
és azt semmisnek, valamint minden érték Inján S 
lévőnek jelenti ki az egyház sé tehetetlen jogaival I 
szemben. Meleg dicsérettel adétzik a portugál opisz- ! 
xopátusnaic és klérusnak, amely ezt a törvényt el- I 
átélte es íasznék nyilatkozott ez egyházért szén- i 
vedni. I- olhivj-a őket, hogy a szentszékkel harmö- | 
niában és közösségben maradjanak.

KÜLFÖLD.
, , A bécsi k ereszt én yszoezi á 1 i s< á k botránya.
Pécsből jelentik, hogy a választási karez folya­
mán napfényre került a keresztényszocziálfsta 
párt szennyese is. A leitmeritzi választőgyülé- 
sen ugyanis II ab cl tanár elmondotta, hogy a 
keresztenyszocziahsta partok vezető]e, Mergani 
császári tanácsos, a ,,Deutsches VolJcsbíatr 
szerkesztője, kétmillió koronát kert a pártve­
zetés égtől és megígérte, hogy ezzel a pénzzel 
elhallgatlatja a pártnál■ cs Gcssmann pártra' 
zárnék ellenségeit. A leleplezést megerősítette 
Prohaska. volt képviselő is. Moisel bécsi nvug. 
Városi hivatalnok bűnvádi följelentést teli 
her ez er; Liechtenstein, Gcssmann, Albert és 
Bielohlavek kercsztényszocziálista vezérek el­
len. A följelentő azt állítja, hogy a pártvezérek 
egy háromezer koronás állást. Ígértek a fővá­
rosnál Körben János községi tanácsosnak, ha 
visszalép a képviselőjébőltóégtöl.

Rilinskit kifütyülték. Lcmbergből táviratoz­
zak; Bilinski volt i-.'nzliyvminiszter tegnap meg 
jelent Rzezovban, hogy választói előtt beszéljen. Bi- 
íinskit nagyon barátságtalanul fogadták Cs ilyen 
kiáltások hangzottak feléje;

— Ön, mmt pénzügyminiszter semmit sem

(A családi püspök beiktatása.) Temesvári 
jelentés szeri ni tegnap történt meg dr. Glattfelder 
Gyulának, az uj Csanádi püspöknek a beiktatása. 
Az ünnepségen rengeteg sek notaibilitás jelent 
meg, köztük gróf Csckonics Endre, Návay Lajos, 
Hosszú Vazul lugosi gör. katb. püspök, valamint 
az összes délvidéki, megyék és szabad királyi vá­
rosok főispánjai. A déli városok külön küldöttsé­
ge nked is képviselt élték magukat. Katonai részről 
Secframz Antal hadtestparancsnok jelent meg. 
Délelőtt 9 órakor kezdődött az ünnepség. Az egy' 
ha zni egye papsága teljes orná tusban a templom 
ajtajában várta a püspököt, akit megérkezésekor 
az „Ecce sacerdos“ éneke mellett fogadtak- Az uj 
püspök az oltár elé lépett, ahol rövid imát mon­
dott, majd megkezdődött a beiktatás. Németh An­
tal felszentelt- püspök felolvasta a Glattfelder ki­
nevezéséről szóló királyi okmányt és a pápai 
builát Az egyházmegye papsága nevében most 
Németh püspök az uj -püspököt a szokástól élté" 
röt-n nem latin, hanem magyar szónoklattal IcÖ- 
szüníötte s ugyancsak magyar nyelven válaszolt 
G1 at tieiden is, hivatásuk nemességére tanítva ki 
papjait. A beszéd után ünnepi istentisztelet kö- 
\ oikezitt, amelynek során Glattfelder elmondotta 
e ső püspöki beszédét. Istentisztelet plán a kül­
döttségek liszicigcse következett, délután félhárom 
orakor pedig a városi vigadó nagytermeken 
négyszáz terítékű diszedéd volt.

, (A nagyváradi püspök installácziójn.) Gróf
i zechenyi Miklós püspök, akinek holnap lesz az in- 
olüacziója, ma tisztelgő küldöttségeket fogadott. A 
varmegyei küldöttségben részt vett gróf Tisza fst- 
vfr‘ js* A holnapi rendkívül fényesnek ígérkező in- 
sraljiiczió^ alkalmából számos arisztokrata ós köz­
eiét: kiválóság érkezett Nagyváradra.

íA karlóczai kongresszus botránya.) Kar- 
ioczaról jelentik: Dr. Beles Dusán a lel nölc 11 óra­
kor megnyitotta a kongresszust s a következő kije­
lentést tette: Az uóbbi időben azonban észrevette, 
bogy a lapokban tendenciózusan elferdített tud ősi- 
fások jelennek meg a kongresszus ülésének lefolyú- 

. 1 r<*.. I elkéri a tudt». tokát, hogy a kongresszus 
munkálkodásáról a jövőben hii tudósításokat küld­
jenek lapjaiknak, mert különben kénytelen lesz 
viszgálatot indítani azon tudósítók ellen, akik a 
tényállástól eltérő tudósításokkal látják el lapjai- 
Kat s ezért kénytelen lesz a megejtett vizsgálat 
alapján ama tudósítóknak a terembe való belépését 
megtiltani.

Napirend előtt dr. Kraszojevics György (radi­
kális) személyes ügyben felszólal s kijelenti, hogy 
a kongresszus egyik ülésében azt állította, hogy nz 
ónálló párt vezetői Budapesten magas személyiség­
nél kilincseltek a múlt kongresszus által hozott 
zárdái szabályrendeletk jóvá nem hagyása érdeké 
ben. Ezért öt Pribicsovics -Szvotozár vén hazugnak 
nevezte. () állításának bizonyítására beszerezte gróf 
Batthyány Tivadar nyilatkozatát, oki korrekt em- 
-.-er k-tére igazat mond Az elszenvedett sértésé-t 
1 ribicscviestől elégtételt kért, de nem kapott hi­
nein alól kibújt. Ezek után elvárja, hogy min­
den becsületes ember meg fogja neki az elégtó- 
telt adni. °

Budiszavljevics Bude szólott ezután s mint 
T nbicscvu-s Szvotozár egyik segédje azt állítja 
i"g.v dr. Ivra-zcjevies ama kijelentése, hogy nem’ 

kapott elégtételt, nem áll. Gróf Batthyány' levele 
nem bizonyítja eléggé Kraezojevies állításait s ki-

TÁVIRATOK.
Az orosz kudarcz.

Konstantinápoly, május 29.
A porta éi’tesiilcse szerint Anglia és Olasz­

ország azzal indokolták azt, hogy Oroszország­
nak konstantinápolyi lépcsőben nem vettek 
részt, hop- o lépást. előbb Cetlin jóben kell 
megtenni. Franezia ország eddig nem adott' 
határozott választ. Csarikow orosz nagykövet 
Pifaa.t basa külügyminiszterrel folytatott leg­
utóbbi beszélgetése alkalmával megelégedéssel 
sziált a török sajtó nyugodt magatartásáról. A 
miniszter kijelentette, hogy ez a porta csilla' 
pitó kommünikéjének a következmónyo.

Hafiz Ibrahim albán képviselő a kamará­
ban interpclláeziót intézett a kiilügyminiszter- 
hez Oroszország Jejx-se dolgában, mely-bon azt 
kérdi, szabad-e egy külföldi államnak beavat­
kozni. akkor, ha a kormány török területen ke- 
/étkezett lázadást, akar elfojtani. A miniszter 
elfogadta az Interpollácziót, melvre holnap 
vagy holnapután válaszol.

A portáról származó informácziók szerint 
Montenegro a határinczidensek megszüntetése 
erdekc-ben semleges zóna felállítását ajánlotta 
Törökországnak, mely a javaslatot nem fo­
gadta el.

Pétervár, május 29.
- Nehdow, a sajtóiroda főnöke a Wolff-ügynök'- 

seg képviselőjének kijelentette, hogy az orosz kor­
mány megkapta l’orökország szóbeli válaszát a kon-
S L8D ti n .TTR > I V1 nrrvc'r noovlvvo*  <1. . 1 • •. ,

• , • " ~ SZ.UUG11 n.viiauvoza-
tara. A válasz lényegében azt mondja: Törökország 
1ál ál kozott az- orosz kormánytól 

vett közlés felett, amelyet annál is inkább sajnál, 
minthogy nézete szerint arra a tények igazi helv- 
zete nem ad okot. Utóbbi időben Montenegró részd- 
roi oly dolgokat, teixvsztnh, amelyek a nemzetközi

\ í- nJ™ állottak üsezhangz óéban (oamelyek roeszalast érdemelnek.
Konstantinápoly, május 29.

Szombaton hivatalos török forrásból azt jtfen- 
te telt. hogy négy nagyhatalom F ránézi no rs-zág ki- 
VCV , a Terüli megnyugtató nyilatkozatot tett, 
de ezzel szemben ma diplomácziai körökből tudat- 
jalc, hogy valamennyi nagyhatalom nz egy osztrák­
magyar monarchiát, kivéve, helyeselte az orosz kül- 
ygyi kormány lépesét ós hasonló barátságos eljá­
rást követett a portával szemben. Az orosz külügyi 
kormányt Kifaat pasa válasza eieni olégitette ki és 
a r»-terrarí kommünikének megfelelően, határozóit 
biztos,tokot köb leit a lóké fee,tartása mellett, mőg 
pedig záros határidőn Ix-lül.

Konstantinápoly, május 29.
, A kamara ma tárgyalta a külügyminiszterhez 

intézett interpollácziót Oroszország intervencziója 
tárgyában.

Dsenani interpelláló rámutatott nz orosz lépés, 
nek illetlen formájúra és hangsúlyozta, hogy eeveG 
1,1,1 hatalom sem járhatnak el Mmtonegró' irán.vá- 
lnn koriczdiánsabl-un, mint Törökország. Ne Tö­
rökország adjon Montenegrónak garancziákat, ha.



Kodel, május

nem Oroszországnak kell garantálnia, hogy a bal- | 
káni népek a pan '/.hív áramlattól nem sodortatják 
cl- magukat.. Az ottománok minden beavatkozást az ? 
ö hol ügyeikbe visszautasítanak. Ibrahim hasonló cr- 
telemben szólalt fel és hangsúlyozta az albánok ra­
gaszkodását, Törökországhoz.

A külügyminiszter erre nyilatkozatot olvasott 
fel, amely hangsúlyozta, hogy a közvéleményben 
é.'/dőlhető volt azon hit, mint hogyha idegenek be­
avatkozása Törökország bel ügyei be, amely korábbi 
evekben sajnos, oly gyakran előfordult, most is visz- 
6zntiért volna, alaptalan. Majd kijelenti a külügy­
miniszter, hogy az orosz nagykövet nem adott, át 
jegyzéket. A közlés szóbeli vton történt és egyálta­
lán nem volt hasonló az. egy nappal előbb a pőter­
vári távirati iroda által szokatlan és sajátságos 
módon történt publikáezióhoz.

A kamara meghallgatta a külügyminiszternek 
Oroszország lépésére és a nagyvezérnek a malissxo- 
rok felkelésére vonatkozó kijelentéseit és a kor­
mánynak 135 szavazattal bizalmat szavazott. Negy­
venhéten tartózkodtak a szavazástól.

Sznloniki, május 29.
A ered és Fiorina között az országúton tiz 

meggyilkolt parasztot találtak. A kerületben az 
izgatottság nóttön nő.

Torghut Sefkct. pasa tábornok rendeletére 
tegnap kezdtek Tűzi, Kastrati és Gusinje kerüle­
tek csapatai olőrenyomulnak a montenegrói határ 

felé, hogy azt elzárják. Ha ezen intézkedés keresz­
tülvitele befejezést nyert, a malisszoroknok nem 
lesz alkalmuk, hogy Montenegróba meneküljenek.
A tábornok azt reméli, hogy a forradalmi mozga­
lomnak rövidesen, nagyobb áldozatok nélkül vé­
get vet,

London, május 29.
A Daily Chronicle szerint a helyzet a balká­

non veszedelmes- Németország, Anglia, Ausztria- 
Magyarország kormányai vonakodnak az orosz dip- 
lomáczia fellépését, támogatni, de Fránéziaország is 
halogatja a csatlakozást. Az idézett lap konstanti­
nápolyi levelezője közli, hogy a bolgár és monte­
negrói követek a portánál egyértelműen fognak el­
járni.

London, május 29.
A Times-nck jelentik Pétervárról: Az orosz és 

a török külügyi kormányok egyidejűleg azonos tar­
talmú hivatalos nyilatkozatot fognak közzétenni. 
líi fant psa külügyminiszter és Csarikow orosz 
nagykövet közt Konstantinápolyban, másrészt No­
ra tow és a pótervári török nagykövet között ta­
nácskozás volt, amely megnyugtató eredménynyel 
végződött. A félreértéseket békésen fogják elsimí­
tani.

A franczia protektorátus Marokkóban.
Paris, május 29.

A ,,"Matin“-nck Fezben, e hó 24"én kelt 
távirata szerint a szultán Moinier tábornok­
kal és Gaillard konzullal folytatott megbeszé­
lés alkalmával kijelentette, hogy azt kívánja, 
miszerint a franczia csapatok létszámát ötven- 
rz<i" főre emeljék és hopp a csapolok többé ne 
távozzanak Fezből. ITa ez mindazonáltal meg­
történnék, ngy a csapatokkal elutazik. A szul­
tán végül egész leplezetlenül Francziaország 
protektorátusát kérte. >

Paris, május 29.
A ,,Temps" külön tudósítója jelenti Fezből: 

Muley II a fid szultán azt kívánja, hogy a franczia 
csapatok parancsnoka haladéktalanul küldjön rxne- 
dic.,1,1 Mekineslic, ahol fivérét, Muley el Zint, cl-
l' '»szultánná kiáltották ki.

Török-bolgár csatározás.
Szófia, május 29.

A határszélen ismét csatározás veit amelyből», 
tg a török tiszt és kél katona elesett. \ had ügy ni i- 
r iszter elrendelte, hogy szüntessék be a tüzelést.
A szófiai török követ kormánya nevében vegyes bí­
zót még kiküldését ajánlotta a bolgár kormánynak 
i; hat érviszá’: ok okának megállapítása végett. .X 
kormány a javaslatot elfogadta.

Konstantinápoly, május 29.
\ külügyminisztérium utasította a szófiai k-i- 

' e! hogy tegyen komoly lép'--okot az agyi il­

lőit lövők hadnagy ügyében és követeljen együttes 
víz gálatot, valamint a biinö-ök megbüntetését.

y Konstantinápoly, május 29.
A bolgár határon történt inczidcm következ­

tében a külügyminisztérium mogbi/.t.i a lléesb-ui 
tart,',, kedó ,. zófiai íörök la'ivetet hogy térjen vissza 
íUonuKhelx .'re. A török sajtó izgatott hangon ta­
núid ja Bulgáriát,

egyetértés

A száműzött Diaz,
Ncwyork, május 29.

J\7. utóbbi napokban Mexikó City lakosságának 
hangulata olyan forradalmi volt, 'hogy Diaz exel- 
nöknek valósággal, menekülnie kellett Vera Grúzba, 
ahol hajéra szállt. Az elnök egy bérelt automobilon, 
szakadó esőben hagyta el, felesége és fia kíséreté­
ben, Cadena-utczai palotáját és kerülő utón ment 
a pályaudvarra, amely meg volt rakva rendőrök­
kel. A fölkelők megtévesztése czéljából három vo­
nalot indítottak Vera Grúzba és az exelnök vonata 
előtt egy üres vonat haladt. A második vonaton 
volt Diaz családjával, valamint hat tiszt és a cse­
lédség. A fölkelők abban a hiszem ben, hogy az ex­
elnök az első vonaton utazik, támadást intéztek a 
vonat elhn, amennyiben sortCzet adtak, az üres 
lasuti kocsikra, A második vonat azonban baj nél­
kül ért Vera Grúzba. Hogy mi a terve Diaznak, azt 
nem tudják, de azt hiszik, -hogy Spanyolországban 
fog letelepedni.

London, május 29.
A Rcuter-ügynökség jelenti Mexikóból: De la 

Barra a forradalmi csapatokat azonnal fel fogja 
oszlatni és a háború által megokolt igényeket ha­
ladéktalanul megállnpittatni szándékozik. A há­
ború költségeit 20 millió dollárra becsülik. Az ide­
geneknek okozott kárt 2 millióra teszik. Az állam 
készpénzkészlete 02 millió dollár, amiből 10 millió 
az angol banknál van elhcyczve.

London, május 29.
Újabb táviratok szerint a föl kelők Diaz 

vonatát is megtámadták és az elnök fiával 
együtt személyesen vezette a kormánycsapato­
kat, amelyek a vaggonok mellül tüzeltek cs 
csak egy emberük esett el, inig a fölkelők JfO 
halottat vesztettek. Az elnök felesége maga 
kötözte a sebesülteket.

A gödöllői séjour vége.
— Csütörtökön utazik a király. —

Budapest, május 23.

Junius elsején véget érnek a gödöllői 
király napok. Ezen a napon délben egy óra­
kor utazik el a király .és udvara Bécsibe, il­
letve Scbüuiibrunnba, ahonnét rövid idő múl­
va Lainzba költözik. De még mielőtt rá bo­
rulna a gödöllői kastély parkjára a végleges 
csönd, a magyar miniszterelnök, — valószí­
nűleg szerdán, — bu csu kihallgat üst a jelenik 
meg nz uralkodó előtt. Gróf Aehrcnthal kö­
zös külügyminisztert már Schönbrunnba való 
megérkezése után fogadja a király.

Az uralkodó egészségi állapota, mint ille­
tékes helyről jelentik, teljesen megnyugtató. 
Bár egy bécsi lap értesülése szerint a királyt 
folytonos száraz köhögés gyötri és görcsös 
rohamok kínozzák, a király orvosai a hurn- 
los bántál mák csökkenését konstatálták. De 
azért valószínű, hogy a király egészségének 
teljes helyreállítása czéljából még a nyár fo­
lyamán hosszabb üdülésre Arcóba fog utazni.
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a következőkben adjuk:
Junius elsején.

Szombatén délután hivatalosan értesítették a 
magyar kormányt, hogy őfelsége, mint az. erődet i- 
k-g is tervben volt, június 1-én utazik Becsbe. 
Gróf Khuen-IIéderváry Károly miniszterelnök­
eim él fogra, mint a „Budapesti Tudósító“ irányadó 
helyről értesül, a legközelebbi napok egyikén 
— előreláthatólag szerdán — hucsukihallgatá>son 
jelenik meg a királynál Gödöllőn. Gróf Achren. 
fhal közös külügyminiszternek még o hót folyamán 

alkalma lesz Schönbrunnban őfelségénél kihallga- , 
táson megjelenni.

A királynak Gödöllőről való elutazására vo­
natkozó intézkedések már végleg, rm megtörténtek". 
Az udvari különvonat, amelyen őfelsü-. Becsbe 
utazik, csütörtök délben indul a gödöllői állomás, 
r- - az úgynevezett, kiiulyválton a maréi.eggi vo- 
nalra irúoy ltjuk s este hat. órakor Becsben a 
Stnatsbalinhofon érkezik meg. Az a hir tehát, hogy 
a király és kísérete előbb automobilon Budapestre 
ülcezik, hogy innét vasúton folytassa útját, 
valótlan.

A király egészsége.
Az uralkodó rendkívül jól érzi magát; a teg 

napi vasárnapon is a déli órákban több mint egy

óra hosszat sétált a felső kertbe«. Délután a ki­
rály gyönyörű időben nyitott udvari fogaton a 
valkói erdőig hajtatott. A kocsizás délután négy 
órától esti hat óráig tartott. Az utóbbi napok ked­
vező időjárása igen jó hatással volt a király álla­
potára és őiX.-leége, aki naponta több óra hosszat 
a napon tartózkodik, ldtüoő színben van.

A bécsi félhivatalos „Correspondenz Wil­
helm“ jelentése szerint a kedvező időjárás igen 
jó hatással volt a királyra. Gödöllői jelentések 
szerint a szabadban való tartózkodás igen jó ha­
tással volt a királyra, aki a szép időt sétákra és 
kikocsizásokra használta fel. A hurutos tünetek 
szemlátomást csökkennek és belátható időn belül 
remélhető!"./" egészen megfognak szűnni. Junius 
elsején a király Becsbe érkezik és ezzel rövid időre, 
séjour kezdődik Schönbrunnba«. Az időjárástól 
függ, hogy a király meddig marad Schönl/runn- 
ban. Azt 1 iszik, hogy még junius első hetében 
hosszabb tartózkodásra Lainzba költözik és oH- 
tartózkodását kizárólag üdülésre fogja fordítani. 
Evégből elhalasztották a 13. bajor gyalogezred fo­
gadtatását, amely a királynak 60 eves ezredtulaj­
donos! jubileumából emléket akart átad«!, úgy­
szintén báró llailz porosz ezredesnek, a Ferencz 
császár gránátos-ezred uj parancsnokának fogad­
tatását is. Még nem tudni, vájjon ezeket a király 
n-.ég Iselilbe utazta előtt, avagy pedig csak őszszel, 
Kehiből való visszatérte után fogja-e fogad«i.

A „Zeit“ vasárnapi számában feltétlen hiteles 
forrásból a következőket közli a király betegségé­
ről: A király betegsége nem más, mint a légutak 
száraz katarusa. A nyálka igen makacs cs nőm ol-1 
dódilc. Ennek következtében folytonos száraz kö­
högés gyötri a királyt. Ez a köhögés azután éj jelen- 
kint valóságos görcsös ruhamokhan tör ki, aminek:, 
következtében a király rosszul alszik és ez visaont 
azt eredményezi, hogy napközben mindig álmos, 
így azután gyakran történik, hogy a király dol­
gozás közben, sőt ki kocsikázás alkalmával a kocsi­
ban is elalszik. Igen jó jel a király betegségénél 
különben, bogy a szív működése kitűnő és hogy 
dnczára magas korának, a véredényvlmcszesedésnck 
nem észlelik azt a fokát, amely ebben a korban már, 
többnyire beáll.

Gödöllőről jelentik: A felség ma reggel szép 
időben fél kilenez órától egészen kilencz óráig sé­
tált a felső parkban. Később, tizenkét óra tájban 
újra lement a parkba és körülbelül negyven norczig 
maradt a gesztenye-sorban. A délutánt sétakocsizás 
ezúttal hosszabb volt. mint rendesen. Az udvari fo­
gat, amely fél négy órakor hagyta el a kastélyt, tűi­
mért Szentkirályon, egészen Valkóig és este ne­
gyed hét órakor tért vissza. A felség igen jól érzi 
magát.

Holnap reggel Potiorek Oszkár táborszernagy 
boszniai és hcrczcgovinai uj tartományi főnök ér­
kezik Gödöllőre cs a déli órákban különkihailgatá" 
son jelenik yieg a király előtt.

Itt említjük meg, hogy a hadsereg rendeleti 
közlönyének jelentése szerint dr. Kerzl József 
szolgálaton kívüli yezértörzsorvost szolgálaton kí­
vüli vezérfőtörzsorvossá nevezték ki.

Az arcoi üdülés.
Arcából táviratozzak: Néhai Albrecht fe­

lié rezeg arcéi villáját a legközelebbi hetekben 
teljesen átalakítják. A király lainzi tartózko­
dása után hosszabb üdülésre Arcoba fog ér­
kezni és az Albrecht-villát az ö számára ren­
dezik be.

A trónörökös előtérben.
lseidből jelentik: Beavatott helyen úgy. 

tudják, hogy a király julius első hetében érke­
zik lseidbe s mivel az uralkodót kimúlni akar­
ják, külföldi fejedelem e nyáron nem jön 
lseidbe és a miniszterek is tartózkodni fog­
nak minden jelentéstételtől. lseidben a király 
orvosainak tanácsára minden fárasztó munká­
tól tartózkodni fog s erre való tekintettel a 
kormányzás egyes teendőit a trónörökös fogja, 
ellátni, aki a nyár egész folyamán az uralkodó 
közelében lesz. A vadászatokat ezúttal is meg­
tartják, de a király egyiken sem vesz részt, 
ellenben a trónörökös minden vadászaton ott 
lesz.

I
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brof Andrassv Gyula a gyermek 
védelemről.

— A Gyermekvédő Liga közgyűlése. —
Budapest, május 29.

A magyar társadalmi intézmények leg- 
ftzimpat ikusakkika: az Országos Gyermek­
védő Liga tegnap délelőtt tartotta Pestvár­
megye székhazában rendes évi közgyűlését. 
S ezt a közgyűlést, amelyen a Liga adminisz­
tratív dolgait elszámolták, ünnepi alkalommá 
avatta az a gyönyörű, nagyhatású beszéd, 
am elvet gróf Andrássy Gyula tartott.

A Ligáról és a gyermekvédelemről sokat 
szónokoltak és sokat írtak már itt, Magyar- 
országon ; hallottunk róluk sok szépet, neme­
set. okosat. De még talán egyetlenegy beszéd 
és egv etlenegy írás sem emelkedett az át­
fogó. egyetemes értékű szempontoknak arra 
a magaslatára, mint a gróf Andrássy Gyula 
tegnapi beszéde. Gróf Andrássy Gyula han­
got adott annak is, ami a gyermekvédelem 
ügyében a szivekhez szól. A gyermekről, aki 
mind annyiunk szivéhez nőtt, aki a társadalom 
legnagyobb kincse, az ország jövője és re­
ménysége, gyönyörű dolgokat mondott. De 
ezzel egyidejűleg a sokat tapasztalt politikus 
mély belátásával s a társadalomtudós nagy 
szocziális tudásával tágasabb perspektívát is 
nyitott a hallgatóság számára: a gyermekvé­
delem ügyét és a Liga hivatását beállította 
a tásadalom mechanizmusába s kijelölte azt 
a, szerepet, mely erre az intézményünkre vár. 
Utalt arra. hogy Magyarországon, ahol olyan 
sínylődő a. társadalomnak minden kezdemé­
nyező ereje, milyen drága és pótolhatatlan 
kincs egy ilyen erős társadalmi intézmény, 
azután kifejtette, hogy hiában van állami 
gyermekvédelem: ez az ügy nem nélkülözheti 
a társadalom munkálkodását, nemcsak azért, 
mert a gyermekvédelemnek számos olyan 
feladata van, mely Ivei szemben tehetetlen az 
állami bürokratizmus, hanem azért is és pe­
dis: főleg azért, mert a mai világban, amikor 
az érdekek egymással versenyeznek a kielé­
gítésért, a gyermekvédelem ügye sem nélkü­
lözheti társadalmi szászéi üt. András -y Gyula 
beszéde a legnagyobb ha‘ást gyakorolta a 
jelenlevőkre, a közgyűlés hígjai folytonos 
tapssal és éljenzéssel hallgatták végig azt a 
sok szén és értékes igazságot, amelyeknek az j 
elmondásával Andrássy Gyula nekik gyönyö­
rűséget szerzett.

Tudósításunk a Liga közgyűléséről a kö­
vetkező:

Az Országos Gyermekvédő Liga vasárnap dél­
előtt, tartotta Pestvármegye székhazában ez évi ren­
des közgyűlését gróf Edelsheim Gyulai Lipót el­
nöklésével. A közgyűlésen igen nagy és díszes kö­
zönség jelent, meg, amelynek soraiban ott voltak: 
erői Zichy János vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter, gróf Andrássy és 11 lassich Gyula v. b. t. ta­
nácsosok is. Gróf Edelsheim Gyulai Lipót elnöki 
megnyitója után Bottcnhiller Fülöp terjesztette 
elő az évi jelentest. A jelentés szerint, újonnan be­
lepett a ligába két alapitó tag, egyen!:int 5000 ko­
ronával, 11 alapító egyenkint 1000 koronával, 29 
pártoló tag és 20 rendes tag. Beszámol a jelentés 
•>' 1910. évi gyermeknap eredményéről is, amely 
-Ű7,1 ,1 korona 94 fillérnyi bevételt mutatott fel- 
A ligának jogvédelmi osztálya is nagy munka- vég­
zett. Az ellátott esetek száma a múlt évben 1530-ra 
emelkedett. Ismerteti a jelentés a liga intézeteit 
i Iparos otthont állított fel a liga Nagyváradon, j 
Kolozsvárit és Szegeden. A tuberkulózis elleni vé­
dekezés munkájában is résztvett n liga, felállítván 
egy dispenseiret, amelyen 51 fekvő beteg közélte­
iét*. A liga vagyona a múlt év végén 801,882 ko­
rona 93 fillér volt. A teher ezzel szemben 397.592 
korona 85 fillér és így a tiszta vagyon 404.290 ko­
rona * fillér. A vagyon szaporulat az 1910. évben 
82,357 korona 84 fillér volt.

A jelentős előterjesztésé u1 án gróf Andrássy 
szólalt fel.

venni. Ma már mindenki tudja Magyarországon, 
l ogy, az elhagyott gyermeknek védelme az egyén­
nek, a társadalomnak és az államnak legelső kötő 
1 ességei közó tartozik. Annyi történt és annyi 
mondatott már ezen irány ham. hogy csak nyitott 
ajtókat lehetne betörni. A buzdítás kedvező talajra 
talált minden érző cm Ver szivében, mindlen gon­
dolkozó ember agyvelejében. Szív és ész egyet 
mondtak. Szív és ész a gyermek érdeke mellett 
kardoskodtak. Ki eie szeretné a gyermeket, ezt a 
kedves, bájos, naiv kis lényt, nz üderég, a frisses­
ség, a jókedv megtestesítőjét, azt a napsugarat,, 
mely annyi embernek egyetlen öröme? Ki nV sze­
retne, vagy szeretett volna annyira egy gyermeket, 
hogy miatta mind a többit mcgiszereství S ki -ne 
erezné, hogy a gyermek, aminő kedves, épp olyan 
lehetetlen,^ épp annyira szorult segítségre? Van-e 
elszomorítóbb, szívfacsaróbb, mint az elhagyott, 
ékes, fázó, l.utcg gyermek, akin senki sem segít? 
Csak az elfásult, órzóstelen ember, csak az emberi 
szörnyek erem érzik a gyermekvédelem szent, köte­
lességét. S a gyermekvédelem hasznos is. A gyér. 
mek éppen olyan fontos, hatalmas tényező, mint 
amiuő kedves és tehetetlen. Hisz o, gyermek jelenti 
a jö\ót. A mai gyermekvilág a jövő magyar tár­
sadalom. Ha a mai gyermeket felneveljük, ha 
egészségét és erkölcsi érzékét, szivét és eszeit a 
korai romlástól megóvjuk, az ország jövőjét szol­
gáljuk. A gyermek van hivatva élvezni és feutnr- 
tani, amit mi alkottunk, befejezni, tökéletesíteni, 
amit mi megkezdettünk, ö van hivatva a jelennél 
tökéletesebb', jobb, sikeresebb jövőt teremteni, tőle 
várjuk n, dicsőbb, a boldogabb és hatalmasabb Ma­
gyarországot. A gyermek megmentésével adunk a 
legtöbbet a társadalomnak, mert egy egész ember­
élettel gazdagítjuk az emberiséget. ' S különösen 
nálunk fontos a gyermekeiét megmentése, mert 
egyik főbajunk a gyér lakosság. Nálunk a szüle­
tések száma olyan kedvező, hogyha a gyermekek 
nagyobb .-irányszámát növelnök fel, nyers hatal­
munk tetemesen megnőne.

Felszólalásom czélja nem is n liga czéljáról 
beszélni, hanem azt bizonyítani, hogy a gyermek­
védelem czéljaira szükség van, szükség van olyan 
intézményre, aminő a liga. Törvényeink értelmé­
ben a gyermekvédelem állami feladat.. Ezért van­
nak olyanok, akik azt mondják, hogy olyan önkén­
tes munkára, mint a ligáé, nincs szükség. Sokan 
xannak olyanok, akik a társadalom szabad munká­
ját mindig lenézik, akik azt hiszik, hogy a törvény 
kényszere és a hivatásos bürokráezia nélkül komoly 
és hasznos munkát végezni nem is lehet, akik nz 
önkéntes munkát mindig dilettantizmusnak tekin­
tik. Érdemes ezen támadással azért is foglalkozni, 
mert- nézetem szerint nagyon hibás és veszedelmes 
és mégis bizonyos plnuzibilitással is bir. Tény 
ugyanis, boga- nálunk a társadalom szabad mun­
kája sokat szokott érni. Igen sok olyan társaság 

I v"n, j>.mcl.- nem igen tesz mást, mint azt, hogy a 
I kormánytól kieszközölt pénzt kiosztja anélkül, 

hogy a pénz értékét és hasznát a kiosztás munká­
jának helyes végzése által fokozná. Azok a társula­
tok. amelyek közhasznú, altruisztikus alapon álla­
nak, azok rendesen csak kevés értékes eredményt 
bírnak felmutatni. Magyarországon az önko.mány- 
zati szellem és képesség óriási módon hanyatlott s 
Magyarország 1S7C. óta a czentralizáczió utján 
óriási haladást tett. Ma minden legkisebb dolog­
ban a kormányhoz fordulunk. Egész Európa haladt 
a czentrahzaczio fele, de mi messze magunk mö­
gött hagytuk az összes többi államokat ezen az 
utón. 1848. előtt mi voltunk Európa legdeczentra- 
hzáltabb országa, ma a legczentralizáh abbak 
egyike vagyunk.

És én ezt nagy bajnak tartom, mert a túlsá­
gos ezentral'záezió káros. Egészségtelen, természet­
ellenes vérkeringést okoz. Túlsók hatalmat ad-a 
központnál és egyeseknek. Túlsók embert hoz füg­
gésbe n Kormánytól. I ulsuk az, aki hivatalnok, tui- 
sok az, aki lux atalnok akar lenni. Tulkev és az egyé­
nekben az inicziativa. Túlsók kulturális és hu ina- 

I ni farms érdek fiigg egy-egy miniszter egyén iségé- 
I tői A következetes irány nincs biztosítva. Az egész
I l'iladás egvoldaluvá és m o s t c r s ege s s é válik. Nagyon
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'óz gyű lésén, In 
ózhasznu működését

Gróf Andrássy Gyula beszéde.
rendesen szokásban x'olt a gyermekiign 

óv a liga egyik tagja az egyesület 
melt asm v:.z- 1 a közönség

figyelmét a ligi 
Miután ez sz- 
jóakaratából él
üdvös működést nem folytathat — és miután nz 
men mas eriv a feladatra nem 
vagyok olyan bátor az Önök

• ii mcivíviHLix'ije, — mondta. 
- miután a liga a közönség
• ség támogatása, nélkül

-'Vvesse van annak az államnak a szabadsága is 
biztosítva, amely túlságosan ezcntrnl ízűit és a mely- 
ben a kormány omni.poti ncz-iára V. sz szert.

Ritka szereiiose es kivétel, liogx- ilyen xűszo- 
nxok közti m: a gyermeki iga önálló, szép tevékeny 
séeet tud kifejteni, hogy neki sikerült a tár .-ind il­
lem közönyéit legyőzni, tőle pénzt é. ami még ne- 

i hezebb, munkát is kapni, hogy sikerült a ligának 
a különböző felekezeteket, osztályokat s n neinzi ti- 
••'>rkot mini egy közös nagy munkában egyesíteni 
sikerült, azokat az ellentéteket mind legyőzni, nme- 
l.xek a társadalmat szertetépik és annak összíiangzó 
ogyiittm munkáját annyira nmgneliczitik. Kevesen 
vegyünk, gyengék |agyunk. Ezért V; lóban áldásos,

' ' 6b tudottmig.v a jo.-zív, az onUvr-:\ rmot 
lenni azoknál a motívumoknál, amely k máskor r’t-

sajnos — oly gyakran ál-

J után olyan ritkák az életképes társadalmi intézmé­
nyeink, miután egyik nagy bajunk, hogy mindent 
csak a kormánytól várunk, miután a gyermek véde­
lem torén a letargiát szerencsésen megtörte a Íny, 
valóban Lilin volna ezt az intézményt elbukni hagyni 

Az igaz, n főműnkéit nz államnak kell végez­
nie. A feladat oroszlánrésze az övé. He egyedül 
nem bírna olyan jól megfelelni feladatának, mint 
a társadalom szabad szervezetének közreműködése 
mellett. A-7 állam nem bir alkalmazkodni az élet 
ezer meg ezer uj igényéhez. Az állam működése 
mindig nehézkes. Nagy biirokrácziával jő munkát 
csak meghatározott, változatlan jogszabály alapján 
végezhet. Törvények képezik hatáskörének kereteit 
és állapítják meg működésének főirányát. De a 
törx'ény nem láthat mindent előre, a törvény föl­
tétlenül hézagos.

Én az államnak és a társadalomnak egymáshoz 
való viezonvát, hasonlónak tartom a főhadsereg és 
az előőrs viszonyához. Az előőrs hivatása felderíteni 
a terepet, amelyen a fősereg haladni fog. hivatása 
megszállani ideiglenesen egyes fontos pontokat, mi­
előtt. a fősereg odaérhetne és hivatása végletre vn 
védve tartani olyan helyeket, amelyek a fővonaltól 
távolabb esnek és amelyekhez a fősereg nem juthat. 
A döntő csapást azonban a főhadsereg végzi.

Becses ezenkívül a társadalom közreműködése 
azért Li, mert olyan erőket képes mozgósítani, 
amelyekhez nz állam nem jut. Egészen eltérő esz­
közzel és ezért eltérő irányban hat az állam és a 
társadalom. Az egyik kényszerrel és parancscsa], 
a másik szabadsággal. És ebben van a társadalmi 
működés előnye az államé fölött. A társadalom sok- 
olyan lelkes embert találhat, akik a bürokráezia ke­
retei közé nem lépnének, akik méltán kiegészíthe­
tik n hivatalos bürokráezia munkáját,

iS előnye a szabadság rendszerének az io, hogy 
a pénzt attól veszi, aki az illető ügy iránt érdek­
lődik, aki adni akar és akinek pénze van, holott nz 
állam az adó mindig igazságtalan módjával veszi 
mindenkitől a pénzt.

további haszna n ligra szereplésének az, 
hogy a társadalom érdeklődését a gyermekügy iránt 
ébrén tartja es ezáltal közvetlenül magának az ál­
lamnak tevékeny,-jégére is buzditókg hat. A szak- 
szervezetek idejét éljük. Csaknem minden érdek 
megszerveződik és szervezet által akar hatni és 
szervezet által akarja magának azt a helyet meg­
szerezni, amelyre szüksége van. Csak a szervezés 
ad erőt. A kormányok a politikai küzdelemtől el­
foglalva könnyen elhanyagolhatják azokat az érde­
keket, amelyeknek nincs, ha kell, lármás vé­
dője i 3,

Csak azon ügy alapja van állandóan bizto- 
?!.tv.a' amcÉ" itánt. a társadalom maga is érdek­
lődik. Következetes irány betartása csak ott 
hete el, ahol maga a társadalom követeli 
bizonyos irányú tevékenységet.

Ez teszi olyan nagyon fontossá a liga szere­
pet. Legyen a liga a gyermekek szakszervezete, 
fej I cszszen olyan közszellemet, a mely ly cl minden 
kormánynak számolnia kell, ne csak egyesek íz­
lésétől függjön a gyermek nagyiontosságu ér­
deke.

Most még csak egy haszonról akarok meg­
emlékezni, amolvlvel a liga tevékenysége -*ár.

Minden életerős, altruisztikus alapon álló 
intézmény magának a társadalomnak erkölcsi 
értékét fokozza. A szocziális kötelességtőljr itéis- 
nek, a nemes emberbaráti érzésnek melegágya és 
iskolája minden intézmény, amelyben a társada­
lom szocziális és emberbaráti munkát, végez. 
Minden érzés, amely tettekben nyilvánul megi 
amely munkához vezet, ezen munka által meg­
hatványozódik, megerősödik. A kötelesség telje­
sítése a kötelesség érzést erősiti.

Midőn a liga utján a társadalom jobbmődu 
része a nyomor enyhítésével foglalkozik, mind­
inkább kifejlődik a társadalomban az a tne 
hogy a legnagyobb, a legégetőbb 
teljesít.iiik, ha enyhítjük a nyomort 
ellen küzdünk.

De

er- 
meg a

út,
kötelességet 

és a bűn

v á 1 a sz tana), a melye k 
ütják a magyart a magyar ellen.

Szabni e az ilyen intézményt gyengíteni.

végzem szavaimat. Arra kérjük a liga 
vezetőségét, _ hogy folytassa áldásos működését. 
Bennünk bzzalomtoljcs támogatásra számíthat, 
mi tudjuk, hoey mikor öt követjük, hasznos, 
szükséges munkát végzünk.

A nagy-érdi kii beszedet nagy figyelemmel hall­
gatta a jvlenx'olt közönség és x-égezGtii 1 a szónokot 
pi rezekig tartó tapsbm its ováczióban rétizvsitette.

Ezután JJuffy Pál miniszteri tanácsos terjesz­
tette elő az 1910. évi zárószámadást, amely szerint 
n 1 motelok ossz -ge ( 29,330 korona (!7 fillér, 
kiadásé io pedig 59,, 70 korona 17 fillér. Majd 
választás hm került a sor és a megüresedett 
j'Mzvato-'figi tagsági helyre Kö.vzttyi Sándor nii- 

r* tanae .1/ ■ h Endre miniszteri osz-
' ai.vi :!i.ie -t, .\ío;:-tr Endre és Víg Aliiért ipnr- 
oktataci főigazgatókat választották meg.

\ x'iihr./.iások után Kő-zegi Sándor miniszteri 
tanácsos szolalt fel és a belügyminiszter neveiben

a 
a

négy
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kifejezte üdvözlett't a liga elnökségének és leérte a 
ligát, hogy tovább is folytassa nemes munkáját.

Végül a?.' elnök köszönetét mondott a társelnö­
köknek, az intéző bizottságnak, a hivatalnoki kar­
nak ás mindazoknak a hölgyeknek, akik egész éven 
át buzgón gyűjtöttek a liga ezóljaira és a közgyű­
lést berekesztette.

A sátoraljaujhelvi Kossuth-imnep
.— A 63-dik Kossuth-szobor leleplezése. —

Budapest, május 29.
A Rákóczi Foren ez, Kossuth Lajos k'urucz- 

vármegyéjének-, Zemplén vármegyének a székhelyén, 
a hires Sátorn 1 jaujhelyen vasárnap lepleznék le a 
63-iJc Kossuth-szobrot. Csaknem az összes magyar 
jKilitikai pártok részvételével ülték meg ezt a gyö­
nyörű hazafias ünnepet, amelyen Kossuth Ferenez, 
gróf Apponyi Albert Vezetésével nemcsak az orszá­
gos Kossuth-párt, liánom más pártok képviselő - 
tagjai is szép számmal jelentek meg.

Jelen voltak a többek között Kazy József ál­
lamtitkár. Almássy László, Bernáth Kóla, Boltlih 
István, C nemez István, Csuzy Fái, Csuha István, 
Gedeon Aladár, Hartncr Géza, dr. Hantos Elemér, 
gróf 1 [aller József, Jármy István, Kende Péter, 
Kovácsy Kálmán, Lovászy Márton, Hatezer László, 
Molnár Béla, ifj. Molnár Viktor, Münnich Kálmán, 
Mezőssy Béla Volt államtitkár. Nadányi Gyula, 
Nelirebeczky György, Ostffy Lajos, Pajzs Gyula, 
Palugyay Móricz, Ileoh Iván, Szalay László. Szál­
lta,/ Sándor, Szebeny Antal, báró Sennyey Miklós, 
Szluha Pál, gróf Somssich Tihamér, Török Kál­
mán, Kovács Gyula és Preszly Elemér országgyű­
lési képviselők, továbbá a főrendiházi tagok közül 
gróf Mailáth József v. b. t. L, Meczner Béla volt 
főispán, gróf Zichy Károly és Dók,is Ernő; a szé­
kesfőváros képviseletében Antal Gyula tanácsnok,

Pontban kilencz órakor kezdődött az ünnepély 
ci vármegyeház előtti nagy térségen. A vendégek a 
vármegyeháza udvarán gyülekeztek es Kossuth 1 c- 
rencz vezetésével onnan indult-ak a számukra ki­
jelölt helyre.

A himnusz elén oki éso után Meczner Gyula fő­
ispán1 szólott.

Dr. Hornya,/ Béla, a szobor-bizottság helyettes 
elnöke ismertette ezután a szobor lótesitcsónok 
történetét, majd Meczner Béla főrendiházi tag, Volt 
főispán mondott siirii tetszcxmyiLvá látásoktól félbe­
szakított beszédet, amelyben kifejtette, hogy Zem­
plén vármegye lakosait Kossuth Lajos emléke ket­
tős örömmel és büszkeséggel tölti el, hiszen ott szü­
letett Zemplén vármegyében, Sátoraljaújhely város 
falai között élte át fiatal korának legszebb eveit. 
Nagy alkotásainak, hazafias tetteinek összes gondo­
latai Zemplén vármegyével vannak szorosan össze­
fűzve, összeolvadva.

Azután lehullott n lepel a szoborról,^ amely 
Gárdos Aladár szobrász és Gondos műépítész alko­
tása. A szobor Kossuthot közpályája kezdetén örö­
kíti meg egész alakban, amint közszereplése első 
torén, Zemplén vármegye közgyűlése felé tekint. 
Thuránszhy J .ászló vármegyei főjegyző ni ka.,ni 
Ódát szavalt és Dúkus Gyula alispán átadta a szob­
rot Farkas Andor polgármesternek. Ezután elhe­
lyezték a koszorúkat. A képviselöház nevében groi 
Apponyi Albert tette le a koszorút o szavakkal: ^

_ A magyar parlamentarizmus megalkotójá­
nak — a magyar országgyűlés képviselöháza. — 
Majd beszédet intézett a jelen voltakhoz. . Itanmt a- 
tot.t arra, hogy Kossuth Ferenez az atyja iránti Ke­
gyelet által indíttatva, eljött, hogy rósztvegyen 
ezen az ünnepélyen, de betegsége miatt^nem ’.eheti, 
hogy személyesen mondjon köszönetét és halát on 
nők a vármegyének ezért a szép és kegyelete! "n- 
nopért. Majd Így folytatta: Csodálatos ereje vara az 
időnek. Az i<lő őröl és éltet. Az idő hatása alatt 
megkopik az egyénnek ereje és e kopásnak, e fo­
gyatkozásnak utjain ki előbb, ki később _ nr- 11 aIni 
kapuján át hagyja el ezt a világot. Be az idő éltet 
is. Mert ameddig e földön vagyunk és működünk, 
a valiamennyiünk czélja érdekében alkalmazandó 
eszközök megválogat ára kor ül megl>omlii< z egy eő 
értée, pártokra szakadnak a nemzetnek login ve bb 
fiai és a dicsőité-sb1 sokszor b -levegyül az éesár- 
1 ásnak szava is. Do akkor előkerül az időnek 
teremtő, éltető hatalma. Elmúlnak az esztendők. 
A sírkő lezáródott a hősnek földi maradvan.\ai 
fölött. Elhalványul annak az emléké, amiben ellen­
tétbe jutott honfitársainak egy részével és a maga 
egész teljességében a nemzet előtt áll az az esz­
ménykép, mely fölött nine- ti a v, lemmyrknvk e- 
erzelineknek kiilönl)-'ge és igv leírni Innak ily dic-o 
emlékek előtt a pártk retek, m gszünnek Kossuth 
Lajos emléke körül azok az : : gi égek is, amelyek 
bár jogosulatlanul kö vél ■ ! i út ont
Üti tv1; lé é ■ , . « -' lét '■! - 1 , ve-ml m -1
uz eiré.-z nemzet, hogy e.: két ,t n,;gy eszmék ü no

csak ünnepelje, hanem fogadalmat tegyen, hogy 
azolrlioz hü marad és azok megvalósításáért tovább­
ra is küzd. (Zajos éljenzés és taps.)

Az Avponyi nagyhatású beszédében az or­
szággyűlési nemzeti munkapárt nevében Kende 
Péter kamarás, országos képviselő, a 48-as Kossuth 
párt nevében Bernáth Béla, az országgyűlési füg­
getlenségi és 48-as párt nevében Lovászy Márton, 
az országgyűlési 48-as kisgazdapárt nevében Szabó 
István országgyűlési képviselő tette le a koszorút.

Ded; ezy órakor lakoma volt a városi színház­
ban. A lakomán Kossuth Ferenez gyengélkedése 
miatt nem vehetett részt.

Kossuth Ferenez, gróf Apponyi Albert és több 
képviselő a délután 4 éra 39 perczkor induló gyors­
vonattal indultak vissza Budapestre. A vendégek 
mlnyomj) része délután 4 órakor kocsikon Szén- 
halomra utazott, Kazinczy Lajos ncgyvcnnyolczas 
honvédezredes szobrának leleplezési ünnepélyére, 
amelyen az ünnepi beszédet dr. Szirmay István 
vármegyei tiszti főügyész mondotta.

Ma, hétfőn, Monokon leplezték le a Kossuth 
Lajos szülőházára helyezett emléktáblát. Az ünnep: 
beszédet Gortvay Aladár, a szerencsi járás faszol- 
gnbirája mondta.

ÚJDONSÁGOK)
Sortliz a korcsmában.

— Katonák és polgárok harcza. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 29.

A Városliget hete mozgalmasan kezdődött. 
Alig ocsúdott fel az Angol-parkban keletkezett tűz 
nyomán fakadt izgalom, vasárnap éjszaka véres 
összetűzés rémítette meg a főváros nagy üdülő- és 
szórakozóhelyének óriási tömegű publikumát.

MelVg vasárnap volt. Az esteli hűvösségben 
még legalább is vagy harminczezer ember élvezte 
a friss levegőt. Ebből a nagyszámú gyülekezetből 
vagy tízezer ember jutott az Angol-parkba, a többi 
megoszlott a vendéglőkben, kávéházakban és a 
vurstli körül.

Különösen tömve voltak a tánezos vendéglők, 
amelyeknek söröző kertjében czivilek, katonák és 
cselédek ropták a csárdást. Lehettek vagy ötszázan 
a Freund Vilmos „Gyöngyvirág“-vendéglőjében, 
amely közvetlenül az Angol park mellett van, 
szemixm a mutatványos bódékkal. A „Gyöngyvirág“ 
közönsége már a kora délutáni óráktól kezdve tán­
czol t és ivott. Részeg volt valamennyi tánezog a 
cselédlányok' megbódultak a sok forgástól. Italos 
állapotban különösen éreztetni szokták a bakák a 
czivil népséggel a megvetésüket. S előbb csak „sze­
meznek“ egymással, aztán következik a szóváltás 
és verekedés.

A vasárnapi programmot híven betartották 
tegnap is, csakhogy a szokásos kis verekedéseket 
jóval felülmúlta a tegnapi csata, amely sor tűzzel 
riasztotta inog a résztvevőket. Ugyanis tiz órakor, 
alighogy eltávozott a Gyöngyvirág-vendéglőből a 
szekerész-katonákból összeállított katonai őrjárat 
Szécsik Gábor káplár vezetése alatt, megtörtént az 
c-lso osszckocczanas.

Beisinger János t űzőnk at on a tánezosnője, Ko­
vács Er.’. ; cseléd-leány fölött összekapott Bajusz 
György fuvarossal. Bajusz el akartakapni a lányt 
erre Be isi nyer ököllel állón csapta a fuvarost. Az 
ittas emo.'r erro kést rántott s teljes erővel bele- 
döfte a tüzérbe. Bcisingernek csak annyi ereje 
volt, hogy utána támolyogjon a távozó készenlétnek 
s rcbegvo mondta:

— Káplár ur, alásan jelentem . . . megszűr­
ni! — czz'-l eszméletlenül bukott a földre.

Erre Szécsik Gáspár visszavezényeltc embereit 
és cl állatta vendéglő kijárását. Mire ez az intézke­
dés megtörtént, az ittas katonák társuk bántódása 
fölötti dühükben nekirontottak a czivileknek, akik 
viszont Bajusz Györgyöt fedeztek testükkel. Sze­
rencse, hogy n katonáknak előírás razor int le volt 
téve oldal fegyverük, különben sok vér folyt volna, 
így aztán sörösüvegekkel és kriglikkel vagdosták 
egymást. Az elvakult czivilek még a készenléter. is 
megtámadták. Valaki egy söröspohárral úgy arezon 
csapta Szécsik káplárt, hogy menten elborította a 
vér. Ekkor már telje ’ volt a liarczi állapot. A esc- 
b'dlúnyok sí kongva menekültek hátra a röpködő sö- 
röskorsók elöl. A káplár kirántotta kardját és „Fer­
tigtet vezényelt. Szécsik látta, hogy a két rendőr: 
Bálint Imre 1095. számú és Komlósi Imre 985. 
szánni nem tudnak rendet csinálni, még kardlappal 
sem s erre tüzet vezényelt.

A k' zeni.-'t a levegőbe lőtt. Sikoltások, ordít í- 
: r>k I öl tölt él’: he a luvtet. A lövés zajára n szotn- 

; édes A n--■’ i ark! Ól és a muiatványoe l édók mel­
lől ezrével tolongott elő a nép, de a rendőrök elzár­

ták az utat, mert időközben Laki Imre rendőrfel­
ügyelő egy szakasz rendőrrel sietve kivonult. De 
mig öli odaértek, folyt az üvcgcsata tovább, úgy, 
hogy a készenlét még négy sortüzet adott. Csald 
azután lépett be Laky a rendőreivel és rövid tusa­
kodás után szótkardíapozták egymástól a czivileket 
és a katonáikat. A csatateret csupa üvegcserép 
födte. A katonák, czivilek vérentelc, mint egy igazi 
háború után.

Laky Imre letartóztatta Bajusz fuvaroskocsist 
ós értesítette úgy a mentőket, mint a katonai ha­
tóságokat. A rend már úgy ahogy helyreállott, 
amire a 10-ik tüzérezrod egy szakasza kiérkezett és 
megszállotta a vendéglőt, nehogy a verekedésben 
i észtvett katonák közül elillanj oki valaki.

A rendőrség részéről dr. Vermes József ügye­
letes rendőrkapitány és detektivjei, a tér parancs­
nokság ró szói öl Tompa Gábor őrnagy, egy kapi­
tány és egy ezrodorvos érkeztek ki a ligeti háború 
színhelyére A sebesülteket a mentők kötözték be. 
Szécsik Gábor káplárt, Beisinger János tüzért, 
Horváth György, Szögi József, Hegyi János és

Laky Imre letartóztatta Bajner fuvaroskocsist 
kórház betegszállító kocsijai vitték el. Hegyi, 
Zsigmond napszámost a Rókusba vitték a mentők, 
a gyilkos fuvarost pedig az ügyészség rabkórhá­
zába. Egyébként volt még vagy 40 sérült ember, 
de a kapott sebek könnyebb természetűek. Bálint 
Imre ég Odor Lajos rendőrök is a mentők segítsé­
gére szorultak. A szekerészőrjárat épen maradt 
négy tagját — formalitásból — a helyőrségi fog- 
1 ázba kísérték. A tényállás tisztázása után szaba­
don bocsátják őket.

NAPIREND. Naptár: kedd, május 39. —• 
Róm. kath.: A. sz. Jobb felt. — Prot.: Nándor. — Gö­
rög-orosz: május 17. Andr. Jun. — Zsidó: Szíván 3. — 
A nap kél reggel 4 óra 10 perczkor, nyugszik este 7 
óra 45 perczkor. — A hold kél reggel 5 óra 40 percz­
kor, nyugszik este 10 óra 54 perczkor.

A képviselöház elnöke fogad a képviselőháziban dél­
után 5 órakor.

A "posta- és távírda vezérigazgatója fogad délben 
12—2-ig.

A képviselöház ülése délelStt 10 órakor.

Kossuth Ferenez állapota. Kossuth
Ferenez gyengélkedő állapotával daczolva szom­
baton Sátoraljaújhelyre utazott, hogy részt 
vegyen a Kossuth-szobor leleplezési ünnepé' 
lyé-n. A gyengélkedő pártvezér a szobor-lelep­
lezési ünnepségek befejezése előtt erős asztma­
tikus rohamot kapott. Dr. Löcherer Lőrincz, 
Zemplén vármegye főorvosa sietett segélyt 
nyújtani. Kossuth Ferenez rövidesen jobban 
lett, de az ünnep* banketten már nem vett 
részt, hanem a legelső gyorsvonattal visszauta­
zott Budapestre. Az esetnek gyorsan hire ter­
jedt. a fővárosban, ahol nagy nyugtalanságot 
keltett. Mint örömmel értesülünk, Kossuth 
Ferenez a mai nap folyamán már teljesen job­
ban érzi magát. Délben fogadta gróf Khuen- 
Rédcrváry Károly miniszterelnök látogatását, 
aki egy óra hosszat időzött nála, délután kiko 

■ -izott, este pedig megjelent a párt körhelyi* 
ségében, ahol a jelenvolt képviselőkkel hossza­
san elbeszélgetett. A párt jelen volt tagiai sze­
retetteljes melegséggel fogadták vezérüket és 
nagy örömmel látták, hogy a múló inezidens- 
nok semmi nyoma sem maradt. A pártvezér 
több mint egy óra hosszat időzött a párt­
körben.

— A nőmet császár fiának a balesete. Joachim 
he rezeg, a német császár fia, a döbernitzi katonai 
gyakorlótéren ma leesett lováról. A baleset a ka­
tonai gyakorlatokon résztvevő Vilmos császár je­
lenlétében történt. Joachim herczeg komoly lábsé­
rülést szenvedett. A herczeget automobilon a pots­
dami kórházba szállították, ahol az orvosok megvizs­
gálták, vájjon lábtörés történt-e. Auguszta Vik­
tória császárné fia ágyánál időzik. Joachim porosz 
herczeg baleste úgy történt, hogy a herczeg lova a 
katonai gyakorlatok közben egy füElmélyedésbe 
lépett ós elesett. Az orvosi vizsgálat mcgállnpitoVí, 
hogy jobb térdcsuklójában verőm lés történt.

— A pápa állapota. A római „Stampe“ czimii 
újság ismét nyugtalanitó hirt közöl Plus pápa 
egészségi állat-.otáról. Eszerint cry olyan előkelő 
sőg, aki csaknem naponta érintkezik a pápával, 
kijelentőié, hogy a pápa egészségi állapota, noha a 
legutóbbi időikben már azt Írták róla. hogy egé­
szen felépült, még mindig nem kielégítő. A leg­
nagyobb baj az, hogy állandóan emésztési zavarok­
kal küzd, ami nagyon legyöngiti. Az • íkiviil a pá­
pának olykor lélegzési neliczs-'-goi is vannak.

— Közalapítványi igazgató. A Király Újhelyi 
Tamás közalapítványi főfelügyelőnek a közalapít­
ványi igazgatói czimet és jelleget adományozta.



10 EGYETÉRTÉS Kedd, május '50.
— Kolera Gráczbaii. Gráczból jelenítik: 

Egy Waltendorfban lakó postahivatalnok, aki 
rövid idő előtt szabadsága ton Velenczébcn idő­
zött, ott oeztrigaevés után kol er agy amis tüne­
tek között megbetegedett. A múlt, hét keddjén 
hazaérkezése alkalmával o tünetek erőebbödé- 
sót észlelték rajta. A hatóság az utóbbi napok­
ban bakteriológiai vizsgálat alá vétette a beteg 
váladékát. A vizsgálat megállapította, hogy 
ázsiai kolera pozitiv diagnózisa áll fenn. A be­
teget már tegnapelőtt, amidőn a koleragyanu 
fölmerült, a városi kórház elkülönített osztá' 
lyában helyezték el és tegnap a betegnek csa­
ládtagjait is elkülönítették. A városi orvosi hi­
vatal és a kerületi tiszti orvosi hivatal segít­
ségével tegnap megtették az ily esetekben szük­
séges. összes intézkedéseket. Francki Antal, 
mihelyt a bakteriológiai vizsgálat kétséa'tclc- 
niil megállapította az ázsiai kolerát, külön or­
vos és külön ápolónővel kezelte. Este hirtelen 
rosszabbra fordult állapota, erős láz lépett fel, 
a beteg deliriálni kezdett, az ágyneműt kido­
bálta s ki akart ugrani az ágyból. Iszonyú fáj­
dalmak jöttek rá. Többször kámfor-injekeziót 
adtak neki, amitől nemileg mesrnvu°odott. 
Éjfélkor elvesztette eszméletét s egész éjjel 
öntudatlanul feküdt. Ma reggel már a szív­
működés többször kimaradt s csak rövid ideiír 
tért eszméletre, aztán ismét öntudatlanul fe­
küdt, mig délután félegy órakor meghalt. Fele­
ségét, két kis fiát és apósát, aki látogatóba jött 
Gráczba leányához, szigorúan elkülönítették. 
Tíz napig maradnak megfúrvelés alatt. Eddi" 
valamennyien jól vannak. Ma este bonc zol ták 
fel a kolerában elhunyt Francki postahivatal­
nok hulláját,. Az egészségügyi hivatal jelen­

tésé szerint a vizsgálat megállapította, hogv 
a beteg kolerában hunyt el.

— A miniszterelnök tolvaja. Ma délután a 
belvárosi zálogház tulajdonosa megjelent a rendőr, 
sögen és egy detektívet kért. Azt jelentette, hogy 
egy gyanús fiatalember értékes, a középkorból való 
légi érmeket akart nála elzálogosítani. A detektív 
ki is szállt és az éremelzálogositót bevitte 
a főkapitányságra. — Itt azonnal vallatom 
fogták, hogy kicsoda és hol szerezte az érmeket.
Az éremkedvelő ur nagy zavarban volt, de aztán be­
vallotta,^ hogy Hevesi András a neve és urasági 
inas gróf Khuen-Bederváry Károlynál, a minis.:- * 
terelnökné.1. És pedig a grófi család hédervári 
kastélyában szolgál. Azt is bevallotta, hogy az ér­
meket a miniszterelnök éremgyüjteményéből lopta.
És hogy nem ez az első kísérlete, hanem már több 
Ízben lopott érmeket és apróbb műtárgyakat. Össze­
sen ezer korona értékű holmit zálogosított el.
A rendőrség azonnal értesítette a miniszterei- 
í.okséget és ifjú dr. Bárczy István miniszteri tit- 

. a miniszterelnök felhatalmazásával forma sze­
rint is panaszt tett. Hevesi András kihallgatása 
éjfél után fél 2 óráig tartott- Miután azonban a 
miniszterelnök visszavonta panaszát, a rendőrség 
szabadon bocsátotta.

~ ,BáJÓ Bánffj végrendelete. Az I—III. kerti-
]í?ti iáráshi msáown T)Ó~«, ^ „l: _ r , s,, . . °— —'".v jo-iu--0Lri.ro az era-'keltek 
előtt kihirdette báró Bánffy Dezső végrendeletét. 
Az aktusnál jelen voltak: az özvegy, báró Fei-
Bánffu BrrtholdnéJ baró B&nffy Kázmév, báró 
Banffy Fcrencz es Banffy Dóra bárónő. Báró
Banffy egyszerű levélpapírra, sajátkezulvg irta 
ugrón: eletet 1897. augusztus 10-én cs a , Ruin 
Zsigmond kir. közjegyzőnél helyezte el Pán (Tv 
összes vagyonát egyenlő arányi an a 
hagyta, kivéve budai pd táját és ing

j — A fiumei hajósok sztrájkja. Az Ungaro-Croata 
qjkaimazottainak bérharcza tovább folyik és a 
társaság hajóinak legnagyobb része a kikötőben 
vesztegel. A kormányzóság még szombaton táv­
iratban fordult a pólai tengernagyi hivatalhoz, 
hogy a. sztrájk idejére bocsássa rendelkezésre a 
szükséges hajúszemélyzetet. Pólából még aznap 
meg is érkezett tizenhét ember; ezeknek és az 
itteni tengerészeti hatóságtól kirendelt hajósok­
nak segítségével sikerül a legfőbb vonalakon a 
forgalmat némileg fantartani. Ma délben a hajós- 
társaság igazgatói ülést tartottak, melyen elhatá­
rozták, hogy az- összes sztrájkol ókat végleg elbo­
csátottnak tekintik. Egyúttal pályázati felhívási 
tettek közzé az újságokban, amelyben hajómunká­
sokat keresnek fölvételre. A Hrvatska cs Austro 
Croat« hajózási társaságok a-'kalmaaottai szintén 
csatlakoztak az Ungro-Croata hajóstársaság sztráj 
kóló alkalmazottaihoz. A sztrájkolok délelőtt a I 
immkúsegyesületben gyűlésre jöttek össze, miután I 

! azonban a gróf lChuen-Hóderváry Károlyhoz inlé- j 
j zeh tiltakozó táviratra a vá'asz még nem érkezett | 
I meg, az érdemleges tárgyalást estére ha’aszloflák j 

A sztrájkban résztvevő Imjúfütö'k, matrózok, sza 
kácsok és pinezérok Délelőtt küldöttségiíeg kér­
ték el az Ungaro-Croata igazgatóságát a békéltető 
tárgyalások megkezdésére. A társaság igazgatósága 
erre nyomban ülést tartott, amelyen a következő 
határozatot hozták: Miután a sztrájkol ók a hajó­
kat indokolatlanul, a. felajánlott tárgya':ások meg­
kezdése előtt elhagyták, a társaság többé nem te- 
iíinti őket alkalmazottaknak. Aki akar, az a lapok 
bar. ,,Dolgozni akarok“ czimen közzétett pályázati 
nirdeliuéftj-ck alapján ajánlkozhat és a létszámnak 
megfelelően alkalmazást nyerhet. Az igazgatóság ! 
jiutározafát délután közölték a sztrájkol ókkal, kik ' 
azt az esti értekezletükön fogják tárgyalni. A ka­
pitányom kóré ma esti gyűlésén kimondta hogy 
mm vesz részt a sztrájkmozgalomban. \ sztráj'
, °‘° alkalmazottaknak ma délután kézbesítették a 
társaság levelét melyben kijelenti, hogy a tárgyá­
ul sok at ujbo-l felvenni nem hajlandó. — A munkás- 
egyesu et helyiségében tartott gyűlésen a sztráj­
kolt tudomásul vették a választ és elhatározik 
hog^ a tengerészeti hatóságnál deponált munka'" 
könyveiket és fizetésüket átveszik és munkát ke­
resnek akar a külföldön is.

Megmórgezctt katonák. Brünnből jelentik 
nekünk: Tizennégy tartalékos, mikor kétheti fegy­
vergyakorlatról ide visszatért, súlyos mérgezési 
tünetek közt megbetegedett. Egyikük már meg is 
halt s^ a többi mind a halállal vivődik. A vizsga-
lat még nem derítette ki a tömeges megbetegedés 
okát.

— Az orvostanhallgatók sérelme. A tudomány- 
egyetem orvoskari hallgatói sehogy sincsenefk meg" 
ekgedye Ajtay K- Sándorral, a törvényszéki orvos­
ban ta.ieraval. A diákok elégedetlenségét főleg az
velük*» i10^’ ^ Sorú Sággal bánik
velük a szigorlatok alkalmával és — mint az or­
vostanhallgatók mondják — minden ok nélkül buk­
atja meg okét. Addig zúgolódtak az orvosi kar 

ha.lgatői, míg panaszuk a sajtóba is ebutott. 
Ajtay tanár ur erre igen megharagudott és a mai 
napon egy eddig még példátlan cselekedetre hatá" 
:°l±e! ,magAl x Kijelentette, hogy a hallgatók ré- 
széröi ért nyilvános támadások miatt a szigorlato­
kat 1 eszunteti. Most folynak ugvanis a súlyos szi­
gorlatok és Ajtay annyira komolyan vette ezt 1 
fenyegetését, nogy a. mai napra kiirt jelölteket már 
nem is vizsgáztatta, a szigorlati teremben nem
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— 1 orpedénnszádeli összeütközése. A vasár- 
napra virradó éjjel Rkagen mellett a német nvilt- 
1 er.veri flotta eynl.orht v.lsn közben két torpedó- 
r.aszad összeütközött. Egy matróz halálosan 
sebesült.

— Orvosi körükből. Dr Arin,-: g,- , , .— - *• 1 1 • órányi /.sigmoud kir

meg
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jelent meg. csak azt üzente 
mindaddig nem hajlandó a szigorlatokat folytatni 

míg a ha. Igái ók neki elégtételt nem adnak. A sze- 
gény hallgatók erre rövid, de zajos tanácskozás 
u án kije’en ették, hegy miután panaszukra az 
utóbbi napokban még nagyobb okuk van e'égtéte'- 
őüasra nem ha landók. Miu'án pcd'g áüav az 
egyetemi sznbá-yzai értelmében a szigorVok

(fj'go-lya n:ncs, a dékánná! keres- 
iVi. rf \L..',ejl'.. ,,0’n’'rp d61bpn az orvoskari halira-
■Oa f í y kl’laö "(f'gG fopjn fr ■ r,- -r, • T - -■

V panaszolja a hallgatókon esett sé-

v"vfi kérj'',í AjlnJ. l?nár ur jogosu’atlan intéz: 
^ spo! szemben. Ki fogják jelenteni, hogy nem 
há,;.ak ha Ajtay önhatalmu’ag beszünteti a szi­
gorotokat, de akkor az egyetem' tanács jelöljön ki 
ru s tarárt a szigorlatok meelar'ására mert el­
végre itt egy fé évről van sző és a ha!Italóknak 
semmi kedvük ál hoz, hegy egy féléviiket !l-
töTdc 1 no ,aZért' ,mcrt Aj,fly 'anár ur megsér- 
l6Jlk és haj andó a vizsgákat folytatni.

— A Grand Faycnii'-ezannan e legki, á
lóbb toilette-szappa.n. Ára 1.50 K.

- Tömeges kivégzések. Kin.; au van r! If. 
juharoknak. Petcrvári jelent ás sz. rint li 
nők. akit Gi anr-.iijba küld vk ki a forr.l.i..,.ni 
mozgalmai elnyomására, km f ‘
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Az Angol Park színköre leégett. Vasárnap 
hajnalban három óra felé sűrű lángoszlop, szikrák 
és pernyeeső vulkánkitöréshez hasonló látványos­
ságot nyújtott a Városliget felől. Az Angol-park 
papír várai közölt tört ki a tűzvész, az Újvári- 
színkörben. Szerencse, hogy a tűz akkor keletke­
zeit, amikor közönség nem igen tartózkodott az 
Angol.parkban, különben rettenetes katasztrófa 
keletkezik- Az is szerencse, hogy a szél az 
Andrássy-ut felé fújta a szikrákat, különben a 
mutatványos negyed a föld színéig elhamvadt 
volna. Mint az Angol-park minden épülete, úgy a 
■színkör is fából és nádas vakolatból készült. 
tüzel Wegcrer János és Knlkovics Gyula éjjeli 
örök vették észre, de mire a tűzoltók kiértek 
lángban állott a fabódé. Men lésre gondolni sem’ 
lehetett. Minden ruha, díszlet odaveszett Csak 
Hopkins artistának idomított Adatait, sikerült fedél 
alá juttatni a lángok elöl. A tűzoltók között nagv 
fejct.enség uralkodott. .Tanlesek tüzoltő'e-iényei 
bei felejtették a g"zfecskendőt a városban az 
önkéntes tűzoltók automobil-fecskendője nem’ un 
ködöd, viz nem volt elegendő és a rendőrség a tűz 
kiierőse után egy órával jelent meg a tűznél. A 
tűzoltók a színkör oltására nem is gondolhatták és 
csak a szomszédos mutatványos házakat mentette 
meg a folytonos locsolgatás. Negyedhatra földig 
leéged a színkör, amely pusztulásnak rengeteg né­
zi jo volt. Vasárnap délelőtt it órakor tartották 
meg a tüzvizsgálatol. A tüzvizsgá’ó bizottság tag­
jai voltak: Breuer Szilárd tüzoltótiszt, Eszláry 
Sándor kerületi elöljáró, a kerületi mérnök Kis- 
teleky Imre rendörfogalmazó és Laky Imre rendőr- 
fe!ügyelő. A tüzvizsgáló bizottság a helyszínén 
nem tudta megállapítani a tűz keletkezésének"okát. 
és a rendőri nyomozásra hízta a megállapüását. 
lg) an is a bizottság kiérkezéséig a romoknak a 
rendelet értelmében érintetlenül kellett volna ma- 
radniok. Érthetetlen módon azonban a park tu­
lajdonosa már korán reggel, minden rendőri enge­
dély nélkül el la kari Itatta a romokat, amit könnyen 
megtehetett, mert az intézkedő rendőrfel ügye'ő el­
felejtett rendőrt állítani a romok mellé. Amikor 
erről a VI. kerületi kapitányság vezetője értesült, 
kiküldte a helyszínre Kaszás Ernő rendőrfogal- 
niazél, hogy akadályozza meg a romok cl hordását. 
Mire azonban a fogalmazó megjelent, már egyet­
len üszők, egyetlen gerenda nem volt a helyszínen 
A telep tulajdonosa mindent elhordatott. Ilyenx>r- 
mán a tuzrendészeti bizottság nem tudott semmit 
megállapítani a tűz keletkezéséről- A nyomozást a 
XI. kerületi kapitányság részéről Kaszás Ernő 
rendőrfogalmazó vezeti, aki ma már több embert 
hallgatott ki, akik mindannyian jelen voltak a 
fűz kitörésénél. Ezek mind azt hangsúlyozták, 
hofry ők oltani akartak, de töm tó vagv szivathm 
az egész telepen nem volt.. A kár hozzávetőleges 
megái,api tás szerint 50—60 ezer korona. Bizto­
sítva az épület npm volt.

. 7T Ba'ál.ns antomobil-szerencsétlensée. Temes­
várról jelentik: Salgó Miksát, a temesvári Mes- 
senger-Boy vállalat igazgatóját, aki nejével \rad- 
rota automobilon jött Temesvárra, ma halálos végii 
katasztrófa érte. Az automobil Temesvár előtt 
nekiment egy kőrakásnak, a pneumatikja kipuk- 

m es az automobil utasai az árokba fordullak 
balgo azonua1 meghalt, neje és a soflőr súlyosan 
megsebesültek. A rendőrség a helyszíni vizsgák* 
megejtene czéljából a baleset helyére ment.

~ Gyfkosság, vagy öngyilkosság? Az éjszaka 
a Maroshgetben három fiatalember az Iparcsarnok 
mögött levő bokrok közül gra-nns ,v.„i

j Odamentek, megnézték "a bokrokat X*"a Völdün 
I fekve egy férfit találtak. Az elmondotta, hogy fél-
• órával ezelőtt egy idegen itallal kínálta meg" .mi­

től rosszul lett eszméletét veszítette, de később ma­
gahoz tért és borzasztó fájdalmai vannak. Ad,

e-n>r' hogy ezután az ismeretlen 
! az óráját és lanczát ellopta és elmenekült A 
i fiattalc'mbcrek értesítették a mentőket, de am’korra 

ezek megérkeztek, a megmérgezett férfi már mer- 
irdt. A főkapitányságról nyomban bizottság ment 

ki a helyszínére, amely megállapította, heg'; az ib 
^to Forcncz ötvenhat éves pinczi- tér
Korú otte ,óbb «vege, talállak, am. Iy,M.. „ |-niön-’
Íö ltf ('aI vki ak' A helyszíni szemlél öl arra 
ko . Heztettek, hegy az illető nem rablógv" k
iestTfí', a"Cm °f^ilk^^t követett el. IMt- 
testét a törvényszék, orvostani intézetbe vitték de 
a rendőrség a vizsgálatot folytatja.
\m s^!‘:KU<,T-, ^ZV" ( s l1 Istvánná, Karsav 1".

, a o.íkcKudvarhelyt ílO f-ifin koréiwn meMiali c]- lurnytban v*rp Józ-ef. n központi kir. rüTo|há“ vo*c‘-Se 
édp«anyjjK és dr. r.i, Ml j.;rho voU kPpvi-c U " f
iri.'vT ......... er*-'"U». A,
• II az l'Js ki évben a segesvári Ütközetnél é, , mc».
.1 »»«b honvédek gvűmolitfl flnftl kflzremtlködött.
. . ’ Uniós, I’a! királyi tanácsos, ndőfeltl-velő.
hrfj.l.es éhtének n k évében elhunyt Rákoses.Vn
ird- iV-zt : - kir. posta, és tfiv-
vá,,, a ,,n « l'VCH korában elhun.vt n fő-
v" . -X mevKddogull néps/eia alakja volt a fő-
"vásro h ' rZrtTk' ,'i,5‘rj0,'t °'nkc,r’ rokonság



Kedd, május 80.

— A csorba tói fogaskerekű 6s tátralomniezi 
h. 6. v. tizemének felvétele a pünkösdi ünnepek al­
kalmából. A Os. Xir. Szab. Kassa—Odovbergi 
,Vasut a csorbató fogaskerekű ós a tátralomniezi h. d. 
vasút üzemét, előbbin a 000—001 , 002—005. óo 90S— 
011. sz~ vonatokkal, utóbbin pedig a 802—803., 804— 
807. és 808—800. sz. vonatokkal í. 6. június bú 3-tól 
bezárólag június hó 0-óig felveszi. A vonatkozó menet­
rendnek az Állomásokon kifüggesztett menetrendhillet­
ményekben találhatók. A kedvezménye» tátrai menet­
térti jegyek o vonatokhoz szintén érvényesek.

— Tobolbadból (Grácz mellett) jeleneik la­
punknak, hogy az ottani VVildbad-szanatóriumba az 
elmúlt, héten a következő cvókclő fiirdővendégek érkez­
tek: Prell Hermann tanár, udvari tanácsos Drezdából, 
Thuránszky Julia földbirtokosnő, Máriflssy Eszter báró­
nő Budapestről, Ititscher Kérész tély kamaraelnök 
Braunschweigból, Eckhardt úrnő Öméltósága Rágásából, 
Locw Valeria k. a. PétorvúrróV, Auer Gottlieb udvari 
építész li'lokból, dr. Kozianski Kftzmér és neje Krakó- 
ból stb.

— Uj vasúti megállóhely. A cs. kir. szab. 
kassa-oderbergi vasút arról értesít, hogy a szepesvár- 
aljai h. 6. vasút 6.9 km.-nél „Muliki erdő“ elnevezéssel 
egy idénymegállóholyct létesített, mely folyó évi junius 
hó 1-vol fog a közforgalomnak átadatni. Az uj meg­
állóhelyien junius hó 1-től szeptember hó 30-ig vala- 
menyi személyszállító vonat feltételesen meg fog állani. 
A felszálló utasok 1-só vagy 2-ik szomszédos forgalmi 
jegyeiket a vonatok kalauzainál válthatják.

x Royal-Orfcum, Budapest, Erzsébet-körut 31. 
Ezinliázi és variété müsor. Kezdete 8 órakor,

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
üteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Hob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Használt Írógépeket, elsőrendüeket 30—75 

százalék engedménynyel, jótállással, részletfizetésre is 
szállít az Ujlaki-irógéptelcp, Budapest, VII., Erzsébet- 
körut 28. Telefon: 122—60.

x Nadrágszoknya cs még tiz más uj darab le­
mezzel együtt egy remek hangú gramofon csak 20 írt. 
Senki se mulassza cl c rendkívül alkalmat, mert ilyen 
hangszer kirándulások és mulatságok alkalmával igen 
kellemes szórakoztató. Ezért Marnitz Frigyes milhang- 
Fzcrkészitő. Budapest, VIII., József-körut 37—39. saját 
készítményt! hangszer-nagyraktára minden hangszer- 
kedvelő figyeiTnére méltó.

x Hoggelenként használjon Diana fogkrémet, 
s sárga fogai nyomban vakító fehérek lesznek! Kapható 
mindenütt s ára 50 fii.'ér.

x Az Angol Pnrlit>an csak az Újvári Színkör 
égett le. A Park többi látványosságai mind üzemben 
vannak és vasárnap délután már a közönség tízezrei 
keresték fel a népszerű mulatóhelyet.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
® \ becs—budapesti repülőverseny. A

rendőrfőkapitányság Becsből táviratot kapott, 
amelyben az osztrák Acuroklub arról értesíti, 
hogy a Zeit által rendezett Becs—(Budapesti 
repülőverseny résztvevői holnap délután 2—-1 
óra között indulnak. A rendőrséget értesítette 
a budapesti Aeroklub is s most együttesen jár­
nak el az intézkedések megtételében. így a 
rá kosi repülőversenyteret idejére meg fogja 
e/állani a rendőrség, hogy az esetleg megér ke­
zük akadálytalanul leszállhassanak s hogy még 
csak a lehetősége is ki legyen zárva valamely 
szerencsétlenségnek. A téren nagy kört elkerí­
tenek és jelzéseket állítanak fe], hogy az avia" 
1 ikasok már messziről fölismerhessék hol kell 
Ívszállaniok. Az indulók száma pontosan még 
nem ismeretes, de az bizonyos, hogy Müller 
főhadnagy az indulók között lesz. Müller azon­
ban — mint azt a Bécsi Aeroklub a magyarnak 
táviratban jelentette — délután 4 óra elmúl­
tával száll föl Ettrich-monoplánján, a galamb- 
alakú repülőgépen, amelynek egyik ősét a 
budapesti repülőversenyek között lllncr bátor 
produkczióiból ismeri. A versenyzők felszállá­
suk után 4 órával lesznek Budapesten, hacsak 
útközben haj nem éri őket. Az indulás a Serti- 

uneringi mezőről történik. A repülőket az osz­
trák automobilklub gépkocsin kíséri.

© Haris—római rephiüverseny. Párisi jelen­
tés szerint: Vasárnap reggel megkezdődött, a 
paris—róma- turini repülő verseny. A legutóbbi 
szerencsétlenség nem Uh mlitctto meg a párisia­
kut, akik már kora hajnalban óriási számmal je­
li ntí'k meg n vineennssi repülőtéren. Lepi ne 
rendőrfőnök szigorú óvintézkedéseket tett, h.igv 
n közönséget a start helyétől távol tartsa. A 
kormány nevében mvjelent az uj hadügymimsz- 
ter, Cioirnn tábornok, a bel üiryi államtitkár és 
ott vi.lt M mis min: vier Intik lia is. A versenyen, 
melyre Ö--0 UJ1 félmillió frank dijat tűztek ki, 

civil és tiz katonai aviatikns jelentette bo 
részvételét. Az ut első része Paris—Nizza, a má-

EGYETÉRTÉS

sodik Nizza—Róma és a harmadik Róma—Turin. 
A feltételek szerint a versenyzőnek junius 15-án 
esto 9 óráig kell megérkeznie Turinba. A nizza— 
római utat legnagyobbrészt tenger fölött kell 
megtenni és orré a czélra a franczia és az olasz 
kormány több torpedót bocsátott a verseny 
rendelkezésére, hogy a repülőket kisérje. Vala­
mennyi ha.tó drótnélküli távíróval van felszerelve. 
Tizenkét aviatikns indult vasárnap reggel. Ezek: 
Garros, Beaumont, Vidard, Kümmerling, Malisr- 
sero, Weymann, Frey, Level, Rafhlad, Cayet, 
Biclovcic és Holla.. Az utolsó start 2 óra 4 
perczkor volt. Beaumont cs Garros érkeztek meg 
először Dljonba déli féltizeníkét órakor. Vidard 
St. Lyes mellett leesett, gépe összetört, do a 
pilóta nőm sebesült meg. A többi résztvevő Troyes 
környékén szállt lo először. Beaumont Dijónból 
Lyonba repült, ahova délután 3 óra 38 perczkor 
érkezett meg és négy óra 14 perczkor érkezett 
meg Garros és azután rövid időközökben a többi 
versenyző. Avignoinba először Beaumont érkezett 
meg.

Beaumont Brignoles mellett leszallott, de mo­
torhiba miatt a versenyt nem folytathatja. Garros 
Mallemortban szállott le és az ő készüléke is meg­
rongálódott. Frey cs Kimmcrlin Avignonban szál­
lottak lo baj nélkül. A többi aviatikusok Aubo, 
Goto D‘Or, Saono et Loire és Rhone kerületekben 
szállottak le. Komolyabb baleset nem történt.

Parisból jelentik: Beaumont aviatikns 7 óra 
10 perczkor Nizzába érkezett. Kümmerling Brig- 
nolesben szállt le.

© Egy uj mártír. Az olasz vogherai jelenté­
sek szerint a camesi-i repülőtéren 200 méter ma­
gasságból lezuhant Cirro-Cirri ariatilms. Azon­
nal kórházba vitték, hol csakhamar meghalt. Ké­
szüléke teljesen összetört, majd azután kigyuladt. 
A nézők között ott volt a szerencsétlenül járt 
aviatikns felesége is, ki n szerencsétlenség lát­
tára elájult. Férje halálát pedig nem tudatták 
vele.

SZÍNHÁZ és^művészet.
(*) Hader Dóra bemutatkozása. Az Operaház­

ban vasárnap mutatkozott bo Bader Dóra, az opera 
ösztöndíjas tagja, a Pillangókisasszony Suzuki sze­
repében. A fiatal énekesnő már színpadra lépésekor 
mognj-erto a közönség tetszését bájos megjelenésé­
vel. Ezt a kedvező benyomást megerősítette kelle­
mesen csengő, jól iskolázott, tömör, szép hangja 
és színpadi otthonossága. Sikere nagy és osztatlan, 
volt. A zajos tapsok, melyek énekét követték s is­
mételten a lámpák elé szólították, már nem csupán 
előleget jelentették, hanem hálás elismerésként 
hangzottak. A ezimszerepben Szoyer Ilonka mind­
azokat a kivételes művészi tulajdonságokat érvé­
nyesítette, melyek ezt a gyönyörű alakítását ének­
ben s játékban egyaránt emlékezetessé tették.

(*) Hangverseny. Halász Mariska czimbalom- 
miivészed tanitezeto vasárnap délelőtt rendezte 
vizsgálati hangversenyét a Lloyd-Társulat díszter­
mében. A növendékek közül kimagaslott inteili- 
gcncziálfiu, rout inban és értelmezésben Bamber­
ger Elluskr. kisasszony, oki Mascagni Paraszt- 
becsiilotvixü és Humperdinck Jancsi és Juliskájá­
ból adott elő cgy-ogy részletet annyi finomsággal 
és a hangszer oly szuverén kezelésével, hogy a kö­
zönség valósággal ünnepel to. Igen szép sikere volt 
Nagy Margit és Farkass Ilonka kisasszonyoknak', 
valamint a kiváló tanárnő által három czimbalomra 
átírt Tamihaouvser-áriának és Ilavcrland Margitka 
bezáró számának (Oünka Panna magyar nóta és 
Mendelssohn n nszinduló ja). A kitűnő meat orrúi is 
meleg elismerésben részesült jelenvolt előkelő pub­
likum által.

(*) Operai est. A Zeneakadémia mai második 
operai estjén Berzeviczy Mária és Jlerczog Stella 
emelkedett ki az átlagos jó nívóból. Bcrzeviczy kis­
asszony Mignont énekelte igen sok bájjal, meleg 
csengésű, finom orgánummal. Ilerezog Stella We­
ier ,,Bűvös vadászáéban keltett kellemes ég jelen­
tős szonoziót; előadásának művészi átgondoltsága 
és routines s még sem sablonos intcrpretácziója a 
közön ég tüntető elismerésére adott alkalmat. Bes­
sert Emma Massenet Ileródiását, Baló Ilona fekete 
dominójából és Hilbert Janka záróéneke egészítette 
ki az est programmját, amely minden tekintetben 
iiermónikus, változatos és érdek-vs volt. Az előkelő 
publikum szokott lelkességével járult a hangulat 
emelőiéhez.

11
( ) Az Operaházban holnap, kedden nincs elő­

adás. Szerdán negyedszer adják a Rózsalovag-ot, 
mely alkalommal báró Ochs szerepét Erdős Richard 
énekli. A többi közreműködő ezúttal is Sebeők, Dö­
mötör, Sándor, R.-Berts, Váradi M., Kertész Ö., 
"V áraidy, Kertész \Ney, Pichler, Déri és Kárpát 
lesz. (Évi bérlet 97. sz. Kezdete hét órakor.)

(*) Sir William Gilbert meghalt, Sir Wil­
liam Gilbert, Sullivan operáinak szövegíró}*, 
meghalt.

(*) Zeneiskolai vizsga. Bloch Kálmán, a ki* 
tűnő zongoraművész és zeneszerző vezetése alatt 
álló Hazai Zenckonzcrvatorium növendékei va­
sárnap d. e. tartották a Vigadóban második vizs­
gálati hangversenyüket. A matinét a műsor ízlé­
ses összeállítása s a produkeziók kifogástalan 
biztossága és sikeressége jellemezte. Ez alkalom­
mal zongora, ének s hegcdüosztály növendékei 
vizsgáztak. A növendékek valamennyien kiváló 
zenei készültségről tettek tanúságot, bizony­
ságául a zeneiskola eredményes működésének. 
Különösen kitűntek Bloch mester tanítványai 
közül Wolf Tori, aki Liszt—Weber: Roudóját 
adta elő brilliáns technikával, kész művészettel, 
úgyszintén Schwartz Irén és Szelenyi Marczell! 
Schwartz Arturnó növendékei közül kitűnt 
Schwartzkopf Kata, Nagy Margit és Uray Kata. 
Jungfelsi Jung Rózsi éneknövendékei közül ki­
tűnt Tucsek Sári és Arany Ilonka, kik jól isko­
lázott és step énekükkel nagy hatást értek el, a 
zongora növendékei közül kitűnt Weísz Margit, 
ki szép technikával és tudással játszott. Zajos 
hatással játszott még Woisz Henriette, Spitz 
Rózsi, Kerékgyártó Gizi, Meyer Margit, Ladányi 
Klára, Neubauer Teréz, Uray Rózsi. Hegedűn 
nagyon szépen játszott Schreiber Alajos, Pasold 
tanár növendéke.

(*) A Nemzeti Szalon tavaszi kiállításának 
megnyitása. A nagy meleg daczára zsúfolásig meg­
teltek a Nemzeti Szalon termei vasárnap délelőtt, 
amikor Molnár Viktor államtitkár gróf Zichy Já­
nos vallás- és közoktatásügyi miniszter nevében 
megnyitotta a tavaszi kiállítást. Az államtitkárt 
az igazgatóság képviseletében Déry Béla igazgató, 
Zemplényi Tivadar a müvész-zsüri elnöke, Geliert 
Jenő, igazgatósági tag, Rubovics Márk mütáros és 
Weiser Kálmán pénztárnak fogadták Az államtit­
kár különös érdeklődést tanúsított a tavaszi tárlat 
keretén belül bemutatott két kollekczió iránt. Tá­
vozása előtt melegen gratulált a Nemzeti Szalon 
vezetőségónoK és Zemplényi Tivadarnak a kiválóan 
sikerült kiállításnak rendezéséért. A megnyitáson 
nagy és előkelő közönség jelent meg.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A Magyar Tudományos Akadémia ma dél, 

után Berzeviczy Albert elnöklésóvel összes ülést 
tartott, amelyen elsőnek Snnonyi ZsLgmond rendes 
tag tartóit emlők beszédet Misteli Ferencz kültag 
bázeli tanár ós ismert nyelvfilozófus felett. Utána 
Császár Elemér levelező tag tartott előadást Besse­
nyei Györgyről halálának százév'es fordulója alkal­
mából. Ezután Heinrich Gusztáv főtitkár terjesz­
tette elő a folyó ügyeket. Megemlékezett Böhm Ká­
roly és Karácsony Imre haláláról. Indítványára ki-
mrvnrlfo o t K 1/vo V» ^ IAA 1------c tr * •y.ii*. ui.^, uük,) a --ívv ivuixmas jvuxaosonyi- 
jutalmat Shakespeare-műnkák lefordítására szán­
ják.. Néhány jelentéktelenebb ügy letárgyalása után 
az ülés véget ért.

* A Természettudományi Társulatból. A Kir.
Magyar Természettudományi Társulat chcmia- 
ásványtani szakosztálya május hó 30-án, kedden 
délután hat órakor a tudományegyetem II. sz. che- 
miai intézetében (Esterházy-utcza) ülést tart.

Azért telnek meg a nagy fürdők 
ezernyi ezer magyar beteggel, mert a 
magyar ember még mindig keveset törő­
dik a gyomrával. A nagy nyugati államok­
ban már rég tisztában vannak azzal, hogy 
a valódi Ferencz Józsof-keserüvizct 
mindig a háznál kell tartani s ha bármily 
csekély indispoziciőt éreznek a gyomor­
ban vagy a belekben, azonnal előveszik 
ezt a megbecsülhetetlen, szuverén gyógy­
szert és rcggclenkint Va borospohárnyit 
megisznak. A „ Ferencz József “-viz a gyomor 
és a belek működését csakhamar helyre­
állítja. Magyarországon is sokkal keve­
sebb gyomorbajos ember volna és a nagy 
fürdők is kevésbbé liangzanának a magyar 
szótól, ha itt is követnék a müveit nyugat 
példáját.
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FŐVÁROS.
Az uj lóversenytér.

— Újabb tárgyalások lesznek. —
Budapest, május 29.

A főváros külterjes fejlődésének egyik legna­
gyobb akadálya tudvalevőleg a lóversenytér, moly 
a maga rengeteg területével útját állja a város e 
réssé szabad terjeszkedésének. Ebből az okból, to­
vábbá városfejlesztési és közforgalmi okokból a 
főváros a mai lóversenyteret a Lovarcgylettel fen- 
álló szerződése alapján felmondotta és a tanács 
hosszas tárgyalások után mgállapodást kötött a 
Magyar Lovaregylettel egy uj lóversenytér áten­
gedése dolgában.

E tanácsi előterjesztést, tárgyalta ma a szá- 
.kesfőyáros pénzügyi bizottsága. Az általunk már 
ismertetett megállapodásnak főbb pontjai a kö­
vetkezők :

1. A mai lóversenytér 1915. dcczember 15-én 
minden megtérítési kötelezettség nélkül a főváros 
tulajdonába mesry át. Ezzel szemben a főváros ha­
szonbérletbe adja a Lovarogyletnek a X. kér. li­
get tel ki dűlőben fekvő 271.492 négyszögöl kiter­
jedésű -területet. A laszonbérleti idő 1911. deczem- 
bca Í5-én kezdődik és 40 évig tart..

2. A haszonbérleti idő első 25 esztendejében a 
főváros ezt' a szerződést sem fel nem bonthatja, 
sem üteg nem szüntetheti. A 26-ik esztendőtől 
kezdve pedig o'őzetes öt évi felmondás mellett

való felvételét és kívánja azt is, hogy ily irányban hazárdjátékot, illeti, erre nézve az a megjegyzése, 
a szerződés megkötésével kapcsolatban tárgyaláso­
kat, folytassanak a Lovaregylettel. Ám e tárgyalá­
sokat — melyek egészen uj számításokat, igényel­
nek — ne a tanács folytassa, hanem küldessék ki 
egy albizottság a tárgyalások további folytatására.

Dr. Glückst hal Samu szerint a bruttó bevétel­
ből való részesedés — ha ebbe. a totalizator jöve­
delme is beszámít,ódik — épp úgy erkölcsi kifogás 
alá esik, mintha tisztiin a totalizntőr-alapból része­
sedik a főváros. Javasolja, hogy csak a belépő­
díjakból kérjünk részesedést.

Dr. Platthíj György után, — ki a javaslatot 
további tárgyalás végett a tanácsnak kívánja ki­
adni — Bódy Tivadar tanácsnok kelt az előterjesz­
tés védelmére. Kétévi tárgyalás eredménye — úgy­
mond — az az előterjesztés, amelybe a Lovarggylet 
csak hosszas tárgyalások után volt hajlandó belő­
ni enni. A fővárosnak érdeke, hogy a lóversenytér 
a főváros területén megmaradjon. Vázsonyi módo­
sításait elfogadja és tárgyalni fog aziránt, hogy a 
főváros a részesedést a bruttó jövedelemből kapja 
meg, bár ezt labilis alapnak tartja. Ami az istállók 
területének átadását illeti, a Lovaregylet kijelen­
tette, hogy nem hajlandó ezt, a területet eladni. De 
a fővárosnak az ő nézete szerint, nincs is szüksége 
erre a területre és csak nagy anyagi áldozattal járna 
a telek megszerzése. A telektömb szabályozása az 
istállók területe nélkül is keresztülvihető. Ennek 
e feltételnek fentart ásán esetleg megdőlne az gész. 
szerződés és ezért kéri, hogy ettől álljanak el.

Heltai Ferencz és Vázsonyi Vilmos ismé.telt 
felszólalásai után Vaszilievits János elnöklő alpol­
gármester kijelentette, hogy ebben az ügyben a 
polgármester személyesen folytatott tárgyalásokat. 
Neki is felhívták a figyelmét. az istállók területére 
és a polgármester mindent cl is követett a tárgyalá­
sok folyamán, hogy ezt a területet megszerezze, de

bármely októl felmondhatja. A „Magyar Lovat- I a Lovaregylet kijelentette, hogy erről beszélni sem 
egyletének viszont jogában áll ezt a szerződést Xbet.
egy évi felmondás mellett bármikor és tárme-iy 
okból felmondani.

3. A régi lóversenyt éren létesített istóllótele- 
pok 1015. decz. 15-től számított három éven belül 
megszüntetendők. (A körülbelül 10.000 négyszögöl 
kiterjedésű terület, melyen az istállók állanak, a 
Lovaregylet tulajdonába és az nj szerződés szerint 
továbbra is tulajdonában marad.)

4. Haszonbérleti dij fejében a Lovaregylet a 
totalizator forgalma után fél százalékot fizet, 
vagyis egyharmadát annak az 1 és fél százalékos 
részesedésnek, mely a totalizator forgalma után a 
szcgényalapnak jár.

Az előterjesztéshez — melyet, dr. Márkus Jenő 
tan ács jegyző ismertetett —- elsőnek Feleki Béla 
szólott hozzá. Felveti a kérdést, mi történik akkor, 
ha a totalizator működését valamely kormány meg­
szüntetné ? Bódy Tivadar tanácsnok erre azt. a fel­
világosítást adta, hogy akkor a Lovaregyle* meg­
szünteti a lóversenyeket és a terület visszamegy a 
főváros tulajdonába.

Báró Herzog Péter selyesli a Feleki által fel­
vetett kérdést és hozzáteszi, hogy az egyoldalú fel­
mondási jogot elfogadhatónak nem tartja. A ré­
sre y lés kérdését sem tartja szerenc.-ésen megol­
dottnak. Jobb szeretné, ha a főváros a belépődíjak­
ból részesedne, nem pedig a totalizator forgal­
mából.

Vázsonyi Vilmos az uj szerződést az előzővel 
sz-emben előnyösnek tartja. A részletekre nézve két 
észrevétele van. Az első az, „hogy nagy szépséghibá­
nak tartja, hogy a részesedést a totalizator bevéte­
létől teszik függővé, amit erkölcsi szemponttól is 
kifogásolni lehetne. Sokkal helyesebb volna, ha a 
brnttóbevctel összegéből részesedne a főváros. A 
felmondási jog tekinteteiken az egyoldalúságban 
nem lát semmi bajt. A másik fontos dolog az, 
hogy az istállók kérdő.-ét, amelyeket a Lovaregylet 
1918-ig akar a mai helyükön fentarta.r.i. nem lehet 
kitolni. Szerinte az- átköltözés után legfeljebb egy 
esztendeig maradhatnának az istállók mostani he­
lyükön. Az előterjesztést az előadott módosítások­
kal elfogadja.

Feleki Béla magáévá teszi Vázsonyi módont fi­
sát, de a részesedést minimum 100,000 koronában 
kívánja megállapítani.

Holtai Ferencz elfogadja Vázsonyi módosítá­
sait, de bizonyos tekintetben még tovább megy. A 
Lovaregvktnek még 1009-ben 441,000 korona Volt a 
tiszta jövedelme, amihez természetesen a totalizator 
járult hozzá a legnagyobb mértékben. Erkölcsileg 
megengedhetetlennek tartja, hogy n főváros a. tota­
lizator forgalmául részesedjen és ezért sokkal jobb.
Tin a Unit< lv'\ fotvlt vc^y.i'k a rf^alnpjiuil.
Hogy a totalizator mekkora pusztítást vitt véghez 
rámutat, arra, hogy 1000-ben annak forgalma meg
haladta a 18 millió koronát. Ami az istállók kérné- ! gazdag ember van s 
set, illeti, feltétlenül szükséges n m,ai területnek „ 
megszerzése, amelyen most az istállók állanak, mert 
a (Xversenyterulct csak így lesz helyesen szabályoz- 

a o. xivanja önnek a kikötésnek a szerződésbe

A bizottság végül az előterjesztést Vázsonyi 
Vilmos és Heltai Ferencz indítványaival módo­
sítva, elfogadta.

X A főváros és a bakkarat. A főváros törvény- 
hatóság már több ízben állást foglalt, a mind­
jobban elharapózó játékdüh ellen. Nemrég a köz­
gyűlés felírt a kormányhoz, hogy különösen a fő­
városi klubbokban dühöngő és pusztító bakkarat- 
jaték korlátozására kormányhatósági intézkedéseket 
tegyen, mert a főváros teljességgel tehetetlen e 
veszedelemmel szemben. Ma azután egy konkrét 
eset kapcsán módja volt a főváros pénzügyi bizott­
ságnak, hogy álláspontjának érvényt is szerezzen, 
a Lipótvárosi Kaszinó ugyanis nyári helyiségül 
akarja kibérelni a városligeti korcsolyacsarnokot *x* 
ezért 30.000 korona évi bért fizetne a budapesti 
korcsolyázó-egyesületnek. Ennek a bérleti szerző­
désnek a jóváhagyása azonban a fővárostól függ, 
mert ő a terület tulajdonosa. Az egyesület a bér- 

I összeg 10 százalékát részesedés fejében felajánlja a 
fővárosnak' és ezen a réven került az ügy a penz- 

i ögyi bizottság elé. Feleki Bela a bérleti szerződést 
■ csak úgy hagyja jóvá, ha a bérösszeg egy harmada,
! TaS7Ís 10.000 korona a községi alapnak jut.
I Glücksthal Samu dr. már radikális húrokat penge­

tett. Felemlítette, hogy a főváros elvi jelentőségű 
határozatokat hozott a bakkarat-játék ellen, felirat- 

1 is fordult már a kormányhoz, most végre nem 
kell kérvényezni, mert az intézkedési jog a kezünk­
ben van. Hajlandó a bérleti szerződés ’órába"vasá­
hoz hozzájárulni, de csak avval a hatá'rozoUkikö- 
tőssel, hogy a bakkaret-játékot a főváros e helyisé­
gekben meg nem- tűri, erre Ő00.C00 korona kötbe 
káván. Valósággal komkum volna, ha

hogy vagy van büntetőjogi védelem, vagy nincs. Az 
egyesületek belcletébe való beavatkozást veszedel­
mes dolognak tartja. Dr. Hajós Zsigmond felszóla­
lása után Body tanácsnok sajnálatának adott, ki­
fejezést a Lipótvárosi Kaszinóról egyesek részéről 
felhangzott kritika miatt. Szavazással döntötték el 
a kérdést. A bizottság nem fodgadta e, az ügyosz­
tálynak a bérlet megkötésére vonatkozó előterjesz­
tését, hanem Felekinek és Glückstahlnak javasla­
tát tette magáévá.

)( A angyalföldi telkek. Az angyalföldi Krausz 
Mayer-fclo telkek dolgában kellett volna ma dön­
tenie úgy a tel ekel adó-bizottságnak, mint. a fővá­
ros pénzügyi bizottságának. Mindkét ülésen azon­
ban levették ezt az ügyet a napirendről, mert 
Bárczy István_ polgármester — aki a vételt sze­
mélyesen akarja megindokolni, beteg és a bizott­
sági üléseken nem jelent meg.

)( Az Erzsébet-sugárut és a betterment. Az 
Erzsébet-sugárut ügye — úgy hit szik — egy lépés­
sel közelebb jutott a megvalósításához. A pénzügyi 
bizottság mai ülésén elfogadta a tanácsnak az elő­
terjesztését a Károly-körut 15. számú ház megvéte­
lére vonatkozólag. A vételár 1,709.000 korona, 
négyszögölenként 1600 korona. A bizottság egyér­
telműig igc-n előnyösnek tartja a vételt még abban 
az esetben is, ha a ház nem esik a létesítendő su­
gárút vonalába. Csak Vázsonyi Vilmosnak voltak 
némi aggályai abban az irányban, hogy o házzal 
szomszédos ingatlanok tulajdonosai — a sugárút 
létesítésével kapcsolatos szabályozások és kisajátí­
tások esetén — óriási módon felszöktetnék telkeik 
árát. ami határozottan káros lenne a főváros finan- 
cziáira. Ezen azonban nem lehet segíteni, mert bete 
termet, nincs és kétséges, érvényt fogunk-e szerez­
hetni a tel okért ékemel kedési adó megteremtésének, 
amit. \ ázsonyi akként szeretne keresztülvinni, 
hogy a szomszédos ingatlanok tulajdonosai telkük 
értékének emelkedése arányában járuljanak hozzá 
a sugárút létesítése folytán szükséges közmüvek 
költségeihez.

KÖZIGAZGATÁS.
A polgármesterek egyesületének tanácsülése.

A rendezett tanácsú városok polgármestereinek or­
szágos egyesülete most tartotta tanácsülését. Az 
ülést Szentpály István elnök nyitotta meg. Beha­
tóan foglalkozott a tanács a belügyminiszternek a 
belügyi tárcza költségvetésének tárgyalása során 
elhangzott és a városokat érintő nyilatkozataival 
és egyértelműi eg az a nézet alakult ki, hogy a váro­
sok folyó évi államsegélye, mihelyt, a folyó évi költ­
ségvetési törvény életbe lép. azonnal ntaltasaék ki, 
hogy a tisztviselők illetményeik kiegészítéséhez mi­
előbb hozzájuthassanak. A rendőrség államosítására 
vonatkozó szándékát élénk figyelemmel kiséri az 
egyesület és mihelyt n tekintetben a kormány 
konkrét javaslata ismeretes lesz, e kérdést beható 
tárgyalás elá veszi.

TAN ÜGY.

nem
közgyűlési

rí
igy

döntenének szemben az eddigi 
tárlatokkal. Platthy György dr . hasonló j 
c:telemben nyilatkozott. Do pénzügyi szempontból 
is hozzászól az iigdiöz és azt kívánja, hogy a 30,000 1 
korona bérösszegnek fele jusson a fővá-osnak. Már­
kus Miksa az ügyosztálynak előterjesztése mellett 
érve.t és kimutatta, hogy a korcsolyázó egyesület 
c* a Lipótvárosi Kaszinó között létrejött megáila- 
])odás a fővárosra nézve nem várt előnyöket bizte- 

Ha '

1,vesén nines tudomása 
Kaszinóban bakkoznának.

il. Határozottan tiltakozik az ellen, hogy a bizot.t- 
íágban egyesek a Lipótvárosi Kaszinót, mint a ha­
zárdjátékok főtanyáját mutatják be. Neki szemp­

árról, hogy a Lipótvárosi 
Tessék körülnézni és 

meggyőzödnek arról, hogy a Lipótvárosi Kaszinó­
ban »era folyik más játék, mint a fővár -s többi tár­
sasköreiben. Nagyobb áldozatot a Kaszinó már nem 
hozhat s ha a pénzügyi bizottság nem fogadná el 
az ügyosztály előterjeszt ősét, a Kaszinó is k'nyír­
ien lesz lemondani a bérletről. Sz- Inra Gyula hi- 
I okrizisnek tartja, hogy a hazárdjátékot ép.-'en a 
Lipótvárosi Kaszinónál kifogásolják, ahol csupa 

’■aj nem történheti. Tessék 
általános rendelkezéseket hozni * erélyes nkeziót. 
indítani, ő ehhez szívesen hezzájárul. Heltai Fc" 
i(iic7 nem tagja a Lipótvárosi Kaszinónak, d*- azért 
nem helyesli az ellene felhozott érveket. Ami n

- Uj tankerületi főigazgató. A hivatalos Tap 
mai száma közli, hogy a király a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter előtcrjssztősóro Dsidíi Ottó 
kaposvári állami főgimnáziumi igazgatót központi 
szolgáiattótélre berendelt tankerületi főigazgatóvá 
nevezte ki.

= Liberális tanárgyülés Debreczenben. Debre- 
czenből jelentik, hogy Négycssy László vezetésé­
vel egy csapat liberális tanár a debreczeni kolle­
gák mcighivására tegnap Debreczcnbc érkezett- 
Közös gyűlésen foglalkoztak a magyar tanárság 
szomorúan kúszta helyzetével. Elsőnek Dóczy 
Imre üdvözölte Né.gyessyt és a vei ej öltek et; majd 
Gulyás István tanár beszélt. Hangsúlyozta, hogy 
a magyar tanárság sokat emlegetett függetlensé­
gét nem az anyagi gondok veszélyeztetik, hanem 
a mostam hibás és erkölcstelen rendszer. Rámu­
tatott olyan lehetetlenségekre, mint Miklóssy ta­
nár memoranduma, amelyben felsorolta az összes 
szabadgondolkozó és szabadkőműves tanárokat és 
ezt a listát a miniszter elé terjesztette. A denun- 
cziáns rendszer nem fér össze a függetlenséggel 
és amig ezt ki nem küszöbölik, addig nem is lesz 
béke a magyar tanárság soraiban. Gulyás beszéde 
e-Ikes viszhangra talált a jelenlevők között. A 
teendők megvitatása után a fővárosi tanárok 
\ isszautazlak Budapestre.

-- A József városi M imkásgimiiáziiiin matinéja. 
A Tózsefvárcsi Munká-gimnázium Egyesület, mely 
a társadalom áldozatkészségére számítva, a mun-
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tósok ingyenes továbbképzését tűzte ki felada­
tául é? azt már, mint a fővárosban a legelső ilyen 
Lnicztotíiu, bárom éve gyakorolja, anyagi erejé­
nek gyarapítására május 28-án, vasárnap dél" 
elölt tar tot Irt matinéiéi válogatott és nagyszámú 
közönség elolt, kivájó sikerrel, a régi országház 
termében Művészi tehetségükkel közreműködtek: 
Berkes I-óna, Brüller Zelma, Korngut Elza és 
Vargha Ilona, Stromwasser Leó Baumann Sándor 
és Oltványi Ferencz, valamint a pestújhelyi 
ialárda férfikara- A magas színvonalú műsor lel­
kes tapsokra ragadta a hallgatóságot.

Nyilttér.
Srovatban kStlöttflkért aem vállai felelősséget a szorkeflTtísí*.

1

ílyaraió
Buda remek hegyes vidékén, a harma­
dik kerületben, villamos közelében, nagy 
árnyas kertben, különálló 4 szobás, 
veranda és megfelelő mellékhelyiségek­
kel ellátott, kényelmesen berendezett 
bútorozott nyaraló, vizvozotókko] és 
fürdőszobával kiadó. — Bővebbet: 
Aradi-utcza 11.. I. emelet. Telefon öSsi

1000 szó segítségével magánúton 
tökéletesen m gianulbat
németül, angolai vagy 

francziánl. ^
SCHIDLOF B. módszere alapján.

Egy-egy 10 füzetből álló munka bér- 
mentes küldéssel 7 korona 55 fillér.
Szakférfiak véleménye szerint a1' Schldlof módnzer 
» maflán lunula-t frljescn ni mederbe terelte,
ÍJ§§1 mivel e módszer elsősorban idegen nyelvek tggj

gyakorlati használatra való megtioulására szolgál.
Elftove, be y felesleges szavakat nem tanir, hanem a gya­
korlati életben leginkább szükséges ezer szót ismerteti meg. 
Helyesen megválogatott ezer szú teljesen elegendő minden 
állóén és műveltségű ember mindennapi szükségletére.
Az idegen szavak kiejtése magyar betűkkel van jelezve.

fiíegrendelhető az „Egyetértés" hiaáóhiBa- 
talábnn Budapest. VI., Eöívös-ufcza 32. sz.

(Hem r.pátia.)
Eredeti, 33 öv óta sok ezor hí t<*-• n1 sii-,.,r.i t.!„^kéi. ,

Et*V 7eef és *l“iÍIi,»Í'>liUun, vilnnőnt vér- 'ósbí,"’ 
bi.iilnlm.tk esclvibet. tarlós és . y* »•**•

vr^ecnui). — h, gyór-ymóil megalapítója
DT. KOVÁCS «J , óvárosi orvos, kinek
_ , v * rendelő intézete
Budapesten, V., Váczi-Scijrut 13. sz. alatt van
Bendel naponta d. e 9 —i-i" és d n a « n

alap.dven é:i irányát. - A-a kötve a ho.ona7 é

EGYESÜLETEK.
( —) A szakírók egyesülőiének közgyűlése. A

Magyar Szukirók Országos Egyesülete vasárnap 
tartotta. JX évi közgyűlését Galléri Mór kir. 
tanácsos elnöklésével a tagok igen nagy rész­
vétele mellett. Go.lléri Mór elnök megnyitó be­
szédében ismertette az egyesület kilenez, évi 
működésének a szakirodalom szempontjából való 
áldásos hatását és további összetartásra buzdí­
totta a tagokat,, hogy az egyesület vállalt hiva­
tását . becsülettel teljesíthesse. Az éljenzéssel fo­
gadott elnöki megnyitó után a közgyűlés az évi 
jelentést egyhangúlag elfogadta. Goldfinger Gá­
bor, a.felügyelő bizottság elnöke bemutatta a hír- 
löníóle számadásokat és az idei költségelőirány­
zatot, amit a közgyűlés egyhangúlag elfogadott 
és a felmentvényt minden irányban megadta. Ka­
tona Béla indítványát, hogy' a közgyűlés dr. Kos- 
suthúny Tamást, az Országos Kémiai Intézet 
igazgatóját, a tiszteleti tagok sorába iktassa,
<1 jonzéssel ós tapssal egyhangúlag elfogadták. 
Végül a tisztikarba és a választmányba küzfel- 
kiáltással megválasztották: elnökké Oviién Mórt, 
r.lelnökökki- Rubinok Gyulát és Katona Béléit.

( ) A l'esli |zr. Nőügyiét közgyűlési-. A Festi
Izraelita Nőegylet ma délután tartotta meg Herzl 
Antalné elnök elnök és,- mellett ez idei lóik ren­
des közgyük’.-.T, mely a'kalommal kegyelete» tnrg- 
ein éke zés történt a let NT igazgatási évben előfor" 
dúlt halálesetekről, ezek között Wolfner Zsig* 
mondné választmányi tag, továbbá vágujhelyi I

Lac-zkó Antalné és Weiss J. Manó alapitvánvozók 
e-lhunytáró!, kiknek emlékét a közgyűlés jegyző­
könyvében örökitclb meg. A jelentést a közgyűlés 
jóváhagyólag vette tudomásul és a választmány­
nak a lefolyt igazgatási évre a felmentvényt meg' 
adta.. Egyben az egylet elnökének, valamint az al- 
elnököfcnek és elöljáróknak, úgyszintén az egész 
választmánynak és a gyermekágyas-otthon főorvo­
sának önfeláldozó és eredményes működésükért a 
közgyűlés egyhangu'ag köszönetét nyilvá-nitotta, 
valamint köszönetét szavazott még a sajtónak 
hathatós támogatásáért és valamennyi pártfogója" 
r ak. Végül a közgyűlés .gróf Khuen-Héderváry 
Károly miniszterelnököt, Fülepp Kánrán főpolgár­
mestert, dr. Bárczy Is-tván polgármestert, báró 
Hatvan-/ Józsefet és báró Herzog Mór Lipótot egy­
hangúlag az egylet disztagjainak választotta meg.

( ") A DKE közgyűlése. A Dunántúli Köz­
művelődési Egyesület vasárnap tartotta az uj vá­
rosháza közgyűlési termében huszonegyedik évi 
közgyűlését öi'gróf Pallavicini Ede elnöklésével. 
A. napirend előtt a közgyűlés melegen ünnepelte 
c'irgróf Pa laviomi Ede elnököt abból az alkalom­
hói, hogy tizenöt év óta áll az egyesület élén- 
Orgrcf Pallavicini Ede köszönetét mondott az ün­
neplésért. A közgyűlés ezután tudomásul vette az 
évi jelentést, a zárószámadást és a költségelőirány­
zatot, majd gróf Apponyi Géza titkos tanácsos in­
dítványára elhatározta, hogy jövő évi nagygyülé"

: sét Szekszárdon tartja meg. A közgyűlés ezzel 
j örgróf Pallavicini éltetésével véget ért.

TÖRVÉNYSZÉK.
A púpos leány gyilko ai.

Bécs, május 29.
A közönség élénk érdeklődése mellett kezdő­

dött meg ma a bécsi esküdtszék előtt Bartunek 
Mária és Cserity Ferencz bűn pere. A vád szerint a 
vádlottak előre megdöntőit szándékkal meggyilkol­
ták Weiss Lujza varrónőt s nála levő ékszerét és 
pénzét elrabolták. A gyilkosság igen titokzatos 
körülmények között történt s a bécsi rendőrség csak 
harmadnapra tudta kézre keríteni Bariunek Má­
riát, ki a gyilkosságot elkövette, szeretőjének, 
Cserny Ferencz szabósegédnek, a bűnügyben való 
részességét pedig mind a mai napig nem sikerült 
tisztázni. Bár a meggyilkolt Wetss Lujza holttestét 
Bariunek Mária rab ás kosarában lakása előtt ta­
láltak meg s a házkutatás alkalmával igen súlyos 
bizonyítékokat szerzett a rendőrség arra nézve, 
'hogy a gyilkos Bartunek Mária, a vádlott tagadja 
bűnét s azt. igyekszik elhitetni az esküdtekkel, hogy 
valamelyik halálos ellensége vitte a meggyilkolt 
ékszereit szobájába. Természetesem Cserny sem 
akar tudni a bűn részességről. A tárgyalást dr. 
Wach törvényszéki elnök vezeti, a vádlottakat dr. 
Mcider és dr. Kramer védik. A tárgyalás délelőtt 
kilenez órakor kezdődött. Az elnök először Bartunek 
Máriát hallgatta ki. Hosszasan faggatta az elnök
<1 YüdJottät» afeln-l hof^v m ilr/.r»no.Tt VevflVliV,^,4,0

feldarabolt holttest abba a ruháskosárba, amelyet 
ö anyjától vett kölcsön s a vádlott mindig azt fe­
lelte, hogy bizonyára a költoz-ködóskor a bútoros- 
kocsi alkalmazottai lopták el tőle.

Elnök: De csak nem hiszi komolyan, hogy 
mi ezt elhiszszük. Majd egynéhány fillér értékű 
kosarat lopnak s minden egyebet otthagynak.

A vádlott: Bizonyára bős zu volt.. Rám akar­
ták kenni a gyilkosság gyanúját.

Elnök: Ilyen halálos ellenségei is vannak?
A vádlott: Azt hiszem, férgem lehetett.
Elnök: Mit. gondol, nem férje ölte-e meg és 

gyömöszölte a kosárba Wcisz Lujzát?
Vádlott: Lehet.
Elnök: Do hiszen az ön lakásán történt a 

gyilkosság, férje pedig a válás óta nem járt oda.
Vádlott: Akkor lehetett, mikor nem voltam 

odahaza, szerdán vagy csütörtökön
Elnök: V ilágos nappal?
Vádlott: Nem. Különben nem tudom.
Elnök: Mesebeszed az egész. Egy szavát sem 

hiszszük el.
A védő azt kéri, hogy az elnök engedje ósz- 

szefüggően beszélni a vádlottat s az elnök fel 
is szól it ja Bartunek Máriát, hogy beszéljen. A 
vádlott azonban minden egyébről beszélt, csak 
magáról a gyilkosságról nem. Elmondta, hogy ő 
szerdán és csütörtökön bevásárolni ment a vá­
rosba, egész nap nem volt odahaza. Ezzel szem- 
íren az elnök figyelmeztette, hogy a házraesternó 
is látta, begy szerdán délután odahaza volt, lám­
pást gyújtott és leeresztette a függönyt.

Vádlott: Szerdán délután 4 Svakor anyámnál 
voltam.

Elnök: A házmester né vallja, hogy kopogtatott 
magánál, mert világosságot látott szobájában s 
ekkor maga a konyhából bement a szobába, nem 
nyitott ajtót., hanem eloltotta a lámpát.

A vádlott: A házmesterné bizonyára téved'. Éu 
, nem voltam odahaza.

Elnök: Altkor bizonyára valami idegen asszony 
lehetett és felvette a maga piros alsószoknyáját. 
Ezt ni. (Az elnök felmutatja a piros alsószoknyát.) 
Megmarad amellett, hogy nem volt odahaza?

Vádlott: Igen.
1 Elmondta aztán Bartusek Mária, hogy csütör­

tökön ebédet akart főzni s elment hazulról, hogy 
. konyhakést vásároljon, mert csütörtökre Csorny be­

mondta magát ebédre.
Elnök: A konyhakést még szerdán reggel vásá­

rolta. Nézze, ez az. Ezzel ölte meg Wcisz Lujzát.
Vádlott: Én nem.
Elnök: Tehát a mészárosnál is járt. Nemcsak 

húst, hanem nagy darab csontokat is vásárolt?
Vádlott: Igen, 36 fillérért.
Elnök: A csontokat elégette a kemenezében?
V ádlotl : Lehetséges, már nem emlékezem. 

Cserny délben ebedre jött, aztán elment, lefe­
küdtem, később anyámhoz mentem kávézni s csak 
késő este jöttem haza. Délután hat órakor talál­
koztam atvammal az allamvasuti pályaudvaron, 
ahová és rendez-vous-ra mentem. Lehetett fél 9 
óra este, mikor hazaértem.

Elnök; Akkor már megtalálták a kosarat a 
holttesttel. Szomszédai mondták m/rgának, hogy 
cg.v feldarabolt női test van a kosárban. Nem kér­
dezte. hogy kicsoda a meggyilkolt?

Vádlott: Nem.
Elnök1 Hiszen mondták magának. Wv Weísz 

Lujza. Cserny is hallotta s beszélt is önnel. Maga 
íuóg dülrösen rászólt, hogy hallgasson. Ne hazudjÓK.

Vádlott: Én nem hallottam.
Elnök: Aztán jött a rendőri vizsgálóbizottság. 

A konyhában néhány lépésnyire állott maga a 
rendőröktől. Nem kérdezte, hogy ki a meggyilkolt?

Vádlott: Már csak aztán, mikor a rendőrség 
elment.

Elnök: Ez legalább is gyanús. Mi jól tudjuk, 
hogy Cserny mondta magának, hogy Weisz Luj­
zát ölték meg s maga dühösen rárivalt: Ne törőd­
jél vele. Az is gyanús, hogy maga az első kihallga­
táskor azt mondta, hogy életében sohasem látta 
Weisz Lujzát.

Vádlott: Erre már nem emlékszem.
Elnök: S hogyan magyarázza meg azt, Fogy $ 

meggyilkoltnak szegényes ékszereit a maga szek­
rényében találták meg.

Vádlott: Ha megölnek is, akkor sem monidfia- 
tok egyebet, bogy valamely halálos ellenségeim tette 
a kosarat a holttesttel az ón lakásom elé a jgy akart 
engem meggy amiéi tani.

§ A Zsilinszky-fink nr. esküdtek elölt. Békés­
csabáról jelentik: Báró S zenikor estthy . Zsigmond, 
a nagyváradi tábla elnöke tegnap Gyulán járt és 
Gálbory József törvényszéki elnökkel abban álla­
podtak meg. hogy a Zsilinszky-f\-dk ügyében a jövő 
hó 10-ikén tartják meg az esküdtszék! főtárgya- 
lást. A főtárgyalás azért lesz ily rövid határidőre 
kitűzve, mert a másik cziklus csak őszszel kezdő­
dik és aduig nem akarják kinyújtani a viszgálati 
fogságot. Az ügyben a nyomozás már teljesen be­
fejezést nyert és most a vádirat megszerkesztésén 
dolgoznak.

§ ítélet a Hinkovics-pöfben. Zágrábból jelen­
tik: A Hinkovics-perben hozott ítélet kihirdetését 
délulán 5 óráról ti órára, halasztották el. Közben 
:iz igazságügyi palota előtt meglehetős sokan, köz­
tük a koaüczió néhány híve, de többnyire foglalko­
zás nélküli elemek gyűltek össze. A rendőrség meg­
tisztította az igazságügyi palota előtti teret. A bíró­
sági teremben igen nagyszámú közönség volt 
jelen. Az elnök figyelmeztette a közönséget, hogy 
nyugodtan viselkedjék, mert minden intézkedés 
megtörtént a rend íentartására. Hmkovics vádlott 
nem jelent meg. Az elnök ezután felolvasta az Íté­
letet, mely szerint Hinkovies vádlottat a büntető- 
tönénykönyv 209. szakaszába ütköző rágalma­
zás bűne és a 300-ik szakaszba ütköző közrend' 
háboritás vétségében bűnösnek találták és hai- 
hónapi súlyos börtönre, valamint a bírói eljárás 
költségeinek viselésére ítélték. Dr- Popovics védő 
semmiségi panaszt és fö’ebbezést jelent be. Az íté­
let riihirdetése után a bírósági palota előtt jelen­
téktelen tüntetés volt, amennyiben a koaliczíó 
néhány hive tüntetett az elitéit mellett és a kor­
mány ellen. A rendőrség gyors beavatkozással 
azonnal véget velőit a zajongásnak. Egy újság hír­
adása alap.án, amely szerint Sitenik táblai elnök, 
a 111nknv cs’per itélőtanácsúnak elnöke sértő mó­
rion nyilatkozott Pisacsics nyugalmazott közös had­
seregbeli századosról, az utóbbi két tisztet küldött 
az elnökhöz, hogy fulvilágositást kérjenek ős a
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czélból két megbízott kiküldését kérjék. A két pért 
képviselői a gyorsírói jegyzőkönyv alapján meg" 
állapították, bogy Sibenik elnök a kifogásolt kife­
jezést nem használta, mire az ügy mindkét félre 
nézve a becsület szabályai szerint cl van intézve. 
Egyes lapoknak azon hire tehát, hogy Ihsacsics 
Sibenik elnököt párbajra hívta ki, nem fölei meg 
a valóságnak.

120 parczella 300 D-öles a villamos közelében, 
□-ölenként 4 koronától 6 koronáig 5 évi részlet­
fizetésre eladó. Ezen helyen már 3000 telek adatott 

el és az építkezés nagyban folyik. Bővebbet:

Várady, Alsó-erdősor 12, szám,
Telefon 105—33. Telefon 105—33,

SPORT,
Bécsi versenyek.
w Negyedik nap. —

Tehát Évát i® utolérte az a sors, amely min­
den favoritnak osztályrészül jutott még eleddig a 
bécsi Kancza-dij-ban. De míg más evőkben volt 
valami mentsége a fogadott 16 vereségének, idén 
nem tudjuk magyarázatát adni, hogy Évát az a 
Lira verje meg, amelyet már két ízben is maga 
mögött hagyott. A győztes istállója ugyan azt 
mondja, hogy a Sae.á-papier_kanczában tévedtek, 
mert flyer-lovat sejtettek benne s a Kancza-díjban 
azt az utasítást kapta a lovas, hogy válásra lovagol­
jon, né pedig mint eddig az élre állva vezessen. 
Azonban mi Éva vereségének leghelyesebb magya­
rázatai abban találjuk, hogy a Gasgony-kancza 2 és 
fél reás favorit volt, már pedig a jeles társaság 
egyik tágja: Ferguson csak nem lesz következetlen 
és behoz egy favoritét. KiLhlte állt az élre, utána 
Éva, Verona és White flovcr a sorrend. Lira pedig 
a hátvédben. 1500 méter után, Éva ment az élre, 
Kühlte és Verona pedig visszaestek. Háromszáz 
méterrel a czél előtt Éva már könnyű nyerőnek 
látszott, de a távnál nagy rush sei jött Lira s köny- 
nyen szerezte meg az elsőséget. Harmadik az utolsó 
métereken felzárkózott Ruth, negyedik White 
clover.

A Nagy nyári akadály verseny.bem a rendkívül 
nehezen lovagolható Dsidás győzött top weight jévcl 
s ezen teljesítményével oly képességről tett tanúsá­
got, mely a Royal Lancer-heréltet otceplcreink 
élére állítja. Egykori félelmetes akadálylovunk: 
Formidable II. letört, de sántán tértek vissza 
Anecdote és JV- t'sdalc is.

Részletes eredmény a következő:
I. Pcnsingidij. Dij 3000 korona. Táv 1000 miter.

1. Hg. Hohenlohe 3é sk Kassandra 52 kg (Shaw), 2. 
Hg. Lubomirseki L. .36 sm Lepszy 53 6a fél kg (Wiuk- 
ílel(i), 3- H.-eher A. 36 pm Valparaiso 45 és fel kg (Ho- 
tar). Futott még: Re-Contra (Vivian). Igen könneen 
három hoszszal nyerve, fejhoszszal harmadik. Tut.: 
^0:11, 20:21, 24. — Könyvfogadások: ti reá Kassandra, 
í Lepssy, 20 a többi.

II. Nyeretlen, kétévesek versen ve. Dij 5000 ko- 
rcna. Táv 1000 méter. 1. Egyedi L. sk Sercnisnma 51 
kg (VVeiss), 2. Dreher A. pk Invariable 54 és fél kg
/ivm1,- ,’.3' Hg- Lubomir"zki L. sk Duna 54 és íé,' kg 
.Winkfield) Futottak még: Rappelkopf (Fretzner), 
hiticaca (Vivian), Lerobi (Shaw;, Sezam (Korb) 
Ago (Ferguson), Repeles (Fettiiig), Zergcbak (Oarsla- 
ke) Bony (Gulyás). Fejhoszszal' nyerve, másfél hosz­
szal harmadik. Tot.: 10:10, 20:30. 47. — Künw-
fogadások: 1 és egynegyed Bony, 2 Serenissima, 2 6s 
fél Ivari able, 4 Luna, 3 a többi.
osan11'*?**’',1* Jtnnc*'L di>- Di i •30'000 korona. Táv 

m o K- kttlromirski f„ pk /,;m 57 kg
(Wink-field), ... Negrnpontcs Gv. sk Éva 57 k" (IVr- 
puson), 3. Lov. Ha miau H. pk Ruth r, 7 kg (drslake). 
Jutottak még: \\ hite elover (Hewitt), Senta 
(I retzner), Jávorinka (Fries), Persist (Miles) \> 
róna (Shaw), Kflhlte (Iluxtable.), Gyű V CianT
Ä, ^oí1 ^:aí4ny:rLötiS^L ^ -
Gyö’r/Ío Rutb!'Vo a° tubbi."** ° LÍra* 'Vhit® c'ovür’ 8

(Kétévesek ) Dii 0000 1-n róna. Táv OOO méter. I. Br. Summer G ?,? ,
50 kg (Ferguson), 2. Dreher A t IU 
kg (Hewitt), 3. Lov. Lancia,1 H n / í"1
l(Kozuch), Futottak még: Character (Shaw), Alpen?

Veilchen (Vivian). Biztosan egy hoszszal nyerve, két es 
fél hoszszal harmadik. Tot.: 10:48, 20:30, 26. —
Könyvfogadások: 2 reá Póker, 3 és fel Character, 4
Pe.'l-mell, Alpenveilchen, 0 Roselle.

V. Con gmore-handicap. Díj 5000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Bamberger I. Oé sm Álnok 57 és fél kg 
(Shaw), 2. Mautner V. 3é stpk Margate. 44 és fél kg 
(Kozueli), 3. Mr. Lincoln 46 stpm Winnetou 42 és fél 
kg (Schuster). Futottak még: Nemesis (Winkfield), 
Nix (Korb), Nagy ur (Miles), Beggar (Vivian), Se- 
ver (Ferguson), Zeiserl (Broadwood), Schikse! (Fi- 
nan), Tintoretto (Fetting), Lola (Pcschka). Fejhosz­
szal nyerve, fejhoszszal harmadik. Tot.: 10:107, 20:02, 
43, 53. — Könyvfogadások: 2 és fél Nemesis, 3 és fél 
Margate, Winnetou. 5 Sever, 6 Äi'nok, 7 Lola, 8 a többi.

VI. Kagy bécsi akadályverseny. Dij 10.000 korona. 
Táv 6000 méter. I. Gr. Forgách L. 56 sher Dsidás 
75 6s fél kg (Huxtablc), 2. Nowotny L. id. sher Goal 
5S kg (Krouzil), 3 Oberweiden 56 pk Anecdote 00 kg 
(Fries). Futottak m6g: Nithsdala (Sparkes), Fonni” 
dable IT. (Dillon), Ambra (Szenté), Campanile (Kol­
lár). Küzdelem után két hoszszal nyerve, hat hoszszal' 
harmadi. Tot.: 10:40, 20:30, S3, 51. — Könyvfogadá­
sok: 2 Dsidás, 3 Nithsdale, Formidable II, 5 Ambra 
Campanile, 12 Anecdote, 14 Goal,

VIT. Háromévesek handicap ja. Dij 3000 korona. 
Táv 1300 meter. 1. Br. Springer G. pk Zenczuna 57 6s 
íél Cars]nke), 2. Hg. LuboimrszM Gy. sk Rosalle 50 
és 161 kg , Broadwood), 3. Bamberger I pk Natasa 47

(?'!,f--.mnnnh Futoftak Kirnik (Winkfield),
Illy (Mi.es) Mausi (Huxtable), Akbar (ICozueh),

ÍGu;b1SV, ^bcernagy (Schuster), Rellv 
(Korb), Berek (Peschka). Igen könnyen ÖL hoszszal 
nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 10-47 00.44 «)1 
00 - Könyvfogadások: 3 Líraik, 4 Berek, Zene^raa! 
Tengernagy, 5 Kelly, 6 Akbar, 7 Rosalie, 10 a többi,

*
— Ötödik nap. —.

Sportszcmpontból nem sokat ér a tol napi pro­
gramra, melynek legjobb díjazású futama a Gaen. 
serndorfi dij, amely hároméves és idősebb lovak 
számára áll nyitva 1800 méterre. Zógós-nak oly 
kiemelkedő esélye van, hogy ha ezt a versenyt meg 
nem nyeri, vele többé jobb társaságban nem is fog­
lalkozhatunk; egy akadálya lehet csalt győzelmé­
nek; ha nagy favorit lesz. Legközelebb Lepszy-1 óa 
Theseus-t várjuk hozzá, az idősebbek közül jól fog 
futni a Springer-istálló választottja,

J dőltjeink:
I. Fibula—Elöli—Mitzaki.

II. Seagull—Heath.ist.
III. Lógós—Parázs—Lepszy.
IV. Carriére—Akbar.
V. Lepszy—Parázs—Hubertus.

VI. Tilly—„1000“.
ÍV II. Bliíiri—FFinnetou—Berek<

Kedd, május 30.
Könyvfogadások: 4 reá Sara, 2 és fői Prince Revelstokc 
4 Plauderlieschen.

V. Egyesületi dij. Dij 4000 korona. 1. Schlesinger
V. és tsa Vitó (Brown J.), 2. Aufwieglerin (Miller), 
3. Dulco Jay (Moser). Idő: 1.23.5 Tot.: 10:11. —
Könyvfogadások: 5 reá Vito, 4 Aufwieglerin! 12 
Du lee Jay.

VI. Városligeti dij. Dij 2400 korona. 1. Wanko H 
Regent (Mikor), 2. Lebemann (Rauch), 3. Commander 
(Wöss). Nem helyezve: Azárt. is, Zween, Siess E U 
Idő: 1.28.7. Tot.: 10:23, 20:35, 47. — Könwfogadft- 
eok: pan Regent, 2 Azért! is, 4 Lebemann, 6 Zwecm, 12 
a többi.

VII. Kettcsfogatu urkocsisverseny. Dij 4000 ko­
rona. 1. Br. Sennyey I. ICikirics—Betyár (túl.) -> 
Dnc-Nachtfiaker (Orosz), 3. Vanda—Dalia (Bernnel 
der). Nem helyezve; Georg—Garibaldi, Spullorin— 
Kedvesem. Idő: 1.37.5. Tot.: 10:02, 20;30, 43. __
Könyvfogadások: 3 reá Vanda—Dalia, 2 és "fel Kiki- 
rics—Betyár, 4 Due—Nachtfiaker, 5 a, többi.

Vili. Kettcsfogatu bérkocsisverseny. Díj 000 l-o-
oKC^r9-, r’ !?:alrBla*el' 2- Í3eer A- Atlet—■

Babette 3. Ertzé J. Dreyfus—Utolső Happy, _ Futott 
még 4 fogat, Tot.: 10:98, 20:43, 33, 46,

* V
— Negyedik nap. —.

. K 'Gödöllői dij képezi a holnapi Programm 
légióban dotált futamát. Két és fél körön át fut­
nak benne a háromévesek. Drégely mindegyik el- 
lenfelének előnyt ad, do még Így is megnyeri**! * 
versenyt Szigetvár előtt.

Jelöltjeink: (
É S.—Edina K.—Azért & -

IL Kirkiiood III.—Regent—Csóka
III. í antazya—Auf wieglerin—Csóka.
IV. Drégely—Szigetvár

V. Jlm-Hm—Lebemann
VI. Max—Drágám—Hammurabi

A II. Sennyey-fog.—Solymossy-fag*

Budapesti ügetöversenyek.
■— Harmadik nap. —.

A gyönyörű délután végre az első sikerült nap­
jai hozta az ügetőversenyeknek. A tribünök zsufo- 
^sig megteltek s a publikum szcbbnél-szcbb 
íinidickbm gyönyörködhetett.

A Tiszai díj egyike volt. a legszebb versenyek­
nek. Fél körön át Dólikltb vezet, de felvág s Tonest 
kerül a helyére, utána Tedd meg halad a két jó 
parsaitól megfutva, nagy térelőnynyel küzd az első 
iclyért. amely végül Tedd meg javára diilt el, 
mert Toned az istállóknál hibát csinált.

Az eWá futamban Omcard-ban jó klasszisu ló 
győzött, a sokáig beteg volt Csóka sántán szép 
etilusban nyerte a Beregszászi dij-at. Sara egy­
szerűen megszökött ellenfeleitől a Nyári dij-bán, 
Vil° Pedig akkor nyerhette meg az Egyesületi 
Cíj-at, midőn haj tója akarta. A Városligeti díj 
Begent zsákmánya lett; a szürke javított eddigi 
rekordján s bekerült, az 1.23-asok közé. Az Urko- 
cns-verseny-t Kihints—Betyár nyertek erős küz­
delem után. Elismerésre méltó az a nyugodtság, 
amciylyel mindvégig vezényelve lettok.

Részletes eredmény a következő:
I. Tói megyeri dij. Dij 2000 korona. 1. Wankó L. 

Onicanl (Miller), 2. Hyena (Wöss), 3. Express 
(Armstrong). Nem helyezve: Drflgfim, FlótAs, Mon 
amié, Néni, Imitator. Idő: 1.33.4. Tot.: 10-20 20"'1) 

- hNinyví^adásokz 1 és egynegyed On wárd! 
Imitator, 0 Néni, 8 Hyena, 12 a többi

- I!; j>rrc^ászi dij. Dij 3000 korona. 1. Vcncscllűi 
mén. Csóka (Brown J.), 2. Kriekwood (Wö-d 3 
( UmGreng) Nem helyezve: Daisy, Gond, Mágnás 

J !o: 1.28 1. lot: 10=23, 20:39, 70. - ICfinyvfogadá ok: 
pan Csóka, 1 és fél Hugó, 3 Mágnás, 5 Kirkwood, 8 a

III. Tiszai dij. Dij 3000 korona. 1. Br Sennvnv 
G. Icád meg (túl.), 2. Totiesi (Brown J.i, 3.
Idő.PTóo‘- VYm 1 : ],ílÍbAb’ Vtra-Violetta,
do 120... rőt : 10:48, 20:28, 25. _ Könyvfogadások- 

, reft Tones,. 3 leld meg. -I Gladys, « „ ir.bbp " ‘
ÍV- -Vynri di,. l)ij 0000 korona. 1. Pm-ztaberénvl 

mines Sara (Capovilla). ■». Plauderlies.-hen (Miller) 
3. 1 rince Reve,stoke (Moser), Idő; 1.27.9, Tot.; 10*13!

9 ' asumapi labdarugó-mérkőzések. "A hiva^
^ V® íoothall szezon a tegnapi vasárnappal befeje­
ződött es az 1910—1911-os bajnokságot a Ferancz- 
varos1 Torna C-lub nyerte meg 32 ponttal. A mása. 
dik helyen n Magyar Testgyaltorlók Köre áll mig
B -X Kmö?őttiat a Törebvés fog,Jalta Él magának a

•MAGAZ1 üllő\,uti..pályá.rt az MTK mérkőzött a 
AlAL-al rendkívül heves matdi keretében. A eyőz- 
tes a jobb technikájú és goalképcsebb kék_fehérek' 
lettek, akik 4:1 aranyban vertók a sárga-kékek eeü- 
patat. Btro; Hajós voR. Utána az FTC. mérkőzött 
a BAK-al. A match kimonetolo az utolsó perózokig 
kétes vo L mert az FTC, csatársorának akcziói 
megtörtek a BAK. kitűnő védelmén. Az olső fél­
időben 1:0 arányban vezetett az FTC., halftimo 
után a BAK. surti tárnádnál daczára a második 
gon t er.k cl a zöld-fehérek Korodi révén. Az 
ntolso perczekben Schlosser n harmadik goalt 
rúgja. Bíró: Herzog Ixle.
, . ..A vörösvári-uton a 33 FC. az ÜTE.-vel mér- 
Kozuít. A^ kiesés veszedelme mindkét csapatot fe- 
nyegette es ezert tudásuk legjavát vitték a küzdő. 
Jemlx- Az első félidőben Weisz révén érik cl a 
33-aspk a vezetést, ezután UTE. durvaságával 
akarja az eredményt kiegyenlíteni, do Weisz egy 
tizenegyesből a második goalt rúgja az UTE nck 
aki ezzel kiesett az L osztályú bajnbksftgból. Biró-’
•8ugar volt.
.. A hölgy-utezai pályán a Törekvés saját pályá­
ján szenvedett vereséget a BTO. lelkesen játszó 
csapatától 5:4 arányban. Az első félidőben 4-1 
aranyba n ve^tett a BTG„ de n Törekvés a máso.

lel^jbcn m:ir 4:3-ra javította az onxlményt, 
ekkor Dobo ötre szafxtritja a BTC. goaljait s az 
utobo perezben Nyilas az utolsó, negyedik goalt 
rúgja a ETC.-nek. Biró: Sár.

A millenáris pályán két első osztályú angol 
c-sapat a Blackburn Rovers és Obiba mm Athletik 
mérkőzött egymással. Mindegy 0000 főnyi közönség 
g.vuit egybe a millenáris pálya tribünjein. Félöt 
eiakor kezdődött meg a játék, amelyet, gyakran ki- 
rert a tetszés zaja Oldham fölénye omkhamar ki- 
. I1 n, a mindinkább vótlckezvsre szorul. OA. 
játékában sokkal több ruganyosságot fedezhetttin 1c 
tel. amit a hosszabb budapesti tartőzkodásnalc tu- 
jnp-lonit.hatu.nk, míg BR-en az utazás fáradalmai 
látszották, OA. pyor.o, BR. kombinácziós játékkal 
pr! , ? kaP’V5 nyomulni, do a kitünően működő
védelmek sokáig megakadályoznak minden ered. 
monyt. A játék első tiz porczóben BR. fölényben 
'an R tizenegyest is hibáz, lassan azonban ()A. 1; -- 
riil r-ih'-ny k. s a szebbnél-szebb támadásokat produ- 
Kaljn. A II. félidőién BR. teljesen egyenlő ellenfél 

,» do kiegyenliteni a pompásan védő Macdonald: 
miatt nem tud. OA. egyetlen goalját az I félidő 19 
TH-rez/bcn_ rúgta A gj'öztes csapatban pompás júté- 
ka\:ii a jobbsz.-lsö, center, halösszekötő, hol- és 
wnterbalf és „ véd, lem emelkedett ki, míg a 

", :l 1 prompt -n 1. ck, a jobb half, a 
oet^ter es a halszél ső tűnt ki. Biró Feb cry xikvs

■;vi



Kedd, május Hu.

() A németek legyőzték atlétáinkat. Sulvoa 
vereségről számolunk be az alább közölt verseny- 
Bredmonyck után. A Deutscher FC vasárnapi ver- 
senyén bet atlétánk vett részt, de győzelmet csak 
Antal aratott. A három német: Braun. Pasemann 

p. *a“. k,.lencz győzelmet aratót. A diszkoszvetés 
kivételévé! a programúi összes számait megnyerték 
a nemetek es ezzel csaknem végleg eldőlt atlétikai 
tportuk elsőbbsége a mienk felett. Bámulatos szi- 
vóssagaiiaik ujabb bizonyitékát adta a nálunk is iól 
ismert. Braun a 800, 200, 1500 m. futás és a 110 m 
gátverseny megnyerésével. Pasemann az ugró szá' 
mokbun tunt ki.

P A Tcstgyakovlók viadala. Az üllői-uti 
pn.ynn, a bajnoki football-matchek előtt rendezte 
n Magyar Test. K atlétikai versenyét, amelynél: 
kgjelentoseb eredménye, hogy Luuczer Fóthy 
41 S0 m-cs rekordját 41.88 m-re javította. Érdekes 
volt. Ondrus Jankovich párhareza n 100 m-es fu­
tásban. Junkovics győzött Ondrus ellen, de Holies 
ezélbiró hol tv őrsén,vt állapított meg kettőjük kö­
zött.
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Ez
az a szájvíz,

amely megjárta a világot
Tény, hogy mé: sohasem ter­

jedt el annyira egyet en egy szájvíz, 
de még másféle iparczikk sem az 

egész világon mint az Odol. Mindenesetre elérte 
az összes szájvizek és fogti-zlitószcrek között a 
legnagyobb forgalmat. Ez kiválóságának leg­
ékesebb bizonyítéka.

Óriási elterjedésének oka az Odol saját- 
szerű hatásában rejlik. Mig a többi szájvíz és 
fogtisztitó-szer csak a szájöblögetés néhány per- 
ezében fejti ki hatását, addig az Odol hatása 
sokáig tart, a fogtiszlitás után is még órákig 
érezhető.

Ez az utói a\ás igen érdekes tudományos 
vizsgálatok tárgyát képezte, amelyekből egybe­
hangzóan kitűnt, hogy az Odol különleges tu­
lajdonságánál fogva meggátolja az erjedési 
folyamat keletkezesét a száj'an s ezzel meg­
akadályozza a fonák romlását.

Aki miliőnként köve'kezelésen használta, 
az az elképzelhető legjobb fog- és szájápolást 
gjakorolja.

KÖZGAZDASÁG.
Az uj telefon-díjszabás.

Budapest, május 29.
Alig van kérdés, mely az üzleti köröket és a 

nagyközönséget oly régóta és állandóan foglalkoz­
tatta volna, mint a telcfonmizériák kérdése. Kü­
lönösen a közgazdasági érdekképviseletek sürget­
ték a telefon reformját. Ezek a sürgetések napiren­
den vannak már a budapesti hálózatnak a Buda­
pesti Távbeszélő-hálózat Bérleti [Vállalat R.'T.-től 
4397 Len történt megváltása óta, mert a főváros: és 
1 idéki telefonhálózat rohamos fejlődésével karöltve 
járt azoknak a hibáknak és viszágságoknak egyre 
ölesebben való kidomhorodása, amelyek az 1897. 
előtti, aránylag kisterjedelmű hálózatnál nem vol­
tuk szembeötlők, de a hálózat növekedésével annál 
inkább. Ezért. az érdekelt körök, különösen a keres­
kedelmi es iparkamarák jóformán évfől'évTe meg­
ismételték panaszaikat és kívánságaikat a te'efon 
reformja érdekében. Az illetékes -ténye:-ők minden­
kor el is ismerték e panaszok jogosságát; sőt már 
a miniszteri székekből is ismételten megígérték a 
telefon-díjszabás és általában a telefon-intézmény 
reformját. Végre Kossuth Ferencz utasítására a 
posta- és távirda-vezérigazgatóság hozzálátott a 
reformjavaslatok megszerkesztéséhez is. Azonban 
ez a munka is lassan haladt, míg végre most befe- 
jeztetett s a budapesti kamara múlt hónapban el­
hangzott sürgetésére a posta és távirdavezérigaz- 
gato I ; ma a tervezetet közzétette, E tervezet ki­
fejezetten csak a telefondijszabás reformjáról szól 
ugyan, azonban, amiképen a bajok legnagyobb ré­
sze a mai átalányrendszerből folyt, azokképpen en­
nek a rendszernek megváltoztatása megszüntetheti 
a telefonmizériák nagy részét is.

Mint ismeretes, hazánkban a telefon-díjszabá­
sok’ legelavultabo formája, az átalány-rendszer 
val alkalmazásban. Akkor, mikor hazánkban ezt a 
rendszert az akkori kisterjedelmű hálózatban meg­
honosították, a czélnak meg is felelt ez a rend­
szer, mert hiszen az egyes állomások igénybevéte­
lére nézve nagyobb különbségek nem Igen mutat­
koztak. Idővel azonban az egyes berendezések 
igénybevételére igen nagy eltérések mutatkoztak, 
mint az kitűnik a következő kimutatásból is. Az 
1909. óv első negyedében készített felvételek sze­
rint a hívások száma Budapesten igy oszlott meg. 

Hány állomás Évenkint hányszor hiv
1157 1— 1000-ig
'20GS 1001— 2000 „
2071 2001— 3000 „
1580 3001— 4000 „
1090 4001— 5000 „
SÍ2 5001— 6000 „
550 6001— 7000 „

érdektelen kép is, amely egy-egy forgalmasabb ká- 
voház telefoniülkeje körül tárul a figyelő elé; e 
mellett egészen jellemző speczialitása a budapesti 
telefonozó közönségnek az, hogy a telefont hossza­
san 10—15 perczes beszélgetésekre veszik igénybe. 
Ennek a visszaélésnek aztán a komoly üzleti körök 
látják kárát, mert hiszen egyre szembeötlöbb lesz 
az, hogy a beérkezett hívásokat a központ földol­
gozni nem képes az okból, mert a hivott fél más­
sal beszél.“ A megejtett hivatalos felvételek szerint 
a budapesti központ a beérkező hívások 18 százaié« 
kát nem képes efektuálni, sőt volt rá eset, hogy 
egy előfizetőt a többi előfizetők száz hivás közül 67 
esetben nem kaphattak meg. Nyilvánvaló, hegy 
mindaddig, mig a mai átalány-rendszer uralkodik, 

u mig a hívások száma korlátozásnak alávetve nincs, 
e bajon segíteni nem lehet-

Érdekes tehát úgy az államnak, mint az elő­
fizetőknek egy olyan díjszabási rendszer megálla­
pítása, mely a jogos igények olcsóbb kielégítése 
mellett a beszélgetések számára mérséklőleg hat és 
így a vezetékek megterhelését csökkenti és így 
csökkenti az el nem intézhető hívások számát is, 
másrészt pedig az üzemi költségeket a tényleg nyúj­
tott munkához arányitja, azaz a bérleti dijak és 
az üzemi költségek között egyenes arányt állít föl.

311
233
933

S001— 9000 „ 
9001—10,000 „ 
10.000-en felül

Ebből a kimutatásból nyomban szembeötlő az 
a nagy igazságtalanság, amely az átalányrendszer­
nek a mai viszonyok között való fentartásából kö­
vetkezik. Mert a mai rendszer mellett például az 
az 1157 előfizető, aki csak 1—1000 beszélgetésre 
'eszi igénybe a központot, ugyanannyit fizet tele­
fonjáért, mint az a 933 előfizető, aki évenként tíz­
ezernél többször használja telefonját. És ez az 

, aránytalanság évröl-évre nagyobb lesz, mert a ta- 
; pasztulat szerint a hívások száma gyorsabban nő,
] mint az előfizetek száma; például 1905-ben 7892 
I előfizető 26,550.767 hívást eszközölt, mig 1909-ben 
. 13.097 előfizető 47,572.369 esetben vette igénybe a 
j kapcsoló központot. Mig tehát a jelzett négy év 

r.latt az előfizetők száma csak 65 százalékkal emel­
kedett, addig a hívások terén az emelkedés 79 szá­
zalék volt. Ebből aztán természetszerűleg két hát­
rány származott. Először az, hogy a telefonüzemi 
költségei nagyobb arányban emelkedtek, mint a be­
vételei, másodszor pedig az — ami a köz szempont­
jából fontosabb — hogy a mai átalányrendszer és 
korlátlan használati jog a vezetékek túlterhelését 
eredményezte. Budapesten a telefon igénybevétele 
már a túlzásba csap, amit bizonyít az az éppen neta

Ezt a czélt az uj telefondijszabási tervezet szeren 
esés érzékkel oldja meg azáltal, hogy a ti-lefon- 
bérletek dijait a beszélgetések számához arányitja 

s ezzel megszünteti a jelenlegi nagy igazságtalan­
ságokat. A tervezet szerint a mostani 300 koronás 
egységes bérleti díj helyett egy rendes állomás 
bérlője Budapesten ezentúl fizet: a) 120 korona 
alapdijat a távbeszélő-vezetékért és készülékért; 
b) beszélgetési dijat a hívásokért és pedig rész­
ben előfizetési dij alakjában, részben minden hí­
vásért egyenkint. Az előfizetési düak a kővetkezők: 
összesen évi 1200 hívásra évi 60 K, összesen évi 
1800 hívásra évi 84 K, összesen évi 2400 hívásra 
évi 108 K, összesen évi 3000 hívásra évi 132 K, 
összesen évi 3600 hívásra évi 156 K, összesen évi 
4200 hívásra évi 180 K, összesen évi 4800 hívásra 
évi 204 K, összesen évi 5400 hívásra évi 228 K, 
összesen évi 6000 IrivSsra évi 252 K, összesen évi 
6600 hívásra évi 276 K, összesen évi 7200 hívásra 
évi 300 K, összesen 7800 hívásra évi 324 K, össze­
sen évi 8400 hívásra évi 348 K, összesen évi 9000 
hívásra évi 372 K, összesen évi 10.000 hívásra 
412 korona.

Az előfizetett hívások számét meghaladó hívá­
sokért egyenkint 5 fillér jár. Minden bérlő legalább 
évi 1.200 hiva&ra köteles előfizetni. Egy vezetéken 
az évi hívások száma a 10.000-et meg nem halad­
hatja. Ennél több hivás esetén, a fenti dijszabás 
mellett uj állomást kell bérelni. Ha a bérlő két vagy 
több állomás dijait fizeti, az állomásonkint megen­
gedett legfeljebb 10.000 hívást tetszése szerint bár­
mely állomása utján lebonyolíthatja.

Az automata-allomasoknál egy-egy beszélgetés 
a mostani 20 fillér helyett 10 fillér lenne. Ezen­
kívül mersekeltetik a tareas állomások, a részleges 
Üzemű állomások és az alközpontok dija is.

Mérsékeltetik a vidéki állomások bérlete is, 
bár itt a vidéki telefonközpontok régi rendszerű 
kapcsoló-szekrényeinek kicseréléséig még az áta­
lányrendszer marad meg. A díjazás alapját itt a 
hálózatok mindenikénél a helység legforgalmasabb 
részét lehetőleg egyenletesen magában foglaló és 2 
kilométer sugárral képzelt kör által határolt terü­
let képezi. Ennek a körnek egyszer s mindenkorra 
megállapított középpontja tekintendő a hálózat dí­
jazási középpontjának. Ezen 2 kilométer sugarú 
körön belül mindaddig, mig a forgalmi viszonyok 
ennek megváltoztatását nem teszik szükségessé, az 
állomások külön vezetékkel és a helyi forgalomban 
a hívások számának korlátozása nélkül a következő 
összegekért bérelhetők: 1—10 bérlővel biró háló­
zatban évi 60 koronáért, 11—25 bérlővel biró Háló­
zatokban évi 72 koronáért, 26—50 bérlővel biró 
hálózatokban évi 92 koronáért, 50-nól több bérlővel 
biró hálózatokban 120 koronáért. A vezetékek úgy 
kimenő, mint beérkező hívásokra egyaránt használ­
hatók. A helyi beszélgetések időtartama nincsen 
korlátozva.
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Lényeges újítás, ás mindjárt hozzátehetjük, 
igen sok igszeágtaImaságot megszüntető is a távol­
sági (interurban) beszélgetéseknél az, hogy a be­
szélgetési dijak a távolsághoz vannak arányitva, 
A távolságok meghatározásánál a légvonalban mért 
távolságok szolgálnak alapul. A beszélgetések idő­
egysége 3 perez. A beszélgctésenkénti díjtételek a 
következők:

0— 25 kilométer távolságra
25__ 50 ~ , ,
só-idő :

100—200
200 kilométerein felül

Sürgős beszélgetésekért a fenti dijak három­
szorosa jár. A távolsági forgalomban való részt- 
vétel nincsen kötelező beszélgetési számhoz kötve.

Első áttekintésre ezek azok az újítások", ame­
lyeket a posta és távírda vezérigazgatóság ma 
közzétett tervezetében, örömmel kell üdvözölnünk. 
Bár, különösen a Budapest-környéki viszonylatok­
ban sok igazságtalanságot érintetlenül hagy a ter­
vezet, fő rendelkezéseiben mégis simul az üzleti 
körök régi óhajaihoz, ami magában véve is örven­
detes jelenség. A tervezetet még szakórtekezlet elé 
viszi a postavezérigazgatóság, mely letárgyalván 
azt, az uj díjszabás a második telefon központ 
megnyíltával 1913-ban lép cletbo. Bizonyos, hogy 
már 1914-ben a telefonigazgatóság a telefonhálózat 
olyan rohamos elterjedéséről fog beszámolhatni, 
mely példátlanul fog állani a mi telefonintezjotünk 
történetébe o-

Megkötötték a petróleum-kartelt. Hónapokig 
tartó tárgyalások után végre megkötötték az osztrák" 
és magyar petrol eu ni finom i tó gyárosok n kartelt. 
Mikor az osztrák gyárosok a kartel érdekében au 
első lépéseket megtették, nem találkozott a magyar 
petroleumfinomitó gyárosok részéről a kartól szim­
pátiával. Olyan pontozatokat foglalt ugyanis a 
karrtelterveeet magában, melyet a mi gyárosaink 
el nem fogadhattak. Különösen három kérdésben 
nem tudtak megegyezésre lépni. Az egyik az ár, 
a másik az export, a harmadik a kontingens kér­
dése volt, amiben utolsó pillanatig áthidalhatatlan 
ellentétek látszottak. Az Oszrák Hitelintézet helyi­
ségeiben lefolyt tárgyalások alkalmával számtalan 
terv merült fel, hogy az egységes megállapodás az 
ár és export kérdésében létrejöjjön. Jóllehet a 
hajlandóság meg volt a magyar és osztrák gyáro­
sokban kivétel nélkül a kürtőire, mégis nem akar­
tak a magyar gyárosok olyan megállapodásra lépni, 
melyben érdekeik súlyos hátrányát látták. Az osz­
trákok kitartottak mereven álláspontjuk mellett, 
egészen addig, mig a legnagyobb magyar és osztrák 
petroleumiinomitók mérlegeiket nem publikálták. 
A közzétett mérlegek a petroleumpiacz olyan súlyos 
válságára mutattak rá, hogy a piacz kedvezőbbre 
fordulását most már csak a kariéitól remélhették. 
Ettől a pillanattól kezdve megváltozott a tárgya­
lások képe.. Beláttak a gyárosok, hogy még a rövid 
lejáratú kartól is segíthetne a petroleumiparon, 
mert a szervezetien piacz még kedvezőtlenebb 
megpróbáltatások eló viszi a petrol cumi part. Át­
tették a tárgyalások színhelyét hozzánk s remélték, 
hogy szerencsésebb lesz az itt folytatott tárgyalás, 
mint a hosszas, osztrák földön hónapokon át tar­
tott megbeszélések. Jogos is volt a reménység, 
mert azzal a föltett szándékkal indították meg az 
itteni tárgyalásokat, hogy a kartelnek létre kell 
jönnie. S ezeknek a tárgyalásoknak mindjárt az 
elején1 olyan barátságos, az egységes megállapodást 
óhajtó vélemények hangzottak el, hogy a kartel 
biztosnak látszott, Ilivatkoyások történtek az egész 
nemzetközi petroleumpiaczra, az amerikai olajtröszt 
bukására, az uj pctrolcumforrásókra s minden fel­
szólaló a kartelt sürgette. De a helyi iroda szerve­
zésé még mindig ott szerepelt a kartel pontozatai 
között. X égül is úgy döntöttek, hogy a helyi iroda 
felállításának kérdését elejtik s a kontingenst sem 
kötik numerus klauzushoz. Amint áthidalták ezt az 
akadályt is, a knrtcl létrejöttét többé semmi sem 
gátolta. A legutolsó tárgyalások pedig már teljes 
eredménynyel jártak » az osztrák és magyar pntro- 
Icumfinotnitó gyárosok megkötötték a kartelt Még 
a Vacuum Oil Co-val folynak a tárgyalások s 
minden bizonynyal a kontinens e nagy olajtársa­
sága is belép az egységes megállapodást biztosító

kartelbe. A kartól megkötésére ma nagy vásárlások 
voltak a bécsi tőzsdén a petroleumipari értékekben 
s ennek tulajdonítható a Magyar Hitel ós az Osz­
trák Hitel részvényele emelkedése.

A Déli Vasút közgyűlése. Becsből jelentik: A 
Déli Vasút ma’tartotta 132-ik rendes közgyűlé­
sét. lovag clr. Eger Sándor udvari tn.nác=os, a 
Társaság elnökének elnöklésével. Az elnök min­
denekelőtt az igazgatótanácsban és a vezérigaz­
gatóságban történt változásokról tett jelentést 
cs azután a többi között kijelentette, hogy ha 
nincs is abban a helyzetben, hogy a sokat szen­
vedett részvényeseknek a legközelebbi jövőre 
rózsás Ígéreteket tegyen, mégis az igazgntó- 

' tanács és a vezérigazgatóság kiváló férfiéinak 
I segítségével és a vezetőségen kívül álló tényezői 
, erőteljes ós szakavatott közreműködésével reméli,
I hogy sikerülni fog a részvényesek érdekében min- 
i den lehetőt megtennie. A közgyűlésnek elő!erjesz­

tették az igazgatótanácsnak már ismertetett ;ie- 
I leütését is, amelyet hosszabb vita után túlnyomó 
; többséggel elfogadtak. 1

A Magyar Általános Takarékpénztár uj fiókja. 
A Magyar Általános Takarékpénztár rövid időn 
belül három fiókot nyitott a főváros területén. Ezek 
az uj fiókok, úgy látszik, kielégítik a hozzájuk fű­
zött várakozást, mert most újabb fióktelepet is léte­
sít. Az uj fiók a Kossuth Lajos-utcza 1-1—10. szánni 
'házban lesz s augusztus hónapban kezdi meg mű­
ködését. A fiók vezetője Magyalt Lajos, a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank volt főtiszbviselője lesz.

Fizetésképtelenségek. A jhitelezői védegylet 
jelenti, hogy Handel Márton Zsombolya, Mózes 
Adolf Szamosujvár, Link János Budapest, 
Batt'hyány-ut 21. ós Weiszberger F. Tiszaujlak fi­
zetésképtelenséget jelentettek.

A Magyar Bank Sopronion. Vidéki összeköt­
tetéseinek élénkítésére a Magyar Bank és Kereske­
delmi R. T. most Sopronban fog fiókot nyitni. 
Egyelőre még nem bizonyos, hogy önálló fióktelepet 
állít fel Sopronban, mert — mint értesülünk — 
tárgyalásokat folytat az ottani Hcdrith-íclc ma- 
gánbankházzal a bank komim an di t-álása tárgyában. 
A tárgyalások befejezése után dől el, hogy önlló 
fiók, vagy kommanditálás révén jut szerep a Du­
nántúl egyik legnagyobb kereskedelmi helyén a 
Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársa- 
s áginak.

Német gazdák tanulmányút ja. A már két hét 
óta a magyar mezőgazdaságot tanulmányozó 

Deutsche T,andwirtschnftsgesells<Tiaft tagjai ma 
megtekintették a főváros nerveeztességeit. Elis­
merésüket nyilvánították a központi vásárcsarnok 
mintaszerű berendezése felett.. Megtekintették a 
délelőtt folyamán a Hangya boráros-téri telepét, 
s a raktárhelyiségek, az expediálás nyerték meg 
különösen tetszésüket. Innen a Magyar Éleimi-
szersz.állitó Részvénytársasá|g hűtőtelepéit tekin­
tették meg s hosszasabban tanulmányozták a mo­
dern technikával berendezett helyiségeket.

Kőbányai gőztéglagyár a Magyar Banké. Is­
meretes, hogy a Magyar Bank és Kereskedelmi 
Részvénytársaság megszerezte a Kőbányai Gőztég- j
lagyár-Társulat részvényeinek többségét. Ennek i
megfelelően a társaság a tegnap megtartott köz- j 
gyűlésen, amelyen Bálint Sándor elnökölt, bonyo- ! 
ütőtta le azt a változást, mely a vállalat rész- i 
vényeinek tulajdonos-állományában végbement» A j 
társaság igazgatóságába beválosztatván, a Magyar | 
Bank delegáltjai és pedig Elek Pál vezérigazgató, | 
Szabii Béla vezórigazgatóTielyetteg, Eleiseig Són- ! 
dór igazgató, továbbá Politzer Sándor tözsdetaná- i 
esős os Welliseb Gyula kir. tanácsos; a felügyelő- : 
bizottságba pedig uj tagokul Pap Dávid dr., Sid- ! 
wers lápét és Kálmán Henrik. A vállalat mérlege 
egyébként 411.584 korona tiszta nyereséget muta­
tott ki szemben a múlt évi 321.240 Ivvnl; ennek 
megfelelően a közgyűlés elhatározta, 'hogy részvé­
nyenként 100 korona osztalékot fizet a tavalyi 70 
koronával szemben s ezenkívül a tartalékain] t 
115.000 koronával szaporítja.

Női kereskedelmi tanfolyamok. Az országos |

boti Órasráin mcg-állapitásn után a Tanács az egyes 
tantárgyak részletes tantervét vitatta meg és annak 
eredményeként az, előadói javaslatot kisebb módosítá­
sokkal egész terjedelmében c.'fogadla.

A hivatalos vetésjelcntés a gabonatőzsdén. A 
szombat délután közzétett hivatalos jelentés a ve­
tések állásáról a gabonatőzsdén ma erősebb hatást 
gyakorolt az árakra. A jelentés igen kedvező hang­
zása, párosulva a jó időjárással, különösen a ke- 
nyérmagvak árfolyamát alaposan megingatta és 
daczárn annak, hogy a malmok meglehetősen sok 
októberi búzát vettek döbbeni ősziliszt eladásaik 
fedezéseve, az árak esését nem lehetett feltartani. 
Búza és rozs úgy a készáru-, mint a határulöpiaczoq 
50 kilónként 20 fillérrel lett olcsóbb ós a déli 
tőzsde nagyon lanyha hangulatban zárult. Tnkar- 

I mauyczikkck aránylag kövesebbet szenvedtek. A 
tengeri árát az eddigi átvevők próbálják tartani 
zabra pedig különféle híreket terjesztenek. Azt 
mondják, hogy a zabot csiga és más féreg bántja, 
A hivatalos jelentésben ennek nyoma sem lóvén 
valószínű, hogy ezeknek a híreszteléseknek az a 
tendencziózus czélja, hogy az ózabbal kelepczcbe 
jutott spekulánsok valamivel könnyebben szabadul­
hassanak az átvett zabmennyiségektől.

A Tavaszi Vásár jövője. A Tavaszi Vásár in­
téző nagy-bizottsága Lánez.y Leó elnöklete alatt tar­
tott ülésén behatóan foglalkozott úgy az elmúlt ha­
todik vásár eredményeivel, mint a jövő évi vásár 
előkészületeivel és elhatározta, hogy megkeresi a 
kereskedelemügyi minisztert, hogy a jövő évi vá­
sárra is újból csak a Magyarországon nem gyártott 
külföldi iparczikkek bocsáttassanak be, do ezek 
minden további megszorítás nélkül; és továbbá, 
hogy az ügy vezetőség iparkodjék a vásár és a Buda­
pesti Kereskedelmi é-s Iparkamara között szoro­
sabb nexust létesíteni.

Az uj tőzsdetörvény tervezete. A sokszor han­
goztatott és immár halaszthatatlanná vált tőzsde­
törvény reformja tárgyában a budapesti áru- és 
értéktőzsde tanácsa elaborátumot dolgoztatott ki, 
melyet a legutóbbi ülésen mutatott be az egyes ta­
goknak. A tanácskozások folyamán — írja a 
Magyar Nemzetgazda — megállapodtak egy egy­
séges tervezetben, melynek tartalmát nem hozzák 
ugyan nyilvánosságra, amíg a miniszter elé nem 
kerül, de annyi kiszivárgott, hogy a gabonatőzs­
dén előfordult minapi üzelmek nagy hatással vol­
tak a tervezet kidolgozására. Az avatatlan és oda 
nem való elemek távoltartásában olyan szigorú 
rendelkezésben állapodtak meg, hogy .sok tekintet­
ben meghaladják az idevágó külföldi törvény szi­
gorát. A határid'üzlet lényegét, mint fejlettebb 
üzleti forrpát fentartja ugyan a tervezet, de a 
hozzátapadó visszaéléseket lenyesegeti. A határ­
időüzletet csak az használhatja eszközül, akit 
joggal megillet: a gazda, aki bizonyos meghatáro­
zott. nagyságú területen gazdálkodik, a kereskedő 
és a mezőgazdasághoz fűződő ipar.

Pályázat munkaviszony rendezéséről szóló 
munkára. Az Országos Ipar egyesület pályázatot 
hirdet a munkaviszony rendezésiről szőlő munkára. 
Ixiviiiij.L TI<_*Yczcto.-iCü, hogy fejtessenek ki 270k íiz n!íxp- 
elvek, amelyek szerint nálunk a munkaviszony, a gyár­
ipar ős kézműipar széni pontjából rendezendő volna, 
Előnyben részesül a munka, rr.c.y a kérdés tárgyalásá­
nak konklúziójaként egy teljes törvényjavaslatot nyújt 
megfelelő megokolássnl. Minden pályamunka Írógépen, 
a papírnak csuk féloldalára tisztázandó és bekötve 
líUZ. február 1-ig az Országos Jparegyosiilet irodájához 
benyújtandó. Minden pályamunka jeligével látandó el s 
a szerző neve lepecsételt jeligés levélben csatolandó. 
Jutalom a báró dr. Kornfeld Móricz igazgatósági tag 
által erre a czélra rendelkezésre bocsájtott pályadiji
kettőezer korona.

Ófutak állomáson nem köt ki a hajó. A Mag, . 
Királyi Po.'yam- és Tengerhajózási Részvénytársaság 
közhírré teszi, liqgv Ófutak állomást árvíz miatt a mai 
naptól kezdve további intézkedésig az. összforgalom 
számára megszünteti. Figyelmezteti azonban a közön­
séget, hogy az Úfutnkknl szemlien fekvő Beocsin hajó- 
nllomás (lfmz! 1. 11 való forgalomba előnyösen használ­
ható, miután két hc.ybég között rendes révátkelés vau.

ipari és kereskedelmi oktatási tanács ken --.edvlmi s/Lik 
osztálya dr. Matlekovits Sándor v. h. t. t. főrendiházi I 
tag elnöklete alatt a kereskedelemügyi minisztériumban I 
ma délelőtt folytain a női kereskedelmi tanfolyamok 
ügyében május hú 27-én megkezdett tárgyalásokat. A ! 
tanfolyamok tantervére nézve dr. Sebnek Béla kir. fő- I 
igazgató dolgozott ki javaslatot. ,\ tanácstagok egy | 
része azt kívánta, hogy a gépírást és gyorsírást az. ed­
diginél nagyobb heti óraszámmal tanít-hk és földrajz, 
valamint, az ezzel kapcsolatos árui-meret mellőzte.sók. 
l-.zze szemlien a tanács tübb.ége az utóbbi tantárgy 
fc-ntartasa mellett foglalt állást. A tantárgyfelosztás és j

Eíöíiya;

a!
melleit holybeli hivatalnokok, kereskedők és ipa- 
ro ok min ien áremelés nélkül bevásárlásaikat 
szőnyegekb ől, V.I zon- és folivrnomnckhcn, kész 
lórii is női ruha szükségletekben legjobban 
eszközük. SZÖNYEKUUVAR Budapest, 
üt., Király-uíczu 32. az udvarban. Alapit- 
tntott isii:--ben. Telefon 628,

Ked
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, május 29.

A fószárupiaczon kifejezetten lanyha volt ma 
nz irányzat, Csekély kínálattal szemben a malmok 
semmi vételkedvet sem mutattak és rossz árakat 
jgertek. Mivel másrészt az árubirtokosok is meg­
lehetősen tartózkodók voltak, csak igen kisszerű 
forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán mind­
össze alig 5000 q búza költ el a szombatiaknál 15— 
20 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ar 
12.G0 korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 11.80 korona 76 kilós bácskai bú­
záért. Egyéb gabonanomüek közül a rozs 10 fillér­
rel olcsóbb, a többi változatlan. Forgalomba ke­
rült: 1200 q rozs 8.95—9.00 koronás árakon, 500 q 
zab 0.40—9 55 koronás árakon és 1000 q tengeri 
6.51 koronás áron. A liaturidőpiaezon a mai üzlet 
egyébként mindjárt a megnyitáskor lanyhán és a 
szombati zárlatnál jóval alacsonyabb jegyzésekkel 
indult meg. Egy ideig néhány fillér keretén belül 
ingadoztak r.z árfolyamok, később azonban egyre 
fokozódó kínálatra, amitel szemben csak nagyon 
csekély vetői kedv mutatkozott, még tovább hanyat­
lottak a jegyzések", mi mellett a hangulat kedvte- 
lon volt, a forgalom pedig közepes arányú maradt, 
Az októberi búza 8 fillérrel a tegnapelötti zárlaton 
fölül, 11.12 koronán indult, nyomban 11.10-ig még 
tovább gyöngült, aztán 11.16-ig emelkedett, de újra, 
még pedig 11.02-ig csökkent ós zárlatkor igy is 
maradt. A szombati zárlathoz viszonyítva, végered- 
menykepen ma az októberi búza 18 fillérrel, az ok­
tóberi rozs 18 fillérrel, a júliusi tengeri 2 fillérrel 
az október: zab 2 fillérrel hanyatlott.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a frÖ-

A határidőpiaczon köttetett*
Délelőtt:

Előfordult kötések (60 kg.-kint) 1911-rei
Búza októberre 11.12-13 -09—16—02--------
Rozs októberre 9.24—27—13—16—14---------- -
Zab októberre 7.72—81—74-------------------
Tengeri júliusra 6.61—60—62—59-------------—

■í óra 30 perczTcor zárulnak:
Búza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra

11.02—11.03 
9.14— 9.15 
7.74— 7.75 
6.59— 6.60

Budapesti gabonaforgalom.
1911. május 26-tól 1911. május 28-lg.

Érkezett Elszállíthatott 
mótermázsa

Bnza 22796 4350
Rozs 1532 5167
Árpa 5115 —
Zab 6284 10-4
Tengeri 29444 58421
Liszt — 25171
Korpa — 4881

Értéktőzsde.
A mai elötözsde iránya a múlt hetinél kissé 

barátságosabb volt, mert külföldről javult jelentős 
érkezett és a király állapota aggodalomra nem ad 
okot. A kulisBZ az egész vonalon visszavásárolta a 
papírokat. A nemzetközi értékek" sorban emelkedtek 
és szilárdan zárultak". A helyi piaczon kitűnt, hogy 
a múlt neben túlsókat realizáltak, áruhiány lévén 
csak jóval drágábban lehetett vásárolni. A leözuti 

ós a városi kivételével valamennyi helyi érték 
tetemesen emelkedett, kiváltképen a rimamurányi, 
a magyar bank és a jelzálog bankrészvény. A kcsz- 
árupinozou a magyar villamossági részvény drá­

gult néhány koronával. A zárlat igen kedvező volt 
A déli tőzsde szilárd volt, de a forgalom élénkség 
dolgában nc-m elégített ki. A nemzetközi piacz ér­
iékei közül a magyar hí tel részvényt előnyben ré­
szesítették. A helyi piaczon a közúti vasutrészvény

Budapesti Szanatóriumok és Gyógyító Intézetek
Egyesülete.

A) Intézetek bejáró betegeknek.

Dr. Honig: Izsó A villamosé,» minden neme. (Elek-
villanygyógyitó ésRönfc- tromágneses, Arsonval, kékfény fény- 
gen-intézeto Károly* fürdő' stb.) Bevált gyógymódok bel-, 
körút 24. Tel. 102-39. ideg-, bőr- és anyagcserebajok ellen.

Inhalatorium a Dr. Jakab 
féle Liget-Szanatórium- labalatióa kezelés. Pneumatikus 
ban VI., Nagy János-u. kamra, Büritett és ritkitott levegő,

47. szám. soole- és gyógyszeres belélegzés.

Dr. Justus
bőrbajokat gyógyító Bogaras gyógyítás, rádium, Bönfc- 
ós szépség-ápoló in- B«“> forrólégkészuték, fürdők, koz- 
tézete Károly-körut 14. metikai műtétek.

Dr. Pn|orInhalatnrinm Aáthtna-gyógymőd Pneumatikus
Vas-utcza 17 kamara, sool- és gyógyszer-belélegzés

Dr. Reich Miklós Mechanikai grymnasztlke, testegye- 
Budapestl mechanikai nesitós, massage. Szénsavas forrólég 
Zander-Intézet és villamos fürdők. Elektromágneses, 
Muzeum-körut 2. villamos és vizgyógy el járások.

flr Rfíth or,llo1,a<i sza- Testegyenealtéa automata készülé 
Üli IIUlll natóriuma és keivel a corsetteivel. Svéd torna. Tö- 
vizgyőgyint. Stefánia-nt rött vagy Ízület-gyulladásos láb fen- 
65. sz. Bennlakóknak is. járó kezelése.

n 0 unt 1/11 , Testegyenesités, speczlális gryer-
Ur. ben ft Ka man mek»védtorna, svédgimnastika,un VUIIIII ixumiuu massafíei forrólég- és villanyfürdő 

orth. fűzők készítése. —V., Nagvko- 
rona-uteza 20., Váczi-körut mellett.

B) Intézetek bennlakó betegeknek.
Dr. Gltlck-féle

vizgyógyintézet és sza- Vlznyógykeaelés, szénsavas für- 
natórium Városligeti dők, massage, elektrotherapia.

fasor ii. szám.

Dl*- Jakab-íéle Diétás, diagnosttkus, fizikoterápiás
Liget-Szanatórium intézet belbetegek, idegbetegek, ezu-

VI., Nagy János-n. 47. korbetegek, köszvényesek részére

Dr. Mátrai Gábor Czukorbetegek, vese, gyomor, bél- 
v. egyetemi tanársegéd betegek, köszvényesek diétás keze- 
Stefánia-ut 55. szám lése- Hizlalóknrák. Bejárók részére is.

DR. PAJOR Belbeteg, idegbeteg, sebészi beteg
szanatórium osztályok.

VII., Vas-utcza 17.

Of, Batizfalyy-féle Vizgyógymód, villamos kezelés,
szanatórium diétás kezelés, hőfürdők, napfürdők,

VII., Arénn-nt 82. Hizlaló-soványitö kúra. Bejáróknak Is.

vetkező volt:
Búza kilós éra 100 kg. kilós ára 100 kg.
Tiszavidéki 75 —.------- .— 79 24.75—24.95

m 76 23.90—24.25 80 24.80—25.—
77 24.05—24.40 81
78 24.45—24.70 82

Fcjérmegyci 79 24.40—24.60
76 23.7 —24.05 80 24. t 0—25.70
77 23,90—24.20 81
78 24.15—24.45 82

Testvidéki 75 79 24.85—25.05
76 23.85—24.15 80 24.90—26.15
77 23.95—24.20 81
78 14.20—24.50 82

Bánsági 75 —.------- .— 79 24.55—24.80
76 23.65—23.95 70
77 23.95—24.20 81 ,
78 24. 5—24.60 82

7S
76 23,90—24Í20 70 '
77 24,'. 5—24.40 81
78 24.45—24.65 82

Rozs 1-rondü uj ... ___ ...... . — 18.40—18.50
„ közópminöségü uj........ ..... — 18.1U—18.' 0

Árpa takarniány I-rondü _ _ — 16.80—17.30
11-roudit____ — 16.20—16.70

Zab I-rondií... — 19.70—2 .20
. II-rendü_. — 18.90-19-40

longer! belföldi uj _ ..._ — 12.80-13.10
Köttetett
Búza, Tiszavidéki: 1.00 q 79 'k 25. 20 K, 200 n

T9 k 25.20 K . 200 q 78.5 k 25 —- K, 200 q 78 k
23.90 Jx, keverékeit, 100 q 79 k 25. 20 K , 300 q 78 k
25.— K, 5600 q 78 k 24.70 K felső, 100 q 78 k 25.50
K, 100 q 80 k 25.20 K, 300 q 78 k 25.-- K.

Bácskai: 1800 q 74 k 23.80 K, 100 q 76 k
23.60 K.

Marosi: 100 q 75 k 23.60 ív ozsos, 100 q 75.5 
k 23.60 K rozsos, Ilin q 75.8 1, 23.60 K ozsos, 100 
rj 77 k 23.60 K rozsos, 100 q 76 k 23.60 K rozsos.

Felsőmagyarországi: 150 q 79.5 k 24.70 K.
Rozs: 1000 q IS.— K ab közraktár.
Tengeri: 1000 q 13.02 K ab hajóállomás.
Zab: 100 q 19.— K kpf, 200 q JS.fiO K kpf, 

2Ő0 q 18.80 K kpf.
Az árak 100 kilogrammonként, kor on »érték­

kén értendők.

és a magyar bankrészvény keresett volt. A kész- 
árupinezon kevés kötés volt. Az árnivó tartott. A 
járadekpiuez renyhe, üzlettclen. A valuta és órcz- 
váltó gyönge. A zárlat csöndes.

Az előtőzsdén kötöttek-. Osztrák hit-elrőszvény 
040.50—041.50, Magyar liitei'rCszvény 811.75—813.25, 
Osztrák-magyar rtllamvasut 751—752.50, Jelzálogbank 
470—482.75, Leszámitolóbnnk 550—550.75, Rimamurá- 
nvi va-smii 073.50—677, Közúti villamosvasút 748— 
716.50, Városi villamosvasút 300.25—307, Magyar bank 
742—743.50, Hazai sorsjegy 121, Agrárbank 512—513, 
Magyar villamossági részvény 4S5—487, CzukoripUr 
2508—2512.

A deli tőzsdén kötöttek: Osztrák hitolrészvény 041 
—041.50, Magyar hitelrészvény 813—815.50, Osztrák­
magyar á.lamvasut 752—752.50, Délivasut 111.50—112, 
Jelzálogbank 482—482.50, Leszftmitolóbank 560—560.50, 
Rimamurányi vasmii 675—676.50, Közúti villamos­
vasút 747.50—748.50, Városi villamosvasút 306, Hazai 
bak 302—303, Magyar bank 743— 744, Magyar ezukor- 
ipar 2510, Újlaki téglagyár 417, Burvasut 310, Magyar 
villamossági 486—486.50.

Az utólözsdfn csekély forgalom mcl'.'ett barátságos 
volt a hangulat. Köttetett: Osztrák hitel 642—642,25, 
Jelzálog 482,—, Magyar bank 743.59.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, május 29. (Saját tudósitónktól.) A ter­

ménytőzsde irányzata bágyadt, különösen gabema- 
nemüekben a búza 10, rozs 5 fillérrel drágult, ta­
karmányáruk' csekély forgalom közepette változat­
lan árakon maradtak.

Jegyeztetett bura; Tiszavidéki 12.75—12.20, szé­
kesfehérvári 12.30—12.70, bánáti 12.30—12.05, mosoni 
és győri 12.15—12.50, felsőmagyarországi és délivasuü 
12.05—12.40, alsóausztriai 11.00—12.10.

llozs: Felsőinagyarországi 9.35—9.70, csepeli 9.30 
—9.05, pest megyei 9.45—9.70, délivasuti 9.30—9.35, 
különféle magyarországi 9.23—9.65, ausztriai 9.25 — 
0.60 K.

Árpa: Morvaországi 10.15—10.00, takarmány 8.25 
—8.50 K.

Magyar tengeri 0.90—7.15. Cinquantin 8.75—9.15.
Magyar zab 9.00—10.20, válogatott 10.25—10.55, 

romániai 9.35—9.50.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, május 29. Szilárdabb külföldi hírekre -az 

elötözsde barátságos irányzattal nyílt meg. Az ér* 
deklődés középpontjában Skoda-részvények állót» 
tak, amelyek szombathoz képest 9 koronával emel« 
kedtek; egyéb értékek árfolyamai is 1—2 korona» 
val javultak. Korlátok közt magyar bankpapírok 
Dumaigőzhajózási és petroleumértékek iránt idén« 
tékeny kereslet mutatkozott. A déli tőzsdén ai 
irányzat nyugodt, az árfolyamok szilárdak, do » 
spekuláczió tartózkodó. A forgalom későbbi sorát 
az árjegyzések nagyjában, változatlanok.

10 óra 45 pcrcz.kor: Osztrák hitel 640.50, Magyar 
hitel 810.50, Laenderbank 529, Unionban 612, Osztrák 
államvasut 750.50, Délivasut 111.75, Alpesi 806.50, 
Rimamurányi 673, Magyar Jelzálogbank 47S.50, Duna- 
gőzhajózás 1164, Kárpátpetroleum 778, Török sorsjegy 
247, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 272.75.

1 óra 30 perezkor: Osztrák hitei 641.50, Magyar 
hitel 812, Ang'.obank 320, Bankverein 540, Osztrák föld. 
hitelintézet 1275, Laenderbank 529.50, Union 612.50, 
Magyar Jelzálogbank 482, Osztrák államvasut 752.50, 
Délivasut 112, Dunagőzliajózási 1165, Alpesi 806.50, 
Prágai vasmű 2670, Rimamurányi 673.50, Orosz járadék 
103, Török sorsjegy 248.

Bécs, május 29. (Magyar ériékek zárlata), 4 százaié 
kos arany-járadék 111.85, Tiszai ós szegedi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 809.—, 
Magyar loszámitoió ós váltó részvény —.—, Rima- 
murányi 671.—, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronájára dók 
91.20, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény — 
Mngy. nyerom.-kölcs. sorsjegy —,—, Kassa-Odorborgl 
Vasutrószv. —, Magyar jelzálogbank —, Ma-ry. 
koroskodelmi bank —.—

Bécs, május 29. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 92,25, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116,55. 1860-as sorsjegy 160,50. Osztrák hitel 
sorsjegy —Angol-osztrák bankrészvény 318.25, 
Bécsi Bankverein 539.50. Osztrák-magyar bank 19.7.—, 
Déli vasút 110.50. Dunagözhajózási r.-t. 1158. Dohán] 
rószv. 319.—, Cs. le. arany (vert) 11.36. Német bank« 
117.38. Osztr. Lloyd 584.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.21
96.2 . Osztr.koronajáradók 92. 5, 1864-es sorsj. _.-
Osztrák hitelintézeti részvény 639.25,Union-Band611.21

Briket,
■■a szükségletét
• pontos Beállítás érdekében KÉSŐBBI HATÁR- Dudíipest, NagymeZO-ldCZB 43. 
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18 FCYETERTÉS Kedd, mái us 30.
Osztrák Ländorbnnk 528.75, Osztrák-magyar Államvasut 
749,20, Elbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 805.
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 240.02, l.ípótkohó 
623.— Török sorsjegy 24G.40

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 29. (Értéktőzsde.) Míg a mai 

forgalom megnyitásakor az árfolyamok általában 
tartottak voltak és villamossági és vasú tért ékek 
iránt némi érdeklődés mutatkozott, addig bánya­
értékek főleg az újabb belga vasárcsökkenésre erő­
sebb kínálat tárgyai voltak. Különösen gyengvk 
voltak gelsenkircheniek, melyekre sztrájkbejeleu- 
tések is kedvezőtlen 'hatást gyakoroltak és a folyta­
tólagos forgalomban Phönix-részvények. amelyeket 
állítólag IC anada- rósz vén yek ellenében cseréltek ki, 
amelyek természetesen szilárd irányzatot kövttek. 
J arad ekek es osztrák értékek, valamint délnyugat- 
afrikai részvények iránt elég érdeklődés mutatko­
zott. Későbben az összes forgalmi piaozokon a bá­
nyaértékek ellenyhulása következtében kedvetlen­
ség kapott lábra és a tőzsde gyenge irányzattal zá­
rult. A kés?,árupiac?, ipari értékei csekély forgalom 
mellett túlnyomórészt gyengébbek voltak. Napi 
pénz 3% százalék, pénz nehány napra ultimén 
túl 3%—3% százalék, magán-kamatláb 2% szá­
zalék.

Berlin, május 29. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
96.29 4 százalékos osztrák arany járadék 99.20 osztrák 
hitclrószvény 21,.40 Déli vasút 18.10 orosz bankjegyek 
216.45, 4 százalékos uj orosz kölcsön 93.81, Diseonté 
Commandit 187.40. Dinamittruszt 188.30, Harponi 182 40 
Uniükált török járadék 93.90, 4.2 százalékos ezüst jár 
—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.10, Magya
koronajáradók 91.50. Osztrák-magyar államvasat —._
Bécsi váltóár 851.25, Olasz járadék —Ált. villamos- 
sági Edison 274.99, Golsenkirchoni 201.20. Laurakohó 
175.30

Frankfurt,-május 29. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradók 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99,20 .Magy. nr.-jár. 
94.20 Osztr. hitelint. részv. 2009/8 Osztrák-magyar 
államvasut 159.-—. Északnyugati vasút —, Bustieh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204.15, Bécsi Bank 
verein 136.50 Villamos részvény —3 százaléko- 
magyar aranykölcsön77.—, 4.2 százalékos eziistjáradék
___ __ Acrfrál.* l'Aí*«noiówn AJ AT- no rr m ___

járadék 91.45 Osztrák-magyar bank 118.50. Déli vasút 
ívs.'.vény 18,25 Klbavöigyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
851,--. Vá.r;si váltóár 808.50, Union bankrészv. 153.50.

Hamburg, május 29. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziist 
járadék 96. , i860, sorsjegy —. Déli vasút 18.15 
4 S7: o.. kos aranyjavadék 98.80, Osztrák Iiitolrészvény 
201.59. Osztrák-magyar államvasut 157.50, Olasz jára 
dók .10.1,- , 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.36.

London, május 29. Angol consol 81.3/io
Haris, május 29. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 9o.;V\ Os.-tr. aranyjavadék 100.50. Magyar arany 
járadék 98.25, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
517.— 8-; 4 százalékos Olasz jánídókl04.15. Déli vasúti 
elsőbbségi kvtv. 293.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék .'82.— 4 százalékos 1890. román köles 97.99. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —, 5 százalékos 
orosz járadék 104,45 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 103,— 4 százalékos spanyol jár. 97.17 
4 százalékos unillkált török jár. 93.— ' Török sorsjegy 
-16.25 Török dohányrészvény 340.—. Osztrák földhitel­
intézet 1347. Osztrák Ländorbank —.— Magyar jolzálog- 
uank 510.—, Lauquo do l'aris 18,21 Bonque Óttomano 
715.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút
118.—, Meridionalvnsut 662.—, Hartman gépgyár _.—
Bio Tinto —, Sucrorio d'Egypto 80.—2 Tula 17.35, 
t rikányi kőszén 172.—.Chartorod 42.50, Do Boers 492.— 
East Rand 119.—, Jagersfonton 209.50, Trans. Land 
Comp. 56.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 209 37 Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.68, Váltó Bócsro ’ (rövid 
lOe.37, \ áltó Belgiumra (rövid) V«, Olasz arany- 
váltó rövid 3/e, Váltó Svájczra (rövid) i/io. Csekk 
Londonra 2o3,bo, Magánkamatláb 2.V-.

jus 20-fm a olt készlet, 20362 drb, 
tatolt 310 drb, — 27—28-án cls: 
29. napjára muriul készlet 2G61S 
üzlet irái ív zulu : lanyha.

— 27—28-án felhaj. 
.állíttatott, 90 darab, 
drb. A hízott sertés

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi áll at vásár és Lö/.vágóhid igazga­

tóságától.) Május 29 Előző api eladatlan maradvfmy 
10,SO drl> sertés, (i drb süldő. Mai felhajlás 1589 darab 
serlés, összesen 2628 drb sertés, ti dili süldő. Kiadatott 
1093 drb sertés, 2 drb süldő. Mai maradvány 935 drb 
sertés, 4 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirscvfés. Öreg 11. rendű 280—3,50 klg.
élősúlyban 154—150 fillér, élet súly levonással 150_L50
tt-lér. Kiutal nehéz 300 klg. felül élősulybnn 100_174
fillér. Fiatal közép 220—300 klg.-ig élősúlyban 107—
178 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig élősúlyban 172_
ISO fillér. Hússertés könnyít 1 10—300 klg.-ig élefsuly- 
levonásai 100—182 fillér. Süldő belföldi élősulvban 130 
fillér. A vásár irányzata vontatott. Az ára váltóra fa­
nul magasak.

Budapesti juh vásár.
Május 29. Felhajtatott 534 drb julf. 
Árjegyzések: Elsőrendű űrit OS—-72 fillérig, 

irányzat élén volt, az árak szilárdak maradtak. Az

Üzleti tudósítások.

Budapesti szcszjegyzéa,
Milyen időre t Nyers

Azonnali szállításra 52.—
Junius—augusztusra 52.— 55
Szeptember—deczemborre 52.— 57
Szeptember—májusra 52.— 57
Irányzat: változatlan.
Bécsi nyersszesz jegyzés 19.—
Prágai „ 43.—
Lembergi „ 45, 
Trieszti exportszcsz (finomJ 21.—

Fiuomitott
57.—

Országos lóvásár.
Május 29. A fővárosi Tattersall telepén c hó 28. 

és 29-én megtartott országos lóvásárra felhajtottak 1239 
elsőosztá.'yn és 857 másodosztályú, összesen 2090 lovat. 
Ebből eladtak 840 darab lovat, amiből a főváros 33 da­
rabot, vett meg vágóhídja részére 102—170 korona kö­
zötti árban.

49.25

45.25
21,50

Budapesti értéktőzsde
Mai záré ári.

Pénz I Ára

Államadósság.
M. kir. állsmi pénztár), adém. <yi“o
Magyar arany)áradék    _
Magyar korcmajáradék ________ 4°/o
Áilamkölesön vaskapu czéljára 3°,v
1870. évi nyereménykölcsön—____
Horvát-szlavón reg. kárt. kotv. t'/it'o 
Magyar föld teke rment. kötvény 4% 
HorvM-szlavon földteiicrm. kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4-c 
Bgyesitett járadék papírban V/u/'o 
Egyesitett járadék ezüstben 4^io°;o
Osztrák aranyjáradék________ 4V0
Osztrák koronajáradék____  _ 40/0
Osztrák állató sorsjáték i860 4ö/o
iiszlrák államsorsjáték I860 _ 4°/o
Osztrák ;Ulamsorsjáték 1864___ .
Bpest szekesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bpest székesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 6°/o 
Tcmes-Bégav. ezab. kölcsön _ 4>

üaiogrieveielt, elsőbbségrek.

Belvárosi takp. r.-t. _ _ _ 41/1% 
Belvárosi takp. r.-t. — _ 41/40/0
Egyesült budapesti föv. takp. 41/20/0
Egyesült budapesti föv. takp__4°;o
Ganz és társa kölcsönkötv ... 4>/s0/o 
Hazai bank’r.-t. 65 é.4Vi°;o kam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, ß t 
Kist. orsz. földhitelint. 6OV2 é. 4V«°,ö 
M. agrár- és járadékb. szülökötv. 4Í; 
M. agrár- és járadb. járj. váz. 4V,°/o: 
M. agrár- és juradh. záloglevél 4Va0,c' 
Magyar ált. takarélcp. r.-t. 60 évre 
Magyar.ált. takarékpénzt. r.-t. 4/,°/o
Magyar földhitelintézet___ __  4V
Magyar földhitelint. sz., talaji_4°/t>
Magyar jelzáloghitelbank _ 4' i",
Magyar jelzáloghitelbank _ 4'/." 1
M. jelzáiogbitelb. küzs. kötv. 4'/a° ■ 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4% 
M. jelzáiogbitelb. nyer.-kutv. _ 4,:
Magyar orsz. közp. takp....__4V20 ■
Magyar orsz. közp. takp_____4J0
Magyar takp. közp. jelzb. _ 41/20;.
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4&/0
M. takp. közp. jelzb.kozs. kötv. 4»/«" 
J. 'asp. közp. jelzb. közs. kötv. 4"
Orsz. közp. uitelszüv. kötv. _6"
Osztrák-magyar bank ........._ 40.,
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4i/y;, 
Pesti hazai takp. közs. kötv. _ 4,: 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4";, 
Pesti magy. kercsk. bank _ 41/20;,

Pesti m. keresk. b. közs) kötv. 4V;o/o 
" * VI « 4°/0

3T. leszám. és pénzváltót). go évre 4° o 
M. leszám. és pénzvb. zúlogl. 4,/2,o 
Adria ni. tengerhajózási r.-t. 41/2°/o 
Budapesti közúti vasp.-társ. _ 4"0 
Budapest vili. vár. vasul r.-t. __ 4' „
Budapest-pécsi vasat_________ 4-1 c
Kassa-oderbergi vasút 1889. nr. 4 0 

». . " , ». Ib91. p. 4°/o
M. folyam- és tengerh. r.-t. 4V3°(o

100 1 
111 ~ 
91

21S 
98- 9*21 
9-1! — 

151
90
96

116
92 

102 
216 
512

90 
86í 

1U31
93

25

98
93
98 
92
99 
98 í

101'75 
101175 
9;,|- 
98 50

40

92150 
98 50 
92150

224
99
93
95

156
96 
96

116
92

16;
222
32U

91
87 1

104 2
94

99 2! 
94 j-

75

98 50 99 50
92 - 93
991 — 100
97 75 98
91 7b 92
n;i! — 100
99] — 100
98175 59 75
92- 93
2-1! — 127
90 ! — 100 —

91 75 62
!)Kl-,0 99 50

50

91
91
98
93

103 
93 
97
99 
09 50
92 75 
0ü:5O
91 -
92 50 
92150 
98! —

93 SO 
99 50
93 j 50 

100 U
98! "5 
99 75 
92 75 
92150 
99'59
94 i — 

104 —
941 — 
98 50 

100 - 
100 50 
98 75
91 5092 - 
93! 50 
Mi 50 
99-
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5 18.- 333.33^ 240
0 33.- 20.500] 500

20.000 300
- — 12.5001 —

16.- 160.000 200
3 20.— 15.000! 200

12.— 30.000; 200
28.— OO.OOOl 400
42.— 150.000! 400

. 2.5.— 200.0001 40F
> 38.— 62.5001 400
3 105.— 7.200| 240

30.— 100.000 500
12.— lOO.O-JOi 4«x»
82.— 370.1 w H > 320
M.— 150.000! 14UI

' 170.— 50.00011000
32.— 175.0OUÍ 400

35.— 32.000 500
:<1 —
11.— 4O.OO0! 200
25.-- 50.(XX 4("i

ICO.— 25.(00: Gou
36.- ö*.).0í O 500
85.— 30.000 6*»1

755.— 7.500 2000
15.— ÍO.OOV 200

28.— 10.CX) 400
32.- 7.500 4<h.

700.— 4.om
14.— 15.00' 2111
14.- 15.000 200
13.— 5.000 200

200.— 2.UU0 600

27.- 20.00c 200
16.— 10.000 200
80.— 10.125 5( N .
20.— 6.750
12.— 8.750 320
1^,— 8.0OU 3'»1
20.— 4.500 4« »11
40.— 8.004 80U

13.— 5.000 Ofr 1
40.— 38.000 2i X)
30.- 3.200
19.— 20.000 2<" 1

20.000 I »-•
4.IHK)P 800

70.— 2. lm 820 i
26.— 17.( X 1 20 ]
10.- 19.000 200

80.000 20-1
12.— 15.000 2i»I >
32.- 1 10. (KW» 20i)

20.0 M) - 1
20.200 Sl"! l

24.— 7.51»» 21 ni 1
17.— 30.01 *) 150 1
15.— 18.0JII 300 h

Kőbányai sertéspiaci.
__ Árjdgj-zős. Május 20. Hízott sertésárak: Magyar 

elsőrendű: Fiatal nebt g (nSronhint 320 kgron felül) 
103—10.5 fillér, közén (oároe' ‘ 't 251—320 kgr.) 108— 
1/2 fi.lér. Magyar szed <t: ls.i5.7i) (páronkint 240—2S0 
í ' ,o,0—1S2 fillér — Sertéslétszám: HŰI. évi rná-

Bccsi t ú író marii a v ásár.
Május 29. Felliajtntott 3147 drb vágómarha, 2734 

darab hízott és 413 drb kicsontozni való marha. Ár­
jegyzések: Elsőrendű magyar hízott ökör: 80—90 K 
kivételesen 92—100 K. Elsőrendű hízott "tarka ' ökör 
90 100 K, kivételesen 10S—116 K métennázsánkint
(élősúlyban levonás nélkül.) Az irányzat szilárd volt, 
az árak változatlanul maradtak

Felelős szerkesztő:
PUR JESZ LAJOS.

Kiadó-tniajdonos:
A X&giyar Újságkiadó Részvénytársasága 

Igazgató: ERDŐS ÄRMAJID.

Bankok.

Angol-osztrák bank ___  __ _
Budapesti bank részv. társ.____
Első magyar iparbank r.-t.____
Fiumei hitelbank ................. ______
Hazai bank részvénytársaság____
Hermes m. ált. váltó üzlet r.-t_____
Morvát-szlavón orsz. jelzálogb. __ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank_____________
Magyar jelzálogkilvlbank_______
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet____________
Osztrák-magynar bank_________ ~
Be^ti magyar kereskedelmi bank _ 
Union bánit___________ _____ __

Takarékpénztárak.

Buda Up. _

*,r 'v • 1 • u 11 iv> • iáival cap.__
Magyar általános takaréltpóuztár 
Mapyar orsz. közp. takarékpAuzUt 
Pesti imzai első tkp.-egyesülut— ... 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. ___

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság____
Bécsi élet- és jár.-biztosító int__~
Első magyar áll. biztositó társaság 
.Fonciére“ pesti biztosító intézet _M n <tvu r i Arr- A ti x- i. i -

Gőzmalmok.
skolci g" 
•gözinak r.-t._______

Iparvállalatolt.

I .4110^5 ,U ; l| - /
.l6tVállV-gÖZté ánya- éd kohóini,

gyár r.-t.____
agyár r.-t____

'• é’> i |(ib, _
és mészégető r.-t.

Mai záró ár­
folyam

Pénz 1 Áru

39( — 822 —
47C 474;-
411 — 42v —

30[ 50 3C3 —
415 417 —
23‘.
óli 50 514150
814 814 5()
471 477 25
74: 50 744 -

1710 1730 —
5./J .50 560 —■
221
641 041 50

193; 1«45 —
894( 5 1; ■ -

613 í 018 —

673 G72 -
503

201 — 201 50
44)

2365 —
680 — 6S4 —

1685 1700 —
17300 — 17400 —

270 — 275 —

800 _ 829 —
895 905 —

1630 166001—
448 452 —
385 4 lol—
545

4600 4700; —
5001

610!—
88.5 —

1630 1650, —
388' — 393 —

835 34'.»

Söul 870

■ au: — n! 820
■ ' ■ 11. - B

E
- *,

683 U^l - M

73s 7 1" - U
655 • 6> 1»

!11
41 5 4! 7 I'
4011 463 .->/

M
347 849 '1

cc-o £
N ^ =

180.- 6.000, 800
12.- 10. (XX)! 200
82.- 160.000! 20)
28.— 10.000 400
10.- 3.30o; 2C0
00.- 5.200 500

2'1 2 5()
15.— 11.000 200
34.— 10.175 300
14.— 7.50(-í 200
0.— 3.0<X)! 400

16.').— 44 1000
14.— 4.ö0(

4.00( 2 »-
22.— 35.(k> 200
20.— ;; ►1 200
20.— 400

250.— 8.00
12. 2.-500 40 1

0.— IS.OOt' 21K'
170.— Ilim
70.— 8.00
16.— .
17.— 25,( N H 2' 1 1

125.— 10.000 1200
16.— 12.500 21X)

12.500
30.000

200
26.- 200
24.- 40.000 200
40.— lő.iXX) 400

18.— 27.00*5 200
-

12.— 50.000 200
14.— 187.361 2(K»
30.— 97.435 20«.)
15.- 14.653
12.— 30.058
0.— 72S.19-.

42.— 1050
15.881 113.205
10.— ! 200
18.— 2<X)
83.— 622.0701 450

Mai záró ár­
folyam

Pénz I Ara

Ganz és társa vasöntöde r.-t.____
.Nicholsonu-gépgyár r.-t__________
íimámurAnyi »S.-T. vasmű r.-t. _
"iilick-felo vasöntöde és gépgyár 

Tead lufi és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
•Vsáragyár r.-t. Soprou-Orácz 
Weitzer J. pép- és vaggongyár r.-t. 
v.heuaeum irodalmi és nyom-lai r.-t. 

.• r.uüilin-társulat elővót. jog nélkül 
-Könyvei* Kálin.“ inúkiadó r.-u els

ilkus irod. és nyomdai r.-t. ____
' sti könyvnyomda r.-t___________
•'«•vai testv. írod. int. részv.-társ. 
ih tr-Szilágyi olajipar r.-t. __ 

Budapesti ált. vnllainossági r.-t.
Fisö magyar betűöntődé r.-t. _
.V) ma ;v.ir gyapjumoHi.gvár r.-t,
•sö magyar rúszvényserfdzdo____ ‘
V» magyar sertéshizlaló r.-t_____

‘-Isti magyar szálkkla r.-t._______
rddö j>esti spódiumgyár r.-t. ___
Fiúim* riz^hantoló ... _ _ _ __
1 schwindt-féle szeszgyár ______
.Hungária“ miit rág vagyár _ _ _
Kőbányai nőig. seríoző r.-t._______
Magyar cukoripar r.-t.__________
lágy* íém- és lámp&árugyár r.-t.
'Iagyar ruggyantaárugyár r.-t.
M tgyar vasúti forgalmi r.-t.____
Magyar villamossági r.-t. _ _____
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
N'-nizetküzi villamossági társulat 
t. gvesult izzólámpa és villám, r.-t. 
Ugyanaz 1009. évi kib.__________]

Közlokedóai vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 

\ • lanticu teugerliajózási r.-t. 
Vidapest i közúti vasnAlva-társasá - 
r.utlapesfi viilamos vár. v.wsut r.-t 
Bpest-szt.-lőrinci li. é. vili. v r -t 
Bl-vst-ujpest-ráliosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút___________
Klsó cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
Kassaoderbergi vasút _______
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Uszt rák-magyar államvasut_______

Sorsjegyok.
tzilika______ __

.. osztr. felül!», 
'■csvár. nyer. köl.
1 I »városi sorsj__
zsébet kir. szán
ó szív-___  ...
, . osztr. felüli).

*osztrf
"eltér. _

18 • 
17 
IV 
45 ;
47

5 . t
126 -

109 50I

341'
518

1 I :
i ■
4*

5 1 J

182
111 
112 :

Festi híz. tp. ny.-k. 
Pénznemek ós váltók.
M. v. oszt. nr. vert
20 frankos arany_
20 márkás arany .. 
Néiu. bírod, bankj. 
1- raneia bánit jegy .. 
Fupirrubel drbként 
komán bankjegy _ 
Szerb bankjegy __
A in Hier lám —   ...
London 10 f. stéri. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok _ 
Fúria íoo írünkért 
Szentpétervár _ ... 
Newyork 100 dollár

8995
245

477 j 
200 

1 <3651 
5(5! 
852,' 
61cb 
212 
400;- 

J4ÓU- 
215 - 
3451- 
5261- 
410 - 
81«);- 
'JOO:- 
C20j-
IxnL 
7CV)j- 

1570 - 
90 - 
23,- 
15 - 
87i- 

560 i- 
460! 
486

372 -

458 — 
289 i — 
730 j — 
888 50 
8ié -- 
310! - 
109,50 

1160

45o| —

iOGt'í - 
250 -

480 - 
2JUj- 

1100 - 
509 —

623 - 
215 -
410 —

3600 —

35«Aj—
420 — 
830— 
2(9» — 
6401 —

1 To 
1805 
160u — 
410! —

1525'-
2UUi —
563 — 
462|- 
4 86; .50

376

49° — 
91 — 

731
389J5U

112
11",-1170 —
36(i —

50

120

11 37 
19
23 47 

117 3.' 
94 H 7

94.76

198;75 
240 07 
117 :v.: 
94 47 
94 82 

253]50488j—

11 45
19f04 
23,.! 

117 52 
95 07

95j *■.
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EGYETÉRTÉS

Kivoiiai a Hivatalos lapIjóL
— Mi'ijus 28. —

. nevezésok. A, ipazsúgtigyminiszter Manko-
,U,V '••n.'nyszOki joggyakornokot aluZhalu-gyi tt.rvt'ii.y.szdkhvz jeuv/ÁnY;

tprPlnöl1>Cl1!igimiÍ',iSZU,r-"m '^«^vcl megbízott minisz- 
■?i- Mii-i/ ^".-'ymtnihzUirium hzflmvevösSgéliez Koma- 

ii.'kkf, H lmVevasígl ,li.i'K»kot. díjtalan szfmigyakor-

a kassai itűlőtfibla elnöke dr. Szik/ay Lftszld 
r n!t'.a 0j--.V<VZ'" j<?ehalIgatót a kassai ítélőtábla ke- 
IIM ' ' ,' l,*‘ls Í0<'gViikornokka; dr. Tolcsvai Bún is Fe-

kilz,'£r,lzfratas: gyakornokot a kassai 
ítélőtábla kerületéi« díjtalan joggyakornokkA;

a budapesti törvényszék elnöke Udvardy István m 
kir. J. sziümi honvCllmszárezredbeli őrmester, igazol- 
vl1",-.'3 altisztet és Hódú Gergely budapesti V. kor. ifi. 
rdsb, remei nap.béres szolgát a vezetése alatt ftlló tör­
vényszékhez Hi nd osztályú hivatn,'szolgává nevezte ki.

AU.elje/csek. V. i gázsiig ügy miniszter Pintér 
dez;.ef gyunki és Trio!seb Samu dmiaföldvrtri járás- 
bírósági végről,ajtókat kölcsönösen;
„eAl.,a i'.“1",15»' fo közoktatásügyi miniszter Novak Mária 
o.eiUno, állatni óvónőt, a nagypetri állami óvodához 
O'-'ligi minőségűben áthelyezte.

Névmagyarosítások, A belügyminiszter Szilády
„ budapesti lakos Szilágyira, Krausz Béla buda- 

pesti lakos Koppányira, Spitzer Éliás budapesti lakos 
h endoro. Kőim Ignáez czinkotai (Elunann-telep) lakos 
-vardosra. kiskorú Soliwarcz Lajos esztergomi lakos 
tmu- v-1 , °rU ?>ohorc>lecz leniéi esztergomi lakos 
p‘l,lr‘L’ . vl ‘f1,1, 1* creuez esztergomi lakos
Kadviinyira. kiskorú Gubik Ernő esztergomi lakos Ga- 
lamvolgyirc, kiskorú Gajda István esztergomi lakos 
Gyarmatira dr. Mo-singer Simon budapesti lakos sa­
ke’ " ?H- ÍS KrZs6bct novii kiskorú gvernie-
ke,, toMibbn Mess inger Marezei!. Messinge Alajos és
Wni-mgK' j z V b'u'upesti lakosok Medgyesre, kiskorú 
Uiss Lösz ló és Lajos budapesti lakosok Székelyre,

. c-hwartz Gize.ln és Irén budapesti lakosok Szabóra
Vim „I "t s^slRzentgyörgyi lakos Gálra, kiskorú 

Wittenberg Lajos budapesti lakos /tudorra. Schwa réz 
Lajos temesvári lakos Sátraira, Blumschein Oszkár 
wiem lakos V.nigra, Friedmann Zsigmond biliscei la­
kos saját, valamint Elemér nevű kiskorú gvmneke 
Forgácsra, Filip András nagyszil,'ősi lakos sajft, “la-
FwLkrv°íU,M?r^ Sfln<l0r’ I,ona* továbbá kiskorú 

ibpp Gyula és Lajos gyermekei Fenyvesire, Friedmann 
'“rk“« budapesti lakos saját, valamint Dezső és Andor 
r-ü kiskor,, gyermekei Faragóra, kiskorú Frank Sán- 
tib íf; 'jkos Porzsoltra, Czeizler Gyula budi- 
poo-t! lakos Baltára, Fr,edler Simon szó.'erényi lakos 

enyvesre, Lcvaesies Kornél perlaki lakos Szekeresre, 
Jfirscbfeld Dezső topolyai lakos családi nevének Hal- 
in os r a k^rfc At villtoztatAsAt megengedte.

Pályázatok. A panesovai törvényszék olnökó-

1,0/ az ottani járási,Íróságnál betöltendő ai'birói állásra 
“ . u alnt l ; a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
számvevőségének igazgatóságához szolgai állásra július

nyújthatok lie a szabályszerűen felszerelt kér­vények.

VÍZÁLLÁS.
május 29. május 27. 

m éter
fnn
Duna

Morva
Vájj

Schiirding 
Passaa 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Puncsává 
Orsóvá 
Morva fala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

2.36 ö 53 1 03 1.74 4.04 4 63 4 054 645 30 5 20 4.0d 3 75 3.70 3.7U 
U.Oti 2.82 1 34

Rába Szt.-Gotthiré o’lti

Dráva

Száva

Sárvár 
Győr 
Vnrasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Májtény 
LutorczoMunltács 
Laboroz llomonna 

Perecseny

2.183 48 0 84 
1.65 4.034 74 45 04.405.405.38 4.21 3 69 3 76 3.61 0.90 0.77 1.28 

0 20 0.63 
4.12 1.72 
0.20 1.14 2.951.38 0.18 
0.78 4.03 0.24 0.40 
0.- 
0 24 0.35 
0.20

flsza M.-Sziget
Tekeháza
V.-Namény
TokajTiszafüred
Szolnok
Csongrád
*>zege 
'--BetT.-Bccse 

Titel 
Ondóvá Iloór 
Tapoly Bánfa 
Bodrog Ladmócaa 
Sajó Zsoleza 
Hernád H.-Németi 
BerettyóMargitta 

B.-Újfalu 
Csúcsa 
N.-V'árad 
Belényes 
Ten ke 
Gurabonc* 
Borosjenő 
Békés 
Gyoma

Kőről

május 29. május 27, 
ra é tor 

0.88 0.42 0.43 0.38 
0.66 0.82 
0.92 0.72 1.52 2.1 J 3.76 0.9 J 0.60 0.58 1.70 0.38 0.09 
012 0.38 0.03 0.40 
0.02 0.64 
0.02 0.56 0.60Ölaroi Gy.-Fehérvár 0.04

Temes

Bóga

Branyicaka
Arad
Makó
Lugos
K.-Kostély
Kiszetó
Temesvái
Becskerek

1.70
0.540.500.951.16
0.88

0.25 0.80 0.90 0.72 
0.84 0.80 1.52 2.13 3 81 0.94 0.32 0.87 1.65 0.78 0 03 C.05 0.38 i'.C3 
0.86 0.04 0.62 0 08 
0.U6 0.92 
0. - 
0.70 0.Ö4 0.50 0.85 1.08 
0.78

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése’.
Hazánkban az idő többnyire derült; kisebb 

mennyiségű esők az ország északnyugtai, meg 
délkeleti részein, továbbá Toron tál és Temes vár­
megyékben fordultak elő. A csapadék mennyisége 
általában alig haladta meg az egykét millimétert, 
csupán Bi áss óban esett 12 mm. A hőmérséklet 
eloszlásában lényeges változás nem mutatkozott. 
A hőmérséklet maximuma az Alföldön 28 C- fok 
és minimuma a Tátrában 8 C. fok volt.

Prognózis a következő SJf óráira:
Lényegtelen hő változás és elvétve — inkább 

csak az ország déli felében — eső vagy zivatar 
várható. (Sürgönyprognózis: Meleg, elvétve csa­
padék, zivatarok.)

0.16 0.16111 1.12

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kladíhivatall igasgetá: PAJOR ■ A WA 0»

Állomás
03 +

ti £
3£

vafilalat

•« Hirílj-n. 16.
Poloska és moly 
Irtásért egy évi jót­
állás (Ferföflenites)

161-38,

A.-8z!atina _ 
Üngvár _ _ 
Késmárk— —
Losonc« _ _ 
Ogyalla — —
Budapest _
Herény____
Keszthely _
Pécs____ _
Zágráb — _ 
Fiume — 
Szeged — w 
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozsvár — 
Nagyszeben—
Szatmár____
Eger-----------
Arvaváralja..,
Selmeczbányu
Komárom_
Magyar-Óvá*
Sopron ____
Eszék—____
Cirkvenics — 
Debreczen — 
Kecskemét — 
Orosnáza _
Arad-----------
Zsombolya — 
Versecz — —. 
Orsóvá — —

66.064.8 65.5 63 662.8 62.0 
63 3 63 i 
63.463.3 61.8 
62.7 63 0
65.0
64.4

W

VV
SSW

Hőmér­
séklet

NW

;W

11 —

regény.

Ix»ta: a. LIES.
r,l

A rejtelmes alak megindult elöl, Prosz- 
tov utána. A folyosón végig haladtak s a fal 
hoz orvé a vezető megnyomott egy csengőt 
A falon egy rejtett ajtó pattant fel, melyet 
emberi szemmel felfedezni alig lehetett 
volna. Aligr léptek át rajta, 1 lecsapódott mö­
göttük anélkül, hogy valaki hozzányúlt 
volna. Aztán tovább haladtak egy alig mé­
ternyi szélességei, minden oldalán erősen ki­
párnázott alaguton, mely koromsötét lett, 
amint liecsapeklott mögöttük a rejtett ajtó. 
Nagyon sokáig mentek ezen a% utón, még per- 
dig, úgy érezte Prosztov, hogy lejtősen lefelé.

Állj! — szólott rá egyszerre a vezető.
Prosztov megállóit s most jutott először 

eszébe, hogy milyen kétségbeejtő a helyzete.
_ — tudnák ezek, hogy Prosztov Kül­

térin, Kintovin több vizet nem zavarna_
gondolta magtihan.

— Lopj utánam —■ szólalt meg p vezető 
s megragadta Prosztov karját, ki a sötétben 
tehetetlenül támolygott ide-oda s maga felé 
rántotta. A következő pillanatban meg azt 
érezte, hogy siiIvednek lefelé.

, " Tehát liften vagyunk — gondolta ma. 
gaban, de nem kérdezett semmit vezetőjétől, 
nehogy kivánesiságávnl gyanút keltsen.

í’-gy JKvrez s a lift kis zökkenéssel meg­
állapodott. A vezető kilépett belőle, épp az 
ellenkező oldalon, mint amelyen beszállót fal: 
s maga után hívta Prosztovot is. Ji]gV <;z.o- 
h' ic.sk ti ban voltak, melynek körvonalait 
J r< sztov időközben sötéthez szokott szeme 
ni!,r ,;i tudta venni. A vezető n fal fi lé kő 
feledett s a következő pillai!"than kinvill í 

csap''.ajtó s vilt'g -.ág ö .lőtt a z--bába. I

Prosztov a hirtelen fényesség miatt egy 
piüanatra elvesztette látását s mikor magú 
hoz tért s vezetője felé fordult, már nem ta­
lálta azt sehol.

. Prosztov Iván Ivanovics lépj elénk a 
mindenható ötök s a tőr-lovagjai elé, kik hi- 
vatva vannak megbüntetni a gazdagokat s 
meg telem Itteni a hatalmasokat.

- SzéP kis ezerem ón iával kezdik a gaz­
emberek - gondolta magában Prosztov- s 
mosolygó arczezal lépett a terembe, melynek 
barom oldalán szép sorjában ült mintegy öt- I 
ven fekete taláros vezetőjéhez hasonló moz- ' 
r.ulathin alak. Meghajtotta magát felérjük,

— Kiváncsi vagyok, hogy mi lesz a vége 
ennek — gondolta magában Prosztov — 
csak nem akarnak itt hagyni magamra?

Az utolsó megállóit előtte. Megvárta,
' vnlíim/vrnwrio« A ---------- 1 . ”

fl7o].' f*r>l ei -*1 4 '1- 1-------2 1. . I‘íVh iU-M'IKt't... ----- A%úin hocry üdvöz-
eset viszonozva látta, a terem másik oldala 

tele fordult, hol egy emelvényen öt vörös ta- 
aros férfi ült A középső esuklyójának olda­

lán teher toll forgó volt.
— Ahá, ez lesz a bár. — gondolta s mé- 

lyon meghajolt az ötök előtt, kezét mellére 
szorítva:

— f’dy és békesség! — mondották azok, 
felemelve kezeiket.

Pgy legyen — dörmögtek a feketék.
Prosztov Iván Ivanovics _ szólalt

meg a fehér tollas, mikor a moraj lecsen,le- 
sedett — az ötök mindenható tanácsa s a tőr­
lovagok kik lii va tv a vannak boszut állani a 
gazdi,gokon s inegfólemlitik őket, elhatároz- 
i.'ik, hogy tervedet elfogadják. lm e tőrre 
k-v esküt, hogy nem árulsz el bennünket s 
mindenben logigazabban szolgálod az ügyet.

Prosztov egy léj>ésscl közelebb férkőzött 
az emelvényhez s nyugodt hangon ismételte 
az eskü formát, amint a tollas mondotta. 
Haimja remegett, egy pillanatra sem jutott 
eszébe, hogy egyetlen mozdulattal is elárul­
hatja magái, A ezerem,min ezzel bevégződött, 
a vörösek felállottak helyeikről s m éltóság- 
teljes léptekkel hala,Bak el Prosztov előtt. V"n il etek is valamennyien elhaladtak
tTüUe. ^

^ — OC4.XXV7UI/ eioLLe. iviecfvarta 
míg valamennyien távoznak a teremből s aza télOTán

— Testvér, kövess?
..... N6msokára ismét a liften voltak, aztán 
IÍ,aZ H fuk,f°Iy0SÓ’ átIéptek a csapóajtón 

HUinnl tói’ ahonnan ^Iindultak, a teró palo-
:k, yT°Jan' Prr>Szt<n" ««ósa utón azt 

■ zamlógatta, hogy^ vajon milyen messzire le-
Hot il tciniíP^TProni cv/vlvn-iál/l T r 1

C7,V mewVi ■“'* Jdt&i- va-gy Húsz per- Mfí„ v f k- összesen gyalogszerrel, meg a
Ívik szóin <XS^irni!lek tartotta, hogy valamc- 
Iv.ú liazban járhatott, mert a
volt "XP1 ° n 80kknI kÍSebb terjedelmű 
volt semhogy húsz percznyi utat kelljen
megtenni valamelyik rejtett terem felé 
, , Kufbcn elérkeztek ahhoz a szobához me-
W«1 MöltmS.naPig I>r°SZÍOV l“rt»kktósi

„ ' , ^ 'T' n>ogodni, testvér — szólalt meg
f-it íj i,lans"- holnap kora hajnalban foly-
nem°k,Am azb,amit m^kezdtél s mondhatom 
nem kis munkáról van szó.

t rósz to v szó nélkül búcsút vett az jsmo- 
r<:< éntől s anélkül, hogy felesavarta volTa 
villanyt leheverediett ruhástól ágyára So- 
yug elgondolkodott a történteken s legfu- 
rabbnak azt találta, hogy barátai egyikére 
sem ismert rá a tanácsteremben.
... ,— ^ ojori a fehértollas a báré volt ^ 
fűzte gondolatait, aztán rájött, hogv épp úgy 
mondhat igent mint nemet. Felötlött az a
öí'I' h V'K1'?' a”’ b<:P" h*thn az általuk >,1-
z'iV-ti ■ t X<i' c-,,,,°V1iC? ^ ‘ kid áj nem is azonos az. 
^guak! d<m PJYCn 0k°ZÓja mi«den gaz- 

(Folyt. kov.)
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SZÍNHÁZAK.
Kedd, 1911. m ijus 30-án.

«Ä3EM233TI fiZUTHAZ.' M. Kill. OPERÁHOZ.

A bagdadi vőlegény.
Bohózat 3 telvouásbau. Irta1: 
Hegau Rice. Fordította: Choluokv 

Viktor.

Személyek;
S. Fiy Sz. 
Mátniy E. 
Kis A 
Parányi P. 
Bajeai (i. 
Bakos A. 
Nary l- 
P. Ligeti ,L 

K Paraj n M. 
Hulyey L 
Petites 
Soptiay 
Sug.tr

Garatnszeghy 
sáros 

Hi de
b : tllOS

zda 
Ausztrália 
Európa 
Rill 
Lucy
Hazy kisasszony
Lovey Mary
Eichorné
Schollznó
Wigrs
Stúhbins
Bog by
KcdJmg Bob 
Címe 
Jones 
Sheriff

Kezdete Vs 8 órákon 

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ,
(BPBAI SZIMZCftBi

Carmen.
Raima 4 lelvcn Zenéjét szén- 
zette: Bizet. Szövegét Merimée 
Prosper beezélye után írták Mail- 
hae és Halévy L Ferdítette t 

Ábrányi Emil

Kezdete ,/$8 órakor.

Nincs előadás.

MAGYAB SZÍNHÁZ.

Vízözön.
Vig eimratí 4 tel vonásban, irta: 

Cseprcghy Ferenci»
BsamélyeK:

Gáior foangyai 
Mrunor tündér 
6jc v iLixály 
Noé 
Sz>m 
Kí m 
Jaíet 
Azé!
Jonathan 
Sára
2.0 é
l .i í
- »e h el
Judii
lzlsu tündér 
Mosódik tündét 
Pásztor

Vándori
Vago
Fen ve s A. 
Borosa 
Huszar 
Dobi
Z. Molnár 
Taruai 
Cs szór
T Forral R.
Nagy T. 
Báfvii G 
Gomb iszög I 
Csatái J. 
Som «S I 
Váradi E. 
Gere

Kexdete a őrekor.

Őröli
dicsőséget és hatalmat sze­
reztek szépség által hölgyek 
és urak s nem hiába adtak

9

fcW* (VÍGSZÍNHÁZ,
Pretgor Miksa német oparettfl 

társulatának vendégjátéka.

Wiener Blut 
ESexdete V* 8 órákon

BEKETOW CIRKUSZ
VÁROSLIGET. TELEPŐR» 107—46.

Naponkint */*8 órakor nagy előadás!
A májusi műsor utolsó három napja.

Hinzu BÓLÉM * CHEVALIER THORN
■wr#* ***<MrtW*k (heile» Isti kwiataHépéMi.

CsBtörtöMa is vasárnapon hót elő- (H 
adás dólntán I ás este a/«8 órakor @

Ax összes előadásokban a teljes műsor. 
CdtthWttB A a Wbetyárak aladenldBek. UJ műsor

fővárosi Orken
Q eUtgeaii Ulm a «L WeMmei» Híre tg ug.

POLLY KÖSS és fiüTTHANlf
&«sr.,Ä trawí-TKWií:eslmo énekes |*t*kbsn. - Továbbél

MOUHDINY
lágojabb blllnostűró mutstv*ny*v*L

Eli te ■Quintett
k n S angol női szépség H u

és további tO attrakczló.

Az előadás kezdete 8 órakor.

azoknak, akik a hatásukat 
soha meg nem tagadó szépitö- 
szereket zseniális módon fel­
találták. Ilyen hálát érdemel­

nek meg azok, akik a

DIANA

készpénzért és részletre.
Nem keli banknál törleszteni 
6b semmiféle kamat nem examlt- 
tatik. Háló-, eb dió-, úri- ét 
szaionhereudezést-k, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.. "VUUH n. > iLcluca.

FUCHS BDQOB butornagytiBrBshedS
ludasat, VIL, firisébctMrut 33. Árjegyzék lágyán.

Szliács aczélfürdő, 
F fclsö-Magy arország

Egyedül Ismert «zínsavdas vasforrás. Legtöbb 
vasat tartalmazd Ivéforrás belső használatra. 
Idény májas bú tö-töl szeptember bú 30-ig.

FslUlmnlWatlen vérszeKínyFé". «inkór, női bajok, hátg. rlne- 
mnnbiLbiaj5k:. bé,”? i* ellen, htizenvedeU betegeVg él erő, 
?-?,üí &11 £ ”• J'.11Dt. Ifirdőorvns Dr. Nád orv látván Elv. fürdő

ee-ztve. eunmion ki vannak füg-s. vA
_______ * 1 1 ^on, (Zuiyom mo|ya\p.)

forgalomba hozatalát lehetővé 
tették. A l iana fogkrém az 
egyedüli szer, mely a foy kovet 
(fogpenész) eltünteti és min­
denki saját érdekében cselek­
szik, ka a „l iana“ fogkrém­
mel azonnal kísérletet tesz. 
A „Diana fogkrém“ ára 50 fill, és

kapható mindenütt!

VÁRADYBÉLA
IV. br, Tíírr Islván-utca 9.
Legfinomabb minő­
ségű divatáru-kész­
letének egy részét, 
külön eladás utján, 
minden várakozás 
felett olcsó, szabott 
áron bocsájtja áruba.

MARGITS
(Sereg megye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, a különösen a 
légzőszervek hurutos bántalmainál igen jó ha­
tása m ég aükor is haverzések esete forog íeün

Megrendelhető: Éde.ltnty L.-nél Budapesten és e 
forrás keeelőségénel Munkáéi on.

Royal Cabaret
A Royal Orfeum épületében (VII., Erzaébet-körnt 31.)
Budapest legelőkelőbb éjiélutAnt szórakozó helye.

Bofikft, Heddy Sylvnno, Szabados Katicza, Arany 
Sán, Berkes Binke, 4 Rocking girls, Stella trio 
Gertrud Kóréh, Hella Belly, Lain Rnscul, La belle 
Brnnlma, Olga Glück, Dlutse Bunion, Mand Porter. 
Ella Gabby, Illy Bnarnn, Helene Lnnna, »Injor Mariska 
Kitty O’Connor, Rosa Walden. SArosi Terns, Zczé’ 

Louis Nluon. stb. sib.
Belépó-dij éjféltől 1 óráig 1 kor. 1 óra után nincs belépődíj 
B»1 mábllle keringő verseny, hajnali e óráig czigányzenc 

llakó V lucre és zenekara.
IS*" A legvidámabb budapesti hely:

tlszta- 
II i:

MINDENKI
aki Irodákban, hivatalokban, üzletekben s Gyárakban 
eágot, kénye.met és ez lszerüséget szem előtt tartja

AZ „A. B. C.“-NÉL
A k8l08ii,,,iir0lk6z6kiiek, portorlóknek, padló, 

evezetését, nsgyon olcsó kólcsdndij mellett ház­
hoz ez.dlitvs és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
,A. B 0." Egyeseit rehérnemü Köln«5nTő Vállalat

EStvős-utova 30. szám. Telefon 46-86.
Külön osztály vendéglők részére.

használata uían nincs többé baramtijesz.

i raap alatti Fsu«5cgs2e&íira­

té* minderetféSe Ítészt,
Sok szítmos ellsmorő bizonyltja, orvosi biz» 
nyltványok lu-azojjak e szer kitűnőn gát, min 
den giizdaembirm-k sziiksógu van rá Ahol 
ezen szert használjak, ott baromi,vesz nincs 
s hosszú időre vészmonh-iti a baromfiakat 
I nap aatl meg züntetl a veszt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy lifert tartalmazó üveg ára 4 korona. 
Megrendelhető a főraktárosnál

gyogvüzeresz.nót 3

UÜGVENVEDEIL
Surgonyozlm • ODOR NAQYENYEü. - Naponta posta, 
uetkiildse. - Szabadalmazva es torvisyllsg vadas»



május 30 EGYETÉRTÉS

Györffy Imrecsak szakembereknél szerezze be; ha meg 
tekinti raktárainkat, rájön, hogy aránylag

uridivat- es fehérnemű üzletét

Váczi-uícza 9. szám alól

Koronaherczeg-utcza 2, szám alá
a Belvárosi Takarékpénztár palotájába helyezte At*

MALMOT

színházak.
Kedd, 1911.

'KTRAI/g SZÍNHÁZ.!

Cziganyszerelem
Operelle 8 felvonásban. Szövő­
iét Írták; üodánszky Robert 
én Willner A. M. Zenéjét irta; 

Lehár Fereucz.

Drogatin Péter 
Zorika, leánya 
Jolítn, húga 
Körösházi Ilona 
Józsi
Poloska Jonol
Korcsmáros
pimitreanu
Julcsa
Mosu

Személyek:
Papír
Harinath 1, 
Lalogh lí, 
Fedak S, 
Toronyi 
Tóth 
Németh

Erdei 13. 
Sáfrány

Kezdete 8 órakor.

Fflyárosf Városligeti Színház

A Vígszínház személyzetének 
vendégjátéka
Diákélet

fAlt-Heidelberg)
Színmű 5 felvonásban. Irta: Meyer« 
Förster Vilmos. Ford.: Márton 
Miksa. A dalszövegeket irta: 

Holtai Jenő.
Személyek:

május 30-án.
' APOLLO-PROJEKTOGRAF

Sipixluhán-atoma 1—». 
Teleíon 66—39.

19U. május 20-t<51, janins 1-ig 
a teljesen uj felheti műsor.

A modell (drámai Jelenetek). 
Nem minden arany, ami fénylik 
(komikus jelenetek). Hollandi 
képek (tájfelvétel). — A kis 
király (tréfa) Bdnffy Dered 
bár» temetése (helyszíni fel­
vétel), — Házassági akadály- 
verseny (kaczagtaló mókák). 

A honszerzö (miifllm).
Legközelebbi műsorváltozás

csütörtökön, junius 1-én.
Az első előadás hétköznapokon 
<1. n. Vie órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 6 órakor kezdődik

Károly Henrik
Haogn
Pr. z’assargo
Pr. Metzing
Pr. Preitcnborg
Pr. Jflttner
Lutz
(ir. Aeteherg 
Katica

Tanay 
Balassa 
ifj. Ditrói 
Páídi 
R. Szalóki 
Sz á yi 
Tihanyi 
Tapolczay 

S. Kom óssy L

Kezdete Va 8 órakor.

TTrtATVTA SZÍNHÁZ.

Angol élet.
Kezdete Vb 8 órakor

BOYAL-O RFEÜJM, 
. tq, Erzeébet-ktrnt 31,

Még csak három 
előadás i

Májú» 29-án, 30-án és 31-én 
este 81 4 órakor a világ­

városi műsor.

Mimi Marlow,
kabarédiva vendégjátéka pom­

pás magánszámaiban éa a

„Brüderlein Fein“
czimü operettben. Előadja Mimi 
Marlow rs a bécsi operettár- 
snlat. The 4 Sisters Hubys 
littbys Acrohatie Ladies — 
Honeysuckle Company komikus 
sportjelcnet. Haleys Juveniles 
húsz angol csöppség. Solti 
Hennin. — Májust czirknsz — 
Pösri találkája kaczagtaló 
uj bohózat. Mona and Dora 
Ismay. Uj bohózatok, tréfák és 
a többi elsőrendű attrakeziők.

vagy legalább is 60°/o-ot megtakarít,
!l ha szükségletét
WITTMA YER ÉS TÁRSÁNÁL

Sí se; e i? S. i
Tömörfa hálóberendezések 146 Irt. Sima, 
fele cseresznye, mahagóni 285 Irt. Pali­
sander, mahagóni ebédlőberendezések 800 
Irt. Úri szobák, bőrgarnitúrák, amerikai 
irodaberendezések mesés kivitelben és ál­
landóan raktáron; AndrAssy-ut 60^ 
Csenoeri-atoza 64., Szoiidy-u. öéu

TOST ÉS MOLNÁR
kereskedelmi., díszítő- és tájkertészete

BUDAPEST, VII. 1STVÁN-UT 50.
•“y*11®1 ab|ak és erkély díszítéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
fentartását. Alkalmi és Állandó dlszl- 
téseket. Téli kertek berendezését, min. 
tiers c szakba v*gó munkát. 11 11 ,, „

Telefoni 88-75, Telefon: 88-75,
Külső telep: Gyarmat-utcza 25,

10 koronás részletfizetésre1
10 évi jótállás melleti
az általánosan elismert legszoli­
dabb kiszolgálásáról híres

Tulajdonosok:
MtlNHARDT
TtSTVEREK ANGOL PARK HERMINA-UT

61-65. SZ. 
Tel. 146-55

Példátlan nagy sikere a nyárnak az
ANGOL-PARK

Az egyetlen családi mulatóhely Budapesten. — Szenzá­
ciós attrakeziék. — Vasul. — Ródii. — Csodakerák. 
Varieté stb. EGYIPTOM l-SZU DÁN I NÉGER 
FALU. KELET CSODÁI. Jegyek minden do- 
hányldzsdében. Belépődíj 20 till. Pénteken esle 60 fill.

ERzsÉnrT-Hnö utti.te LteFoW iíd-p

( lég csak három előadás !
Május 29-én, 30-án és 31-én

este 87* órakor világvárosi műsor

MIMI MARLOW
kabarédiva vendénjétékn pompás mngán- 

Mzáinaiban vn a

! „BpOderlein fein“ cr Bí Mimi Marlow
én a bécsi operett-társulat.

The ¥ Sisters Rubys Honeysuckle Company
Acrobatic Ladies. komikus sport-jelenei,

Haleys Juveniles ^pza|gn50t
Solti iiA|,ici flvSt'lfliet PöszI találkája.
Hennin ln€ljU»l VAlliVUbZ. kacagtató uj bohózat

Mona and Dora Ismay.
j Uj bohózatok, tréfák és a többi elsőrendű attrakezió.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- ós ezüstékszereket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

M9MHHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párist-u. 5.
iiiiiiim tFöpostéval szemben)

Reményi Mihály
ezég ■"

a magyar kir, zene-akadémia 
házi hangszerkészítője szállít.

Budapest, Király-utcza 58. sz.
Árjegyzék és prospectus díjtalan.

r

Gáhop fiuiüfepnátMsa

%
IB

Sielilesi Ede
i'1879 év óta fennálló
művirág- és 
diszf oil gyárát

áthelyezte.
IVKigyó-ntoa 5

(Klotild-pairta).

Budapest, VI.,Innkácsi-atca 31.
TELEFON 9000. TELEFON 9000

Az ág. ev. főgymn., a VI. kér. főreáliskola, polgári ée 
kereskedelmi iskolák közvetlen közelében, a főváros leg- 
szebb és legegészségesebb részén fekvő villában. Modern 
berendezés. Külön vivő,- torna- és játszó-terem Benlaktí 
francia, német és angol tanerők, internátusi díj az ösz- 
szes mellékkiadásokkal együtt a tanévre 1600 ko­
rona, Külön számla nincs,

A RflnV vahpinf az iHtőzet ismét Franciaországban a . . .9? 'UÁuulUt Hont-Blanc alján Chamonix mellett 
lesve Scrvozban lógja tölteni, a nyári programúi legér­
dekesebb pontja, a Gábor internátusbán" már hagyo­
mányossá vált kéthetes ^inioiivAntSoi'lős 
ez idén a következő útirányban van tervezve: Scrvoz-Col 
ri'Anterne-Sixt-Chambéri-Visp-Saasfee Monte Moro hágí 
(Monte Rosa) Picdimulera Strcsa (Lago Haggtore) Eeaocco- 
ßan Bernardlno-Spiligen Via Mala-fhnsis St. Horltz Ofen- 
pass Heran. Internátusi dij az umzás és kirándulások 
költségeivel együtt 700 korona. Az intézet kötelékébe 
nem tartozó növendékeket a nyaralásra május végéig 
lehet oejelenfeni az igazgatóságnál, ahol a jövő tanévra 
is már megkezdődtek a beiratások.

(A Gábor-intóxeí erdei otifaona*)

mim
Ufaiii

53Bfe rac.iu: u

A német „Landerziehungshei n- mintájára létesített nevelőintézet, 
folyó évi mAlu» hó 1-én kezdi meg működését. Felvétetnek* 
elemi iskolai tanulók, középiskolai magántanulók esetlen fővárosi 
középiskolákba járó növendékek mint benlakók vagy bejárók.

A nagy-vakációban 
szünidei internátus.

Bővebb ó-todtést ad és prospektust küld az intézet vezetője a 
Cl A B O ».intézetben éveken át működött középiskolai tanár. 
Mölyás öld, Arpád-u. 14. (Mátyásföld a keletipálya- 
udvartol villamos vasúttal 26 perc;) vagy a O $ bor-in lem a tus 
lésuzgatósá^a Budapest, Vi. Mur.kácst-u 21.

M <*p ___ m» <*>
vtíH Bmi'BJSL®

Május ho Nemzeti Színház M.kir. Operaház Vígszínház Magyar Színház Király Színház
fővárosi nyári : 

Színház
rílnit'-i Sziokör) |

Fővárosi Város­
ligeti Színház

------------------------- —

Uránia

31 Szerda ..._____________ j V: lis után Rózsalovag Wiener Blut Anatol A szultán Tata rjáras Az ezred apja A párisi asszony

1 Csütörtök_________ ... Válás után Bohémélet, Csoda­
váza Der Zigounorbaion A kis lord Czigányszerolom Tiszt urak a 

zárdában Az őrnagy ur Az orosz-japán 
háború

o Péntek.......................... . ... A vadkacsa Rózsalovag Die Dollarprinzo:sin Janika, Hamvazó 
szer a Lotty ezredesei Boccaccio Az ezred apja A fehér cár 

birodalma

Szombat _ ... _ ...
Az elvált asszony

3 Franczillon Winds őri víg nők Der Zigeunerbaton A vízözön Az álarezos bál Az őrnagy ur
A szultán

jd.u.
tasarnap ... - jeste ,

— Romát A sasfiók Czigányszorotem A gyimesí vadvirág A szökő.t katona
4

Válás után
Rózsolovag

Dio lustige Witwe Sárga liliom Lotty ezredesei A muzsikusloány Az ezred apja
—

ff '!/" jdelle
Hétfő _ ... _ ^este 1

— Dak let A kis lord János vitéz János vitóz Kolumbusz carO
5

Liliom fl
Zsidónő

Dio Fledermaus Anatol A szultán A muzsikusleány Az őrnagy ur

m
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oo EGYETÉRTÉS Kedd, május 30.

,,ALTVATER'‘

GESSLER

BUDAPEST.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.
142936 1911. sz.

fTiy!

Árverési hirdetmény.
jf*w«ÄaÄteheraruraktáraiban, délelőtt 9 órakor a következő 
napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyil­vánosán eladatni: J

Poz°sSotn?yD8'.PályaU_dVü iU1°máSOn 191L Íunius 16-án 
Bpost dnnap. telierp -u. ” ” ~°"íln
Gyűr .......... ......... *
Szabadka .................. ” ”
Újvidék ............. ....
Pápa....... . ...........~
Kassa _ ..._...__  ” *
Losoncz ...______ ” ”
Miskolcz...................
Eszék....................  * ”
Szeged ___ ... _ _ ” ’
Temesvár-Józsefváros...
Debrecen ........... .......
Szatmár-Németi ___  ”
Kolozsvár ........ ..... .....
Nagyvárad______
Arad........ ............. J ” ”
Békéscsabai...................
Pécs ............................. ’
Zágráb _ _ _ _ _
Fiume _........ .......... ”
Sátoraljaújhely______
Szolnok ............. .......... ' ”
Nagyszeben_
Brassó ______ „j _ ” ”

Budapest, 1911. évi május hóban.
Az igazgatóság

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

19-ón
19- én 
22-én 
22-én
20- án 
22-én
20- án
21- én
20- án
21- én
22- én 
22-én 
27-én
22- én
23- án
20- án
21- én 
20-áfi 
27-ón 
19-ón 
27-ón
27- ón
28- án 
27-én I

I

Vizsgálati ajándékul iskolai könyv­
tárak számára legolcsóbb, legjobb 

és legalkalmasabb a

FILLÉRES Henman.
“öS fiutIht Szerkeszti Fosa Lajos Ke6YB

Elbeszélések, regék, történelmi elbeszélések, vorsok, színdarabok, útleírások gyűjteménye magyar fiuk és magyar leányok száméra.

A most megjelent hitietek Jegyzéke:
303—304, Löriuczy György. Az Igmándi K.

bég. Képekkel.................. ...   1.20
305—306. — A kávái fűzfák. Képekkel _ 1.20

307. Balia Ignác. Tréfaország. I. gyűj­
temény. Képekkel ............. .... —.00

SOS—310. Sebők Zs. A bogarak háborúja.
Képekkel .......................  _ ... 1,80

311. Bállá Ignác. Tréfaország, n. gyűj­
temény. Képekkel ...... . A. ... —.00

312. — Tréfaország. III. gyűjt. Kép. —.00
313. Tányértalpu koma a fotográfusnál

és más elbeszélések ..._____ ... —,60
314. Havas Mihály. Ilirvirágok _ _—.00
315. Lőrinezy György. Amit a kender

mesél ..........._ ................ .. ... — 00
310. Havas I. Csodálatos paripa......... .60
317. Dingha B. A tarisznyás király___.00

Teljes jegyzéket, valamint mintakötetet kívá­
natra ingy on küld a kiadóhivatal: Singer és 
Woifnor könyvkereskedése, Budapest, VI. kor 
Andrássy-ut 10. ’’

Megrendelésnél minden számért 64 fillér (4 
fillér portóra való) küldendő be, hogy aztán bér- 
mentvo küldjük inog a rendelt köteteket. Húsz 
kötetért 12.— korona küldendő he. — Mindem
kötet külön is kashaíó. @0 (cg) ©?) egg) <rg) ggj

Sajnos de való,
bogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, aki­
nek vére és testnodvo meg vannak fortőzvo és aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által ideg­
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen ször­
nyű állapoton csak úgy lobot gyökeresen segíteni, lm 
az illetők olyan lolkiismorotos spocziálista orvoshoz 
fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nomi életre 
vonatkozóing ós az esetleg már meglevő bajokon is 
tud sogitoni; akkor majd megszűnik a titkos boto->- 
sögok létozóso is. °

Ilyen magasztos hivatásu Dr. Palócz v. kórházi 
orvos spoczialista országos liirü intózeto (Budapest 
IV., Muzoum-körut 13), ahol a legnagyobb titoktartás’ 
mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül 
alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta még 
a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket 
húgycső-, hólyag-, ideg- ós hátgorinezbajokat, az önfer- 
tözvs és szifllis utóbajait, magömlést, olgyongült lérll- 
orüt, (impotenciától) kezdődő olmozavait, aranyeret" 
sórvekot, vérba jókat, bőrbotogségokot és a női nomi 
szorvok minden betegségeit. Nők részére külön váró- 
torom és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nőin jöhetne el, okkor szívesen 
adnak levelére kimerítő választ (a levélben csak vd- 
laszbélyogot kell mellékelni.) A gyógykezelés befeje­
zése után a leveleket elégetik vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges spo- 
cziális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na-
?nníaÁ d‘ ül 1,9—1“'íír’ d" u- 3—5 éráig, vasárnap déli 
12 uráig. Ehrlich 606 kúrát is végzünk.

Czim: Dr. Palócz v. kórházi orvos spocziálista. 
Budapest, IV., Muzoum-körut 13.

Snmmi óvszerek
^ legfinomabb franczia 
gyártmány 12 drb.-ként 

korona.
creaeti gyarti

STERYL
1.80, 2.40, 4.— és 5.-__

NE VERRIP eredeti gyártm., 12 db 6.— K
legfinomabb Paara 

guznmi-hólyad
6 darab 3.50 korona, 

12 darab ö.50 korona.
minden eddigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható.

CA POTTES r5rid- eredeti amerikai, 12 darab 
Ä «- 3.— koronától 5.— koronáig.

HAT.mOI.V A fif valódi franczia „Duchamps* gyártm. 
— —darab 4, 5, 6, 8 és 10 korona, 
űlllltagyujtöüiéliy 12 drb legfinomabb 4 korona.
IÄR.IGÁTŐR zománezozott vagy üvegben teljesen 

felszerelve, 2.50, 3, 5, 6, 8 koronáig.
Suspensor (herctartó) drbja -.50, 1.-, 1.20, 1.50, 3.- K-ig.
Has- és SérvKötőK o Gummiharisnyák

legnagyobb választékban, mérték után is készíttetnek

„GLORIA-ŐV" SSS.t&At&itSX

Neumayer Lipéi
Kötizer, íummiiruK éi beteéápoláii cziKheK raKtára
V. , Budapest, Váczi-körut 2. szám.
^ LiüQLEüm üzleteim:
VI. Váczi-körut I. (AnkerKÖZ). . VII. Rákóczi-ut 8. szám.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.

MflGYáR-HOavÁT TENGERI GQZHAJÓZÁSI R,-T„ FIUME.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és leg­

kényelmesebb összeköttetés.
...... FiuiraG-Oalmácia: naponta hajóindulás ezek
közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Zára
f'nttnrAu Cu.r7,o!f' G»™sa (Ragusa) Castolnuovo és 
Cattaróba Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra 
Caítaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3—6 gyorshaió- 
osszekottetes. J

Fiumc-Ancona: hetenként 2—3 gyorshajó- 
összeköttetés. ^ JU
, Fii:me>Ra»crtna: hetonkint egy járat odacs vissza. J

^zcn CíSzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a 
Budapest felöl érkező é* Budapestre induló gyorsvonatokbni 
inelvek a hajótV.lomásig és onnan közlekednek,úgyszintén \ö id-’ 
Nlnnll éD^?C<R tlv;n .:iZ,°;risz vonatukkal csal lakoznak Róma 
Mpolv, Ban, Bmnlisi, Bologna, Firenze, Milan » 1 le «tb uti»* 
♦oromA igííha3Óu- moíern ‘^nyelemmel hálúfülkókkul, 'kitűnő ét- 
vanna™8fe;szerelve!níe m6S “ ke"‘miS

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi Meuelleo,. 
iroda, Hudapcst (\., ViUadó-tér 1.) úd annak u-izíe 
magyarországi fiókirodái. “ összes

Világhírű eredetjjngol TI10 Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 éa 5 övi jótállással, 
minden árf el emelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
áralton havi 12 ób 15 koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon léteiiő összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gnmmikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, konu- 

°ílAsi irgalmunk következtében mélyen 
leszállított nauybaul eredeti ujárl úrban szállítunk 

vidékre is bárhová

LÄNG tJMlKAB és FIÄ
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 

Iliid a pent, "Vili. kerület, Józoel-körnt »I. *aAm.
Hökuzietek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 6. Diszárje'-y- 
Z’.'kunk 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérrn.

i Magyar királyi államvasutak 
138253/1911, szám.

Hirdetmény.

készpénzért, vagy részletflzetésre' 
legolcsóbban

EHBENTREU és FÜGHS
teeivéreknei

Bndapost, VI., Teréz-körnt 8.
Telefon 88—59.

Értesítjük az érdeklődő vállalkozókat, hogy 
a pipiwsgye—hartdlovai vasútvonal
építő munkáira a pályázati felhívást a köze­
lebbi időben közzétenni szándékozunk. A vég­
ből, hogy a vállalkozók ajánlataiknak reális 
alapon való meglehetőséhez szükséges hely­
színi tanulmányokat már most megkezdhessék 
és magukat az építési viszonyok és a végzendő 
munkamennyiségek felöl kellő módon tájékoz­
tathassák, utasítottuk a vonalki tűzéshez kiren­
delt és ezidöszerint ott tartózkodó műszaki kö- 
férdeklődő vállalkozóknak a 

I kitűzött vonalt még a versenykiírás előtt mu- 
I lássák meg es nekik a kívánt felvilágosít ásókat 

í meg.
Budapest, 1911. évi május hó 2G-án.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nőm dijaztatik).

Amerikai cipő

Budapest, V„ öorolíya (iteza 8, w,«.*, 6S Erzséhűf-líöruf 42,
loss Elárasifása a Mmm elsőrangú amerikai gyártmányoknak:

Gyermekeknek i 

i G h .1 e

Urak részére I
Edwin Claijpp- íít Sors
]E5íxr»5oy
VViallt-Ovciir»
Commonvealth RQrjo képes át|8t|yzckiinkct.

»HeiiHeuawaaBammi^sMiEe

Hölgyek részére g

Sonosis
Cousins

Patrician
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MAGYAR ORVOSI MÜSZERTAR
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

saját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czélszerüségtt kicserélhető nyomlappal 
------------------------------—------------------- ellátott MULTIFORME sérvkötökröl prospektust kérjenek. Ezen — .......... ■ - ----- -

Sérvkötő "isssressar Müláb JUKfiLfiS Mükéz "SEBSST MüfUző
TAmgépek, egyenestartók, haskötők, gummlharlsnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hygienikus különlegességek! + Képes árjegyzéket kb. ÍOOO ibrival, Ingyen, bér-
‘ "" " " en kni "mentve és dlskrétes Uldttnk.

'IAA álAíh <áe RA AAA koronát nyertek nálunk részletlven 
OVV.UVU C8 ÖViVW eladott Hazai sorsjegygyei. -

2 MILLIÓ
korona nyereményre játszik évente 10 húzásban

S0RSJE6YGYEL,
havi S koronás fizetés mellettha.

»lanti sorsjegy társaságba belép. A társaság 60 (ötven) tagból 611 6a tulajdonát képezi:

50 drb Pesti Hazai TakarékpénztsorsJ. I 50 drb Hagy. vor. kor. nyerem.-Jegy 
50 drb Erzsébet szanatórium sors], | 50 drb Bazilika nyereményjegy . . .
Négy óv után & társaság feloszlik és minden taff a felhalmozódott nyeremények ötvened 

részét és a következő négy sorsjegyet kapja:

I darab Pesti Hazai Takarékpénztár sorsjegyet 
I darab Erzsébet-szanatórium sorsjegyei 
I darab Magyar vöröskereszt nyereményjegyet 
I darab Bazilika nyereményjegyet

Nnffy nyeremények azonnal felosztntnak. Pénzét nem veszítheti el, mert:
1-sy.ur 48 hónap alatt 200 sursjegyszárara játszik; 2-szor 48 hónap elteltével 4 sorsjegyet kap, 
melyeket a napi árban készpénzért elad iát; 3-szor: ha azokat megtartja, G0 évig 600 
hnzás számtalan nyereményére játszik. Ha tehát postautalványon nz első ötkoronás 
részletet mcuküldi, megkapja fenti 200 számot tartalmazó részvételi ivet, mellyel a 

IuititiH o úii megtartandó húzásokon már részt vesz.

- BMC nyugtázzuk a 3-ik részletet, ha az
líra a Cbey ^8^1 első kettőt egyszerre űzeti be.Kedvezménykép

' Faínsi otthonban
tonnyü mellékjövedelmet aé 
e ía-faragáa házi ipara. 

Most jelent meg:

A FA-FARAGÁS
mint házi művészei,

Dtmetalás kezdők és haladók 
számára.
Ismerteti

KARDOS ÁRPÁD.
Háaoótk MvfteU kiadta.

4 »B*regbe nyomott ezfcnoe 
ébrével.

Ara 1 kar. 26 IHL
Kaphatói

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wottianet F. é» Fiai) r. t.-nál 
Budapest, VI. Andrássy-nt 2l 

valamint
minden könyvkereskedésbe»

FONOKOK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű ezerrel 

jássanak írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—80 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
Írása, visszváltós, tabulátoros, összeadóbillentyüs, auto­
matikus sorváltós, csupa aczólból és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, univerzál-klaviaturás

Újlaki-írógépet.
Nem írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Dllmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve,

ÚJLAKI BÉLA iSSKÄJSiSS;
Telefon 122—60#

Vidéki hivatal ne kok, kik könnyű mellék­
keresetre reflektálnak, k&sétjék oalnflket. 

P6" Vldékt képviselek kerestetnek« *24
—HBBKi — mi111 mmmEmmBBBBOBummBsm

Minden búzás ut.in küldünk sorsolási értesítőt.

Julius 1, szeptember 1 (2 húzás), október 5, 
nov. 1, február G, márczius 1 (3 húzás).Hozások: Június 6,

Myereményeüí: Eégyszázezer korona,
303.000, 20il.00ö, 40.000, 30.000 stb. kor.

Játékjog

üljymjegyre
már nz első 
rónaiét befize­

tésével I

Központi Váltóiizlet R. 1
Budapest, V., Szabadság-tér 3. sz.

400.000 K 
300.000 , 
200.000 . 

40 000 ,
stb. nyeremények.

Vasipari kiállításon
RQRfII CßS fllITDIOBILÍMynima » megiepők. *

A legjobb benzinmotoros magánjárókat
Sé"r^------------------- a világhírű n.nerrd -

Ha nem társaságban, hanem egymaga akar játszani, ajánljuk a kővetkező
sorsjegyek megvételét:

I darab Konvertált Jelzálog sorsjegy mg1-»
I da.ah Pocii U^ia. TatíaroWn. card. — **

<3

I darab Olasz vöröskereszt sorsj,
1 darab Josziv sorsjegy
2 darab Erzsébet corsjegy

Fönyoremony: Egy millió korona 
Négymillió korona össznyeremóny. 

P5T Lvoute 18 húzás. -‘‘5*3
Mind a bal sorsjegyért sszesen 4 t 
hónapig havonta ll (tizenegy) 

koronát fizet. I

Hirdetések
—wacaa—

felvétetnek a kiadóban,
VI., Eötvös-utcza 32. sz. j 3

1>/

mosás c

a világhírű angol „Camp- 
^ beli“ motorgyár egyedüli 

vozérkép viselője

Korányi Viktor
száiiitja. A legtartósabb, 
a legjobb szerkezetű, a 
legbiztosabb üzemü. ::
Olcsó árak! Olcsó üzem! Kedvező 
fizeiési feltételek! Több évi Jót- 
állás! Vevőket a motorkezelésben 
díjmentesen oktatunk ki! Kívá­
natra díjmentes költségvetéssel 
és felvilágosításokkal szolgál-
KORÁNYI VIKTOR
Bpest, Liszt Ferencz-tór 9.

£ víR

% (3S> ÖE C'' (33X3® C® C©

Al-APITTATOTT 
# 1890-ben. *

w<f ;£>C':-r)(?hr)<r-í)(?g)

KERBER HENRIK
BUDAPEST, Vili., Nap-utcza 29.

{£3x£sx2£><£3x3Sxsd<3s>

TELEFONSZÁMI 
* 53—55 *

m

6

"laverőre berendezett methonikai szőrme-, szönyegporló-, porszívó és megúvá, 
valamint szö'npg-mosú, tisztit!) és javító intézet. — Ablaktisztítás, lakástaka- 

ritás, szoäüpaäIá-beeresztés, pormentesités és téregirtósi vállalat.
Te le ion értesítésre azonnal házhoz küldök.

SiíUfl
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24 EGYETERTES Kedd, május 30.

£ ú.iuou.si rovatban minden szó 
■egyszeri beiktatása közönséges
{étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 

elükből nedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK ti hirdetési rovuiuua juiitou a.-.ó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Fémszekrények,
ekmányszekrónyek, hasz­
náltak és ajak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-ntcza 6—C.

Sok száz vagyonos hölgy
(fiatal vagyonos amerikai, 
— bécsi pékmester egyet­
len leánya, — több ma­
gyar hölgy, hajadonok és 
özvegyek stb. stb.) óhajt 
férjhez menni. Komoly szán­
dékú urak (ha vagyonta­
lanok is) Írjanak e czirare: 
L. Schlesin er, Berlin 18.

Hnszonhároméves
független nrhölgy 80,000 

korona készpénzhozo- 
mánynyal és még sok Siti 
hölgy óhajt mielőbb férj- 
bezménnf. Bővebbet Fa- 
nuró Jenőnél, Rákóczi-ut 
86. I. em. L (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
6n szellemes lenni ? Akai
a társaságban tekintély­
hez jutni ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár 
saigas művészete1- („Ellen- 
állhatatlanság titka“) rend­
kívül érdekes könyvet 
Megtudja ebből, mint visel­
kedjék, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt ntmnt.itója lesz 
az élet minden helyze­
tében 1 Tartalomjegyzé­
ket ügyen küld Beik, 
Budapest. Rákóczi-ut 86.

Pénzszokránysket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrónygyár, 
Rákos-n. 4/h.

Pályázatok.
Több száz pályásától min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutatványszám.
JX, ttlői-ut 56. (ezelőtt 
József-kőrnt 88.)

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
fórfiszabómester, Budapest 
Erzsébet körút 1. sz., L em. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08592

Torda mellett,
Arany os-Poiván községben 
ötszobás modern lakáé, egy 
hold gyümölcsössel, 35 
hold prima biriok eladó. 
Értekezhetni ugyanott a 
körjegyzővel.

Pénzt
akar ön azonnal botorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra éa minden­
nemű kereskedőim! áruk­
ra, ekkor forduljon biza­
lommal csak a regi Tauber 
szeghez, Baross-túr 17. ez. 
Telelőn: 149-00. Fióküz­
let: Klauzál-tér 2. Telefon 
18—-97. 29387

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési csikkek képes 
árjegyzékét kívánatra In­
gyen küld- a Budapesti 
Oorctaley ái KAurdaytara. 
ííar-meA irtw, B. 48. «.

biztos és kellemes orvos­
sága s Réthy-félo esu- 
korka. 60 fillérért mla- 
denütt kapható.

Hirdetmény.
Az Első cs. kir. szab. 
Dnnagőzhajózási Társaság 
közli, hogy budapesti fö- 
ügynökségénól rafclármnn- 
kasok vétetnek fel havi­
bérrel. Jelentkezni lehet 
reggeli 7 órától esti 6 
óráig V. kér., Ferenoz 
József-tér 1. ezám alatt 
Budapest, 1911. május 24. 
A magyarországi forgalmi 
igazgatóság.

veszek. Elzálogosított 
brllliánsokat, gyöngyö­
ket. aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értókétkifizetem. 
Ugyanitt aranyhinczok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékssei-kereeUcdS

Budapest Siputeia 8.
Telelőn 84—*4.

Cseresznyét,
piszkét (nagyszemüeket), 
tököt, zöldbabot, ezukor- 
borsót, kalarábót, csipke- 
gombát, ugorkát, ötkilón­
ként 250 fillérért, WelÜSI. 
Csongrád. 6076

A t, ez, gazdaközönség
U Iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. óta fennálló 
gazdasági és Iparszemély- 
zeteket elhelyez# Irodámat 
eazdatisztak, gépészek, ko­
vácsok, molnárok, szesz- 
f6z#k, kertészek, kezesség 
és felelSsséggel, főnökök­
nek díjmentesen elhelyez­
tetnek. — Krakauer Ármin, 
VI., Dávld-uleza 4. szám. 
Telefon: 94 76.

,, Hun gápia “

beszéld-gépek
tölcsér-nélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

kinyi és Társa
LonczhtaHot •**£«***

MagyarLánckutgyár
Thököty-ut 1*3. ez.
Tessék prospektust kérni.

OLLBl

Fürdőkádak
roagy. kir szab. fülessel 
jégszekrények, foíeuil és 
gyermaktádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczl-kőrut 47 Podma- 
nlezky utca narok. Telefon 
81—20. 28793

a bebizoeyit- h»»ó legjobb hygirnUtne
GUM Ml
különlegesség!

2 évi jótállás. 
Kv ható minden 
gyógysz ertár- 

ban és drogé­
riában-

iw Ve telje az- ’ a szil

a^-5oTányság-|*

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr. William Hartley tanár 
amerikai erotap-pora.
Soványak tartós, szép 
tolt tostldomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Bat hét eláll 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak néikillözhotet- 
lontápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bár E Budapest. 
VII., lstván-ut 11. n/l.

Telelőn 166—80.

—...J-------- -- bofty «-lilójs önnek csakis OLLA-t fadjon. Az elárusító helyek ki mutatását, árjegyzéket éa ere­deti propaganda reklámot in­gyen ttüid az OLLA gaiuLül 
gyár Wien ti/817 Freier 

sirass® Er. M

Soha nem 
létezett

rertdklvüi ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben ée vi­

dékre teljes 
laki, e rendezé­
seket, valamint 
egye* bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbarende- 
zési vállalat
ftu'lnprvf,

Szerecsen utei lO.sz. [
Diezes bútor- i 

album I «or. |j

INGYEN TANULHAT
november )-töl két b napon At 
kereskedelmi szaktAr- 
nyakat, gépirAst, gyere- 
IrAet, helyesirést, BZépiiAst, 
német nyelvei, Magyar 
Tanügyi Intéeet, Retten- 
blller-uteza 8/a. ez. Tani 
tóa napi hiiroin érén üt. Nappali 

és esti tanfolyamok.

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato- 
nntiszteknok előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Váltókölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösön folyósittat. 
Bigócz és Hartmann bank­
iroda, Rózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

Zöld mandula
befőzési utasítással ötkilós 
postakosárb rmentve négy 
korona Schönbeck Imre 
Esztergom. 6075

Szép uriház
300 -öles telek öt lakás­
sal, pincze, mosókonyha, 
villamos megálló, 11.000 
forintért eladó. 5000 forint 
készpénz szükséges. Bő­
vebbet : Erzsébetfalván, 
Vörösmarty utcza 28. sz.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Reszv.- 

társ, Nagyuiező-utcza 46.

A gümőkór.
A pu-stitó népbetegség tenné- 
Metélek, jelentőségének és a* 
ellene relé védekezés mód­
jának részletes népszerű 

Ismertetése.

|6tómŐkó« — Tnberkvloeás. 
Tn,lőrére — A tüdő 

kórja.)
A müveit magyar közön, 
ség vezérlőn»!« a tuber­

kulózis kérdésében.
391 a szöveg kosé ityoih 

lőtt képpel.

Irta O. Kuthy Dezső dr.
Ara kotvt i ierena. 

Egyszeri népkiadAe törve 661 
•Sephaté:

LAMPKL R. könyvkeres 
kedese (Wodisner F. és fiaii 
r.-t.-nkl Budapest, VI. ker„
Aedrkssj-at il. es.ée mindee

Hsurvkereekudéekaa.

SejAI gyArtmÁnyu fflidőkt. 
dek 1« kor -tói Mjebb; fttth.tő 
kádak ss kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok mindenféle knlázivá'tynk
éa házi vizveteték-berendetéae-

kei leg-olosóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényl-u. 51 E 
Telei oa 113-46. — Árjegyzék 

ingyen éa bérmvntve.

Nemi betegek 
Férfiak, nők
trippertől csak a valódi 
és világhírű Lartoin 
Cap.Diától (dr. Klein) 
gyógyulhatnak meg a 
I« «biztosabban. — Tnbb 
mint too orvosi bizo­
nyítvány tanúskodik e 
gyógyszer kiváló hálá­
sáról. Kapható utánvét 
mellett kizárólag a ké­
szítőnél í K to f.-ért Illés 
Ar il gyógyszertárában, 
SZ -BADKA. Budapesti 
főraktáros: Balls Sándor 
gyógyszerész, VII., Er- 

zsébet-körut 68. 
Utánzatodtól óvakodjunk.

Rayonképviselők
ügynökök és repreaen- 
tábilis viszontelái nsitók 
kiknek nagy ösmeret- 
eégük van jobb izr. kö­
rökben, egv szabadal­
mazott kegyeleti újdon­
ság értékesítéséhez ke­
restetnek. Csakis Jó 
megjelenésű ksuezió- 

képes ncqnlslteurök 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta IOOv—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Bottenblller-utoza 
IP Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

Tátrai málnaszörp
6 kilós postakosarnkban 
K 8,— Barta Jássef kon­
zervgyára Falka (Szepes- 
megye).

MAGÁNTANULÓKAT
polgári Iskolai, gymoá- 
simul-, Uereekedclmi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel clókdszit

Magyar Tanügyi Intézet
Kot enlilller utca b/a. 8»

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors­
írás! (Gabolsberger-Marko- 
vlts rendszerű) és gópirási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba- 
segítjük. Telefon 18—09. , 
GLOtiOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-nt 12. és Róvay- 
ntcza 6. szám.

Riadó
leoneseluk sz egéea országban 
* legkedveltebbek. Akinek még 
nlneeen gramofonja, vegyen lo 
darab kétoldalú ltiedó lemezt 
darabonként rendes gyári áron 
4.— koronáért ée ml to gyen 
kaid ink azonnal egy pompás

drága
I gramofont. Kzt a rendszert so­

kan ntáooszik már. Máshol is 
kapni ingyen gépet, La 10 kft- 

j löntéle lemezt vesz, Dacapo,
I kleő Magyar Diadal stb., mely- 
I nők bárhol éa így nálunk is 1 

korona 40 flllér daraí>ja. Tehál 
lo lemez 34 koronába keríti ée 
külön 16 koronába egy ócska 
kis gép. Nálunk azonban nem 

3.40 koronáé lemezt két.

de a legjobb
tir d.tr&b koronáé lemrjrt 
ftdjok 40 korongért &z ingyen 
géppel együtt. Tegyen egy 
nróbarendeieflt Ml kőtelezőiig 
kijelentjük, hogy » pénzt izon- 
nsl viesz&küJ-ljük, ha nincs 
in cgf léig cd ve e gAvpcl vagy a 

iemezekkel. Kérje azoanai

lemez
IrjegyzékUnket, Ingven rend- 

szerű prospektussal egyiitL
•ájes bt MCI karéra Ireda- 

helyiségeinkéi
Erzkábet- köret 12, szAm
elé e félemeletre helyezzük ét, 
a New-Yerk galetával sreebea.
SZENT LÁSZLÓ INTÉZET, 
araim Várass Pálaé-etora 16. st.

BÚTOR
30 /o megtakarítás!
Régi Butorszalon
tindapest, Ferencííek-lere 3 
lélemelet- Vétel ea eladás
használt és uj
polgárt, nraságl lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bátorok nri 
szobák, angol bórgaml'urák 
és teljesen berendezett 
mlntaszobnk. keleti sző­

nyegek. csillárok. 
Telelőn 82 '3. 2859?

ZálogczédiiiáHaí
veszek. Elzálogosított! 
brllliánsokat. gyöngyö­
kéi, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket ÍOO.UOO 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tol-1 
jós értékét kifizetőm

Singer laka.
ékszerkereske16 

BUDAPEST,
Király-ntcza SÍ.'sí
Izabe la-utoza Barkán. 1

mmsMZMxanmammi—n i tué»-.?7rwLv-r?r.- '

ajtók, 9b okok,
vasrodőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, 'gon ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 123. 

Telefon: 62-80.
▲laplttatott lMSO-baa

IP—I IV

Szász királyság
echnikum 

Mittweida.
Igazgató: A. Holzt, tanár. 
Mapaisbb technikai tanintézet 
elektre- és gépészmérnökök, 
tr.cbtilkuBoK és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felsze­
relt elektrotecbn. ós gépépí­
tő laboratcriumok. Gyaii ta 
fialó műhelyek 36I0 halloa 

"TI tó a 36. Iskolai övben 
II Programm etb. díj ta 

I fl fc—I fanul a titkár 
5 ™l 1 flAt^ által.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
lOkor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. AzOr- 
■tagos magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Barkó- 
vies Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közórvó- 
nyíl egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. 1-től jnl. 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola. (Csak 
Liszt Ferenc-tór 10., május 
1-től Hegedűs Sándor-n. 7.) 
Czimre vigyázzunk 1 — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czógektől s más hirdeté­
sünket utánzó njabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

m Halló!
Kgy remekhanga hang- 

I verűQny

gramofon
10 drb dupla nagy le- 

í mezzel

20 fr*t.
Ne mulassza el rende­
lését mielőbb feladni.
Bobuske, Czipónyazere- 

I lom, Palkó, Trombitás, 
Bukj el, NaprAgszoknya, 
stb lemez, újdonságok 

óriási raktára.

IA lemezek dijai, 25 frt|
Napy raktár Pattié tü-
nólKÜli gépek éa leme­
zekből,eredeti Eufonok 
valamint az összes kv 

I ját Uészitriiénvú hang­
szer gk bői.

Marni tz Frigyes
mühangpzerkészitő

BUDAPESTI
lózsof korút 37-39. 

Hungszer, gramofon 
és lvnu zjegyzék, kü 

lön-különingyen

Mjomatott s U»zai Uirlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Uudupesten, lJonvéd utcza 10.
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